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ПЕРЕДМОВА

Важливу роль у забезпеченні макроекономічної стабільності та динамічного зростання кожної країни відіграє підприємницький сектор. Значущість малих та середніх підприємств в активізації процесів соціально-економічного розвитку країни зумовлена їх участю у вирішенні соціальних проблем, формуванні середнього класу і покращенні рівня життя населення, прискоренні процесів інноваційного розвитку і досягненні адекватних ринковим трендам трансформаціям у функціонуванні національної економіки.
Управління діяльністю малих і середніх підприєм-ницьких структур є багатогранним і складним процесом, метою якого є створення конкурентоспроможного бізнесу, здатного опиратися натиску більш потужних учасників ринку. Тому багато підприємців прагнуть знайти свою ринкову нішу, яка потребує нового погляду на способи ведення бізнесу, нових методів роботи зі споживачами, партнерами та іншими зацікавленими особами. Новизна цих процесів може спричинити прийняття помилкових рішень, для уникнення яких необхідно сформувати уявлення про їх зміст і цілі, розуміти особливості їх перебігу, знати чинники, які можуть впливати на їх результати та ефективність. 
Контури такого розуміння закладаються у відповідних визначеннях, які  мають бути чіткими та зрозумілими для підприємців і тих, хто адмініструє результати підприємницької діяльності з боку державних органів управління та формує загальні правила ринкової поведінки. Тим більше, що сама підприємницька діяльність потребує тісних контактів із банками та іншими фінансовими установами, страховими, логістичними, транспортними  компаніями та іншими об’єктами ринкової інфраструктури. Усі вони повинні мати однакове уявлення про сутність процесів, в які входять або змушені їх контролювати. Це даватиме змогу спільними зусиллями, але з різних сторін удосконалювати бізнес-процеси і бізнес-моделі, поліпшувати взаємодію учасників, формуючи завдяки цьому більш стійкі конкурентні переваги і тим самим досягати вищого рівня загальної конкурентоспроможності національної економіки. 
З урахуванням вищезазначеного і сформовано тлумачний словник із управління підприємницькою діяльністю. У ньому розкрито зміст основних категорій стратегічного, інноваційного, фінансового, страхового менеджменту, управління розвитком персоналу та взаємодією із партнерами на основі маркетингових відносин. Особлива увага відведена науковій методології та методам наукового пізнання, що дає змогу обрати релевантні методичні підходи до вивчення нових явищ і процесів, з якими стикається кожен новатор у сфері підприємництва – адже від цього залежить їх вірна інтерпретація і правильне рішення. Це є важливою передумовою успіху розвитку малого та середнього підприємництва в різних видах економічної діяльності.
Підготовлений тлумачний словник є результатом багаторічної навчально-педагогічної та науково-дослідницької діяльності авторів і буде корисним як практикуючим підприємцям, що прагнуть використати сучасні знання для побудови конкурентоспроможного бізнесу, так і студентам економічних спеціальностей, здобувачам вищої освіти за освітньо-науковим рівнем магістра, доктора філософії і доктора наук.  

А

Абсолютна ефективність інвестицій – характеристика доцільності реалізації одиничного інвестиційного проекту, яка визначається величиною ефекту від його здійснення або відношенням цього ефекту до загального обсягу інвестованого капіталу.
Абстрагування – метод теоретичного дослідження, спрямований на вичленування і перетворення на самостійний об’єкт розгляду в чистому вигляді окремих сторін, властивостей або станів досліджуваного об’єкту. При цьому решта властивостей виключається з дослідження як неістотні на даному етапі.
Аваль – вексельне поручительство, за яким особа, що його здійснює (аваліст), бере на себе відповідальність перед власником векселя за виконання векселедавцем, акцептантом або індосантом зобов’язань щодо його оплати. Аваль виражається словами «вважати за аваль» або будь-яким іншим рівнозначним формулюванням, оформляється на векселі або на алонжі, підписується авалістом.
Аварія – шкода та збитки, спричинені транспортному засобу, вантажу або фрахту у процесі перевезення.
Автопоезис – режим прогресуючого розвитку системи завдяки вдосконаленню її структури.
Авторське право – система правових норм, що регулюють правові відносини, пов’язані зі створенням і використанням творів науки, літератури і мистецтва. 
Агент страховий – громадянин або юридична особа, яка діє від імені та за дорученням страховика і виконує частину його страхової діяльності (укладання договорів страхування, одержання страхових платежів, виконання робіт, пов’язаних з виплатами страхових сум і страхового відшкодування). Є представником страховика і діє у його інтересах за комісійну винагороду на підставі договору із страховиком.
Адаптивність підприємства – здатність адекватно реагувати на зміни зовнішнього середовища і пристосовуватись до них. 
Адміністративні методи управління – сукупність способів і прийомів організаційного та розпорядчого впливу, які є обов’язковими для виконання та використовуються менеджерами в межах закріплених за ними повноважень для організації й координування діяльності об'єктів управління в руслі поставлених перед ними завдань. 
Адміністрування – сукупність способів і прийомів організаційно-розпорядчого характеру, що використовуються для організування й координування діяльності об’єктів управління з метою виконання поставлених завдань.
Аквізитор – 1) страховий працівник, який займається укладанням нових і відновленням достроково припинених договорів добровільного страхування; 2) агент транспортної організації, що займається залученням до страхування нових вантажів і вантажовідправників.
Акредитив – договір, що містить зобов’язання банку-емітента, за яким цей банк за дорученням клієнта або від свого імені проти документів, які відповідають умовам акредитива, зобов’язаний виконати платіж на користь бенефіціара або доручає іншому (виконуючому) банку здійснити цей платіж.
Аксіоматика – метод теоретичного дослідження, який полягає у постулюванні базових положень предметної галузі, з яких логічним висновком виводяться інші положення. 
Актив – будь-який об’єкт бухгалтерського обліку, право контролю якого закріплене за банком, який відповідає хоча б одній з таких вимог: 1) дає дохід банківській установі; 2) може бути обмінений на інший об’єкт, який, у свою чергу, даватиме дохід банківській установі. Загальна сума активів – це сума активів усіх категорій мінус сума всіх контрактивних рахунків типу резервів під можливі збитки від кредитної діяльності та дисконт за придбаними цінними паперами.
Активи – це контрольовані підприємством унаслідок минулих подій ресурси, використання яких як очікується, приведе до збільшення економічних вигод в майбутньому.
Активи високоліквідні – кошти в касі, у НБУ та в інших банках, а також активи, що можуть бути швидко проконвертовані у готівкові чи безготівкові кошти.
Активи робочі – кошти на коррахунку, в касі, вкладені в майно, розміщені в інших банках, цінних паперах, надані кредити та інші активи, що дають дохід банку.
Активні операції банків – операції, що пов'язані з розміщенням банком власних та залучених коштів для одержання доходу і забезпечення своєї ліквідності.
Активні операції банків – фінансові операції з розміщення коштів із метою отримання доходу. До активних операцій банку належать надання кредитів та позичок, придбання цінних паперів, вкладення коштів у комерційні проекти, лізингові, факторингові операції, операції з векселями та інші банківські операції.
Актуальна нескінченність – різновид методу абстрагування шляхом відмови (відволікання) від незавершеності (і неможливості завершення) процесу утворення нескінченної множини, від неможливості опису її як певного переліку елементів. 
Актуальність наукового дослідження – важливість та необхідність його проведення на даний момент і в даній ситуації для вирішення певної проблеми, завдання або питання, затребуваність суспільством їх вивчення і вирішення.
Актуарій – фахівець із техніки страхування, що займається розрахунком страхових внесків і тарифів та володіє теорією актуарних розрахунків.
Актуарні розрахунки – система математичних і статистичних методів, за допомогою яких визначаються фінансові взаємовідносини між страховиком і страхуваль-ником за договорами страхування життя. 
Акціонерний капітал – кошти, отримані акціонерним товариством від його власників (акціонерів). Акціонерний капітал включає статутний капітал, додатковий капітал і нерозподілений прибуток. Акціонерний капітал існує у формі звичайних і привілейованих акцій, причому останні можуть бути як конвертованими, так і неконвертованими.
Акціонерний капітал – сплачена частка основного капіталу, вкладеного у банк в обмін на вимогу щодо частини у будь-яких майбутніх прибутках, які розподіляються у формі дивідендів.
Акція – вид цінного паперу без установленого строку обігу, який підтверджує участь її власника у формуванні статутного капіталу акціонерного товариства, підтверджує право на участь в управлінні акціонерним товариством, дає право на одержання частини прибутку у вигляді дивіденду і право участі в розподілі майна в разі його ліквідації.
Альтернативна вартість – вартість ресурсу, використаного певним чином, яку він міг би мати у разі застосування в найкращий з можливих альтернативних способів.
Альтернативні плани – це заздалегідь спрогнозовані й кількісно визначені варіанти розвитку подій і розроблені для кожного з варіантів системи заходів, які має здійснити підприємство, щоб досягти своїх цілей у випадках, коли діючі плани виконати неможливо (в разі зміни параметрів макро- та мікросистем, в умовах кризи тощо) або вони втратили свою актуальність.
Амортизаційні відрахування – частина вартості основних засобів, яка переноситься на вартість продукції, що виготовляється з їх допомогою з метою накопичення коштів для їх наступного відтворення. 
Аналіз – взаємопов’язані й взаємозумовлені методи наукового дослідження певних явищ, процесів, дій, результатів. У економіці застосовується для виявлення закономірностей і тенденцій розвитку економічних процесів, встановлення та оцінки основних факторів, що позитивно чи негативно впливають на показники ефективності. 
Аналіз – метод дослідження, який являє собою уявне або практичне (матеріальне) розчленовування цілісного предмету на складники (ознаки, властивості, відносини) і їх подальше дослідження, що реалізовується відносно незалежно від цілого. Аналіз дає можливість виділити істотні і неістотні сторони і зв’язки явища, визначити кожну з якостей (властивостей) з погляду значення і ролі в єдиному цілому, що розглядається, таким чином відокремити загальне від одиничного, необхідне від випадкового, головне від другорядного. 
Аналіз діяльності банків – це комплексне вивчення комерційної або іншої діяльності окремих банків, їх угруповань або банківської системи в цілому.
Аналіз діяльності конкурентів – постійно діюча система контролю й аналізу підприємств-конкурентів, метою якої є визначення їх позицій на ринку, виявлення сильних і слабких сторін їх діяльності, оцінка власних можливостей і на цій основі – розробка стратегії й тактики конкурентної поведінки на ринку.
Аналіз фінансових коефіцієнтів – одна з найбільш поширених систем фінансового аналізу, методами якого є розрахунки співвідношення окремих фінансових показників, що характеризують різні аспекти фінансової діяльності підприємства.
Аналіз фінансового стану – комплекс дій щодо вивчення й аналізу результатів фінансово-господарської діяльності організацій, підприємств, фірм з метою визначення ступеня ефективності використання ними основних фондів і оборотних коштів в контексті реалізації програм (статутних завдань) виявлення можливих недоліків, порушень, невикористаних резервів підвищення результативності діяльності.
Аналіз фінансової звітності  процес аналізу поточного і минулого фінансового стану організації й основних результатів її діяльності за нормативними документами фінансової звітності, метою якого є узагальнена оцінка досягнутих фінансових результатів за звітний період і прогноз майбутніх результатів діяльності. 
Аналітичні дослідження  вид аналізу, метою якого є не тільки опис структурних елементів явища, що вивчається і розглядається, а й з’ясування причин, що лежать в його основі і зумовлюють характер, розповсюдження, якість та інші притаманні йому риси.
Аналогія – метод дослідження, у якому властивості одного об’єкту переносяться на інший, подібний до даного, але менш вивчений або менш доступний для дослідження об’єкт. Метод може проявлятись і в тому, що на основі схожості двох об’єктів за однією сукупністю властивостей формується висновок про їх схожість і за іншими властивостями. 
Андеррайтер – 1) фахівець високої кваліфікації в галузі страхового бізнесу, який має владні повноваження від керівництва страхової компанії приймати на страхування запропоновані ризики, визначає тарифні ставки і конкретні умови договору страхування цих ризиків, виходячи з норм страхового права та економічної доцільності; 2) будь-яка фізична або юридична особа, яка займається продажем страхових полісів клієнтам і здійснює професійний консалтинг в галузі страхування для зацікавленої сторони.
Андеррайтинг – купівля на первинному ринку цінних паперів з наступним їх перепродажем інвесторам; укладання договору про гарантування повного або часткового продажу цінних паперів емітента інвесторам, про повний чи частковий їх викуп за фіксованою ціною з наступним перепродажем або про накладання на покупця обов’язку робити все можливе, щоб продати якомога більше цінних паперів, не беручи зобов’язання придбати будь-які цінні папери, що не були продані.
Аннуітет – узагальнююче поняття для всіх видів страхування ренти і пенсії, яке означає, що страхувальник одночасно чи поступово вносить страховій компанії визначену суму коштів, а потім протягом декількох років чи довічно одержує регулярний доход.
Антикризова стратегія – довготривалий курс розвитку підприємства, який визначає напрями, масштаби, моделі та алгоритми дій для виходу із кризової ситуації та відновлення стабільного й ефективного функціонування.
Антиномія – ситуація, коли два протилежних твердження мають однакове наукове обґрунтування. Як правило, її пов’язують з виникненням нової і проблемної ситуації.
Ануїтет – рівномірні грошові потоки, що регулярно надходять у обліковані платежі (платежі за закладними, преміальні внески по страхуванню, виплати за облігаціями, орендні платежі тощо).
Асоціація (лат. associo – приєдную, з'єдную) – добровільне об'єднання підприємств з метою постійного координування господарської діяльності.
Атракторна рівновага системи – існування у кожний момент часу деякої множини можливих і доцільних її станів.
Аудит – системний процес отримання та оцінювання об'єктивних даних про економічні дії та процеси, що відбуваються на підприємстві, їх відповідність певному критерію та доведення наслідків перевірки до зацікавлених користувачів.
Аутсорсинг – надання послуг організації зовнішніми щодо неї суб’єктами ринку в межах єдиного бізнес-процесу. 
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База стратегічних даних підприємства – стислий системний опис стратегічних чинників зовнішнього середовища підприємства, які мають бути враховані при формуванні й управлінні реалізацією стратегії його діяльності.
Базова (корпоративна) стратегія – довгострокова модель діяльності усієї компанії; виступає еталоном системних управлінських дій, спрямованих на досягнення визначених вищим менеджментом цілей способами, що ґрунтуються на певних принципах та підходах до прийняття управлінських рішень. 
Баланс – фінансовий звіт організації на конкретний момент часу (зазвичай на останній день фіскального року), у якому зафіксовані: в лівій стороні – активи, тобто кошти підприємства, в правій – джерела їх утворення. Головна особливість балансу – це рівність правої і лівої сторін, тобто активи завжди дорівнюють пасиву.
Балансова вартість акцій – характеризує їх поточну вартість на основі балансу і обчислюється як відношення вартості чистих активів (загальна вартість активів за мінусом заборгованості кредиторам) до загального числа випущених акцій.
Банк – юридична особа, яка має виключне право на підставі ліцензії Національного банку України здійснювати у сукупності такі операції: залучення у вклади грошових коштів фізичних і юридичних осіб та розміщення зазначених коштів від свого імені, на власних умовах та на власний ризик, відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та юридичних осіб.
Банк даних – сукупність програмних, організаційних та технічних засобів, призначених для централізованого накопичення та багатоцільового колективного використання інформації, а також самих даних (інформаційних одиниць), що відповідним чином систематизовані та сконцентровані у певному місці (в комп’ютерній пам’яті, каталогах, тощо). 
Банківська діяльність – залучення у вклади грошових коштів фізичних і юридичних осіб та розміщення зазначених коштів від свого імені, на власних умовах та на власний ризик, відкриття і ведення банківських рахунків фізичних та юридичних осіб.
Банківський автомат самообслуговування (банківський автомат) – програмно-технічний комплекс, що надає можливість держателю спеціального платіжного засобу здійснити самообслуговування за операціями одержання коштів у готівковій формі, внесення їх для зарахування на відповідні рахунки, одержання інформації щодо стану рахунків, а також виконати інші операції згідно з функціональними можливостями цього комплексу.
Банківський акцепт – форма короткострокового банківського фінансування, за якого банк бере на себе відповідальність за своєчасну оплату переказного векселя, якщо у векселедавця будуть труднощі.
Банківський вексель – вексель, що засвідчує право його власника одержати і сплатити при настанні обумовленого терміну визначену суму грошей особі, яка дала гроші в кредит банку.
Банківський кредит – 1) будь-яке зобов’язання банку надати певну суму грошей, будь-яка гарантія, будь-яке зобов’язання придбати право вимоги боргу, будь-яке продовження строку погашення боргу, яке надано в обмін на зобов’язання боржника щодо повернення заборгованої суми, а також на зобов’язання на сплату відсотків та інших зборів з такої суми. 2) Кошти, які надаються банком згідно чинного законодавства у позику юридичній або фізичній особі на визначений термін для цільового використання та під відсотки.
Банківський платіжний інструмент – засіб, що містить реквізити, які ідентифікують його емітента, платіжну систему, в якій він використовується, та, як правило, держателя цього банківського платіжного інструмента; забезпечує держателям банківських платіжних інструментів формування документів за операціями переказу грошей або надання інших платіжних послуг.
Банківські депозити – вільні грошові вклади юридичних і фізичних осіб, якими банк може розпоряджатись протягом певного часу за сплату їх власникам винагороди – визначену угодою частку відсотків від суми вкладів.
Банківські інвестиції – вкладання банками своїх вільних коштів на тривалий термін в облігації державних позик, акції акціонерних компаній та інші цінні папери, що приносять прибуток.
Банківські метали – це золото, срібло, платина, метали платинової групи, доведені (афіновані) до найвищих проб відповідно до світових стандартів, у зливках і порошках, що мають сертифікат якості, а також монети, вироблені з дорогоцінних металів.
Банківські операції – операції банків щодо залучення коштів, надання кредитів, випуску в обіг і вилучення з нього грошей, розрахункового обслуговування клієнтури і виконання її доручень. Розрізняють активні і пасивні банківські операції. Пасивні операції спрямовані на утворення банківських ресурсів шляхом емісії, акумуляції тимчасово вільних коштів, резервів державного бюджету тощо. У цих операціях банки виступають позичальниками, а клієнти – кредиторами. До активних операцій належать операції з розміщення, використання ресурсів для короткострокового і довгострокового кредитування, а також для фінансування капітальних вкладень. У активних операціях банки виступають у ролі кредитора, а клієнти – в ролі позичальників.
Банківські рахунки – рахунки, на яких обліковуються власні кошти, вимоги, зобов’язання банку стосовно його клієнтів і контрагентів та які дають можливість здійснювати переказ коштів за допомогою банківських платіжних інструментів.
Банківські ресурси – сукупність коштів, які є в розпорядженні банків і використовуються для кредитних та інших операцій. Характер джерел банківських ресурсів, їх структура і рух залежать від спеціалізації банків. Джерелами банківських ресурсів Національного банку України є власні кошти, грошові резерви державного бюджету, тимчасово вільні кошти підприємств та організацій, а також емісія грошей. Банківські ресурси комерційних банків складаються з власних коштів й тимчасово вільних коштів клієнтів, яких вони обслуговують. Власні кошти банків складаються зі статутного й резервного фондів та прибутку, що є у їхньому розпорядженні до розподілу.
Банк-кореспондент – банк, що на підставі договору та в порядку, встановленому Національним банком України, відкриває в іншому банку кореспондентський рахунок.
Банкноти – паперові грошові знаки різного номіналу.
Банкрутство – це неспроможність підприємства платити за своїми борговими зобов’язаннями та виконувати зобов’язання перед бюджетом.
Бачення – погляд вищого керівництва підприємства на те, яким може чи має бути підприємство за найсприятливішим збігом обставин (ходом подій).
Безризикова процентна ставка – номінальна процентна ставка за короткостроковими державними цінними паперами, яка є сумою двох складників - реальної процентної ставки та поправки на інфляцію.
Бенефіціар – юридична або фізична особа, на користь якої здійснюють довірчі функції та яка є одержувачем доходу чи платежу.
Бенчмаркінг – процес зіставлення діяльності оцінюваного підприємства з діяльністю успішно функціонуючих підприємств і визначення на цій основі власних напрямків розвитку і вдосконалення.
Бізнес-інкубатор – організаційна структура, метою якої є створення сприятливих умов для стартового розвитку малих підприємств через надання їм певного комплексу послуг і ресурсів.
Бізнес-модель, або модель бізнесу – це алгоритмізація менеджментом компанії процесів вибору споживача, формування й диференціювання пропозиції товарів, розподілу ресурсів, структурування завдань різних учасників в межах здійснюваних бізнес-процесів, виходу на ринок – всього того, що створює цінність для споживача і дає змогу отримувати прибуток
Бізнес-план – розгорнутий документ, що містить обґрунтування економічної доцільності підприємницького проекту на основі зіставлення ресурсів, необхідних для його реалізації, і очікуваної вигоди (прибутку).
Бізнес-процес – це низка логічно взаємозалежних завдань (ланцюжок робіт, операцій, функцій), результатом виконання яких є продукт чи послуга, призначені для комерційної реалізації.
Бізнес-система – 1) сукупність взаємозалежних підсистем, що перебувають в організаційних відносинах і взаємодіють із зовнішнім середовищем з метою отримання підприємницького доходу; 2) функціонально-просторове втілення бізнес-моделі, організаційна форма взаємодії її структурних елементів у процесі створення та реалізації споживчих цінностей з комерційною вигодою.
Бізнес-система туристична – організаційна форма взаємодії учасників туристичної індустрії в процесі створення і реалізації туристичних продуктів і послуг, яка інтегрує їх ресурси для мінімізації витрат і максимізації вигоди усіх учасників.
Бізнес-стратегії – це стратегії за напрямами діяльності підприємства (бізнес-лініями); визначають способи створення цінності та отримання доходу в конкретній стратегічній зоні господарювання (сфері бізнесу). 
Бізнес-стратегія – стратегія окремого стратегічного підрозділу або окремої сфери діяльності компанії (стратегії стратегічного господарського підрозділу, стратегічного центру господарювання і стратегічної одиниці бізнесу). Для компанії, яка займається одним видом бізнесу, корпоративна (загальна) і бізнес-стратегія збігаються. 
Біржовий (організований) ринок – найрозвиненіша форма упорядкованого, регулярно функціонуючого ринку для укладання різноманітних угод з цінними паперами і отримання прибутку.
Біржові (фондові) індекси – середні або середньозважені показники курсів цінних паперів, як правило акцій, що дають уяву про стан і динаміку фондового ринку.
Біфуркація – стан об’єкта, за якого відкриваються кілька можливих шляхів його розвитку.
Бонус – знижка з суми страхової премії, що розраховується у відносних величинах (процентах або проміллях), яку надає страховик за оформлення договору страхування за особливо вигідними умовами.
Брокер страховий – громадянин або юридична особа, що зареєстрована у встановленому порядку як суб’єкт підприємницької діяльності та здійснює посередницьку діяльність на страховому ринку від свого імені на підставі доручень страхувальника або страховика. 
Брутто-ставка – тарифна ставка, яка забезпечує виплату страхового відшкодування (страхової суми) і надбавки до неї, що призначена для покриття інших витрат, пов’язаних з проведенням страхування.
Бухгалтерська звітність – це система взаємозв’язаних показників, що відображають господарсько-виробничу та фінансову діяльність підприємства за період (місяць, квартал, рік).
Бухгалтерський баланс – це звіт про фінансовий стан банку, який відображає його активи, пасиви та власний капітал у грошовому виразі на певну дату.
Бюджет (англ. budget – торба, гаманець) – фінансове і бухгалтерське вираження поточних планів підприємства.
Бюджет інноваційного проекту – фінансове і бухгалтерське вираження плану реалізації інноваційного проекту.
Бюджет проекту – детальний опис усіх надходжень і витрат у часі, планованих протягом життєвого циклу проекту. 
Бюджетний контроль – аналітичний інструмент, який передбачає порівняння реальних результатів із плановими, відображеними у бюджеті; аналіз розбіжностей; інформування керівництва про результати аналізу; розроблення рекомендацій щодо регулюючих заходів; оцінювання результатів роботи керівників, відповідальних за різні бюджети.
Бюджетування – метод розподілу між підрозділами організації ресурсів, необхідних для реалізації визначених цілей діяльності.
Бюро кредитних історій  юридичні особи, виключною діяльністю яких є збирання, зберігання, використання інформації, яка складає кредитну історію.

В

Валовий прибуток (збиток) – різниця між чистим доходом і собівартістю реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг).
Валютна позиція банку – співвідношення (різниця) між сумою активів і позабалансових вимог у певній іноземній валюті та сумою балансових і позабалансових зобов’язань у цій самій валюті.
Валютна позиція відкрита – сума активів та позабалансових вимог у певній іноземній валюті не збігається із сумою балансових і позабалансових зобов’язань у цій самій валюті. Відкрита валютна позиція несе додатковий ризик у разі зміни валютного курсу.
Валютна позиція відкрита довга – сума активів та позабалансових вимог перевищує суму балансових та позабалансових зобов’язань у кожній іноземній валюті. Банк із такою позицією може зазнати додаткових витрат у разі підвищення курсу національної валюти щодо іноземної валюти.
Валютна позиція відкрита коротка – сума балансових та позабалансових зобов’язань перевищує суму активів і позабалансових вимог у кожній іноземній валюті. Банк із такою позицією може зазнати додаткових витрат у разі підвищення курсу іноземної валюти щодо національної валюти.
Валютна позиція закрита – сума активів та позабалансових вимог збігається із сумою балансових та позабалансових зобов’язань у кожній іноземній валюті.
Валютний курс – співвідношення між грошовими одиницями двох країн, яке використовується для обміну валют при здійсненні валютних та інших економічних операцій.
Валютний ринок – система економічних і правових відносин між споживачами, продавцями валюти та державою з приводу купівлі-продажу іноземних валют, банківських металів, платіжних документів та цінних паперів в іноземних валютах, а також здійснення кредитно-депозитних та інших операцій з валютою.
Вексель – складений за встановленою згідно закону формою вид цінного паперу, що містить безумовне зобов’язання боржника (векселедавця) сплатити вказану в ньому суму власнику векселя (векселедержателю) в обумовлені строки.
Великий кредит – сукупний розмір кредитів (у тому числі міжбанківських), з урахуванням векселів та 100 % сум позабалансових вимог (гарантії, поручительства), що рахуються у банку за одним позичальником (контрагентом) або групою споріднених позичальників, що перевищує 10 % капіталу банку.
Венчурний (ризиковий) капітал – джерело інвестування коштів великих компаній, банків, страхових, пенсійних та інших фондів в акції малих інноваційних фірм, що мають значний потенціал зростання і реалізують інноваційні проекти з високим рівнем ризику; надається у сукупності з консультаційною підтримкою і високим ступенем залучення до процесу прийняття рішень з метою отримання високих прибутків після обороту акцій цих фірм на фондовій біржі.
Венчурні фірми (англ. venture – ризикове підприємництво) – переважно малі підприємства у прогресивних у технологічному відношенні галузях економіки, що спеціалізуються у сферах наукових досліджень, розробок, створення і впровадження інновацій, організація яких пов'язана з підвищеним ризиком.
Вертикальний (структурний) аналіз – визначення структури підсумкових фінансових показників з виявленням впливу кожної позиції звітності на результат у цілому.
Вертикальний поділ праці – виділення рівнів управління у системі менеджменту підприємства, який формує управлінську ієрархію і окреслює межі повноважень та відповідальності кожного управлінця. 
Вид страхування – страхування однорідних об’єктів від характерної для них небезпеки. Виражає конкретні інтереси страхувальників, пов’язані із страховим захистом цих об’єктів і вимагає побудови відповідної системи тарифних ставок, в яких закладається математична ймовірність збитків.
Винагорода – все те, що людина вважає цінним для себе, чого вона прагне досягти і чим би хотіла володіти.
Винахід – позначене істотною новизною вирішення технічного завдання в будь-якій галузі народного господарства, яке дає позитивний ефект; результат НДДКР, що відображає принципово новий механізм, який може стати основою появи значної частини інновацій та інноваційних процесів і суттєво вплинути на розвиток науково-технічного прогресу. 
Винахідник – фізична особа, творчою працею якої створено винахід. 
Виплата страхового відшкодування – обов'язок страхових компаній, що завершує етап економічних відносин між страховиком та страхувальником. Порядок і строки виплати визначені законодавством, правилами та іншими нормативними документами, залежать від категорій, форм страхування, виду застрахованого майна, причини його загибелі (пошкодження).
Виробництво незавершене – предмети праці, обробку (переробку) яких не завершено (не повністю завершено) підприємством. Ця частина оборотних фондів перебуває безпосередньо на робочих місцях або в процесі передачі з одного робочого місця до іншого.
Виробнича структура – групування конкретних завдань у межах виробничих підрозділів (цехів, дільниць), які між собою пов'язані єдиним технологічним ланцюгом.
Виручка – сума грошових коштів, отриманих за визначений період магазином, фірмою, підприємцем від покупців у результаті продажу їм готової продукції, товарів, виконання робіт, надання послуг і позареалізаційні надходження.
Високі технології (англ. high tech – високі технології) – сучасні наукомісткі екологічно чисті технології, що є визначальними у постіндустріальному суспільстві (наприклад, інформаційні, біотехнології, штучний інтелект тощо).
Високоліквідні активи – це кошти в касі, в НБУ та в інших банках, а також активи, які можна швидко конвертувати у готівкові і безготівкові кошти.
Витрати банку – це зменшення економічної вигоди у звітному періоді у формі відпливу чи зменшення активів або збільшення заборгованості, що призводять до зменшення власного капіталу, крім тих, що пов’язані з розподілом частки доходу між власниками капіталу.
Витрати на одержання страхового відшкодування – витрати на відшкодування збитку чи витрати на урегулювання претензій, таких як судові витрати, збори і витрати на незалежних оцінювачів, адвокатів, свідків та інші витрати на покриття особливих претензій.
Витрати страховика – витрати страхової організації, що пов’язані із організацією, проведенням страхування, а також виплатою страхових сум та страхових відшкодувань.
Відкриття – науковий результат особливо видатного характеру, що вносить радикальні зміни у існуючі знання, розкриває раніше невідомі закономірності, властивості та явища матеріального світу, істотно впливає на хід НТП і розвиток цивілізації, служить джерелом винаходів.
Відмова у виплаті страхового відшкодування – право страховика не сплачувати відповідні грошові кошти страхувальнику, застрахованому або посмертному отримувачу, якщо страхувальник не виконав необхідних вимог, пов’язаних із страховим випадком, що стався.
Відповідальність – обов’язок посадової особи відповідати перед суб’єктом управління вищого рівня за свої рішення та дії в процесі виконання поставлених перед нею завдань.
Відповідальність страхова – передбачена умовами страхування окрема подія або сукупність подій, при настанні яких виплачується страхове відшкодування або страхова сума. Може встановлюватись законодавством та правилами страхування або визначатися за погодженням страхувальника та страховика при укладанні договору добровільного страхування.
Відшкодування страхове – грошова сума, що виплачується страховиком за умовами майнового страхування та страхування відповідальності при настанні страхового випадку. 
Віоленти – фірми, що використовують переваги стандартного масового виробництва, орієнтуючись на інновації, що здешевлюють виготовлення продукції, водночас забезпечуючи їй рівень якості, прийнятний для основної маси споживачів. 
Віолентна (силова) стратегія – орієнтована на високу продуктивність і зниження виробничих витрат підприємства, що дає змогу здешевити продукцію; властива великим фірмам із виробництва стандартних товарів і/або послуг.
Влада – можливість особи чи групи осіб впливати на поведінку інших людей.
Власний капітал – частина активів підприємства, що залишається після вирахування його зобов'язань.
Власний капітал банку – сукупність різних за призначенням фондів, які забезпечують економічну самостійність і стабільність банку.
Внутрішнє середовище організації – обгрунтована сукупність певних елементів (цілі, структура управління, технологія, ресурси, персонал, організаційна культура), які формують необхідні організаційно-технічні і економічні умови для реалізації місії підприємства відповідно до його суспільного призначення. 
Внутрішні умови міжнародної конкурентоспро-можності підприємств (організацій) – необхідний рівень матеріально-технічного і організаційно-економічного забезпечення господарської діяльності, за яких підприєм-ства можуть досягти міжнародної конкурентоспроможності.
Внутрішні чинники господарювання – сукупність певних обставин всередині підприємства, які безпосередньо впливають на результати його діяльності.
Внутрішній простір бізнесу – це інтегрована сукупність виробничо-технологічних, фінансово-економічних, соціокультурних, організаційно-технічних і адміністративних умов, що визначають характер і форми бізнес-процесів усередині компанії, її здатність залучати із зовнішнього середовища ресурси для перетворення їх у товари й послуги, що мають споживчу цінність.
Вплив - поведінка однієї людини, яка вносить зміни в поведінку, стосунки, відчуття іншої людини.
Вторинний ринок цінних паперів – сукупність правовідносин, пов’язаних з обігом цінних паперів.

Г

Галузеве конкурентне середовище – частина зовнішнього середовища підприємства; сукупність умов, що склалися і в яких діють господарюючі суб’єкти, діяльність яких характеризуються схожістю виробленої продукції (виконуваних робіт, наданих послуг) і задоволенням завдяки їх (продукції, робіт, послуг) споживанню однакових потреб; взаємовідносини суб’єктів галузі в певний період часу на засадах суперництва.
Галузеве середовище бізнесу – середовище, з якого компанія черпає ресурси; воно формується під впливом науково-технічного прогресу, сил внутрішньо- і міжгалузевої конкуренції та враховує специфіку виробничих процесів самої компанії.
Гарантія банківська – порука, взяті зобов’язання банку-ґаранта за певну юридичну або фізичну особу (як правило, свого клієнта) виконати певні грошові чи майнові зобов’язання у разі неспроможності клієнта сплатити зобов’язання. Видається банком за певну грошову винагороду.
Гарантований кредит – кредит, який комерційний банк зобов’язаний надати клієнтові на його вимогу.
Генеральний поліс – документ страхування вантажів, за яким страховик за згодою зі страхувальником зобов'язується страхувати всі вантажі, що відправляються і одержуються останнім. За ним страховик несе відповідальність за всі вантажі, які підлягають страхуванню, незалежно від того, заявив про це вчасно страхувальник чи ні. Останній сплачує страхові премії за всі вантажі.
Гетерархії – це комплексні адаптивні економічні системи з горизонтальною або розподіленої владою, в яких переплітається значна множина організуючих принципів, стикаються, суперничають між собою і співіснують різні системи цінностей, норм і правил організаційної поведінки, що розширює можливості самоорганізації, робить організацію гнучкою та інноваційно-активною. 
Гетерогенна економічна організація – це економічна система, яка проектується з урахуванням різноманітності факторів зовнішнього середовища і є раціонально обґрунтованою (з погляду цілей ефективного функціонування) сукупністю структурних елементів, які забезпечують необхідну і достатню різноманітність технологічних і управлінських процесів для створення продукції (послуг) згідно запитів споживачів на обраному сегменті ринку.
Гетерогенні організації – організації, що характеризуються значною неоднорідністю факторів функціонування – за ресурсами, процесами і перевагами. 
Гіпотетична дедукція – метод теоретичного дослідження, який полягає в створенні деякого емпіричного базису, на основі якого шляхом індуктивних міркувань формується система пов’язаних між собою гіпотез. З них виводяться твердження про емпіричні факти. Даний метод орієнтований не стільки на отримання нових знань, скільки на обґрунтування вже існуючих, які мають гіпотетичний характер. 
Глобальна конкурентоспроможність – одержання глобальної конкурентної переваги за умов конкурентної боротьби фірми на багатьох національних ринках.
Глобальна конкуренція – конкуренція між фірмами-лідерами з різних країн, що ведуть боротьбу за ресурси і споживачів на світовому ринку.
Глобальна стратегія корпорації – комплексний підхід до комерційної діяльності для виявлення найбільш сильних сторін бізнесу стосовно різних ринків, передача досвіду провідних ринків іншим, об’єднання у всесвіт-ньому масштабі діяльності щодо пошуку, використання джерел постачання та маркетингу, постійне балансування між стандартизацією та локалізацією факторів маркетингу, виходячи з ринкових умов і потреб споживачів. 
Гомеостатичність – стійкий стан рівноваги системи в динаміці її взаємодії із зовнішнім середовищем.
Горизонтальний (часовий) аналіз – порівняння кожної позиції звітності з попереднім періодом.
Горизонтальний поділ праці – утворення в організації підрозділів, які спеціалізуються на різних видах діяльності.
Господарська операція – дія або подія, яка викликає зміни в структурі активів та зобов’язань. у власному капіталі підприємства.
Готівка (готівкові кошти) – грошові знаки національної валюти України – банкноти і монети, у тому числі обігові, пам’ятні та ювілейні монети, які є дійсними платіжними засобами.
Готівкові розрахунки – платежі підприємств та фізичних осіб готівкою за реалізовану продукцію (товари, виконані ро- боти, надані послуги), а також за операціями, які безпосередньо не пов’язані з реалізацією продукції (товарів, робіт, послуг) та іншого майна.
Грошовий потік підприємства – сукупність розподілених за часом надходжень і витрат грошових коштів, які регульовані його господарською діяльністю.
Грошовий ринок – частина фінансового ринку, де здійснюються переважно короткострокові (від одного дня до одного року) депозитно-позикові операції, що обслуговують головним чином рух обігового капіталу підприємств, короткострокових ресурсів банків, установ, державні приватних осіб.
Грошові кошти – готівка, кошти на рахунках у банках та депозити до запитання.
Група (колектив) – дві особи чи більше, які мають спільну мету і для її досягнення взаємодіють між собою таким чином, що кожна особа впливає на інших і одночасно перебуває під їхнім впливом.
Групи стратегічного впливу (стейкхолдери) – такі представники організації та зовнішнього середовища, які прямо чи опосередковано можуть суттєво впливати на прийняття стратегічних управлінських рішень.
Гуртки якості – форма групової творчості; найпоширеніші у Японії як методи підвищення ініціатив-ності працівників з метою пошуку способів поліпшення якості роботи та продукції, що випускається фірмою.
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Дані – 1) зареєстровані будь-яким способом результати взаємодії певних елементів оточуючого світу, які спричинили зміну їх властивостей. Дані є об’єктивними і не залежать від волі дослідника та інших суб’єктивних чинників; 2) неопрацьовані цифри і факти, що відображають окремі аспекти стану керованої та керуючої системи і зовнішнього середовища.
Дебітори – юридичні та фізичні особи, які внаслідок минулих подій заборгували підприємству певні суми грошових коштів. їх еквівалентів або інших активів. Дебітори визначаються як юридичні, так і фізичні особи, які внаслідок минулих подій заборгували підприємству певні суми грошових коштів і відповідно виникла дебіторська заборгованість. В балансі дебіторська заборгованість оцінюється за чистою реалізаційною вартістю як різниця між поточною дебіторською заборгованістю та резервом сумнівних боргів.
Дебіторська заборгованість – це заборгованість клієнтів (замовників) за надані товари (послуги), що виникла в результаті операційної діяльності підприємства.
Дедукція – логічний метод дослідження, за якого здійснюється перехід від знання загальних закономірностей до часткового їх прояву. Особливістю методу є те, що висновок будується на основі наявного знання, без використання досвіду або інтуїції.
Декомпозиція – метод розкриття структури системи, при якому за однією ознакою її поділяють на окремі складові. Декомпозиція використовується для побудови дерева цілей. 
Делегування повноважень – передавання прав щодо прийняття рішень з вищого рівня до нижчого.
Департаментизація (фр. departir – ділити) – поділ (структурування) організації на підрозділи за ознакою спільності змісту чи місця діяльності, завдяки чому зменшується рівень гетерогенності організації і поліпшується її керованість.
Департаментизація виробнича – структурування організації за процесами створення споживчих цінностей (бізнес-процесами), що дає змогу враховувати технологічні відмінності у формуванні різних споживчих цінностей, досягаючи досконалості у їх ресурсному забезпеченні.
Департаментизація проектна – структурування організації на підрозділи, що займаються реалізацією різних проектів з наданням цим підрозділам усієї повноти відповідних проектних повноважень.
Департаментизація територіальна – структурування організації за територіальним підходом з наданням територіально відокремленим підрозділам значної оперативно-господарської самостійності. 
Департаментизація функціональна – структурування організації за функціональним підходом, тобто виділення підрозділів згідно обґрунтованого переліку необхідних для створення споживчих цінностей функцій. 
Депозит – 1) гроші або цінні папери, внесені до банку підприємствами і громадянами на зберігання; 2) зобов’язання банку за тимчасово залученими коштами фізичних і юридичних осіб або цінними паперами за відповідну плату.
Депозитарії цінних паперів  юридичні особи, які надають послуги щодо зберігання цінних паперів незалежно від форми їх випуску, відкриття та ведення рахунків у цінних паперах, обслуговування операцій на цих рахунках (включаючи кліринг та розрахунки за угодами щодо цінних паперів) і обслуговування операцій емітента щодо випущених ним цінних паперів. 
Депозитарій – юридична особа, професійний учасник ринку цінних паперів, який спеціалізується виключно на веденні депозитарної діяльності та може здійснювати кліринг і розрахунки за угодами щодо цінних паперів.
Депозитний сертифікат – письмове свідоцтво комерційного банку про депонування грошових коштів, яке свідчить про право вкладника на отримання депозиту (внеску).
Дерево цілей – наочне графічне зображення підпорядкованості та взаємозв’язку цілей, яке демонструє розподіл генеральної (загальної) цілі або місії на підцілі.
Державна економічна політика – сукупність макроекономічних регуляторів, які покликані спрямовувати дії економічних агентів у потрібному для поліпшення загального стану і структури економіки напрямі, створювати умови для її ефективного функціонування і розвитку. 
Дестинація (лат. destino – призначення, місцезнаходження) – це територія, яка є привабливою для туристів завдяки наявності унікальних або специфічних туристично-рекреаційних ресурсів та відповідної інфраструктури, в межах якої туристичний продукт виробляється одним чи декількома закладами або організаціями.
Диверсифікація діяльності підприємства – 1) поєднання широкого кола видів діяльності, введення нових продуктів, зміна їх властивостей тощо; процес проникнення в нові сфери діяльності, що раніше не були характерні для підприємства, які можуть змінити, доповнити або замінити продукцію, яка вже випускається; 3) вихід за межі основного бізнесу, яким підприємство займалось досі, проникнення в нові галузі та сфери економіки.
Дивіденд – частка прибутку акціонерного товариства, яка розподіляється між акціонерами відповідно до кількості та видів акцій, що їм належать.
Дисконтна (облікова) політика – метод регулювання валютного курсу, пов'язаний з підвищенням або зниженням дисконтної ставки центрального емісійного банку з метою впливу на рух зарубіжних коротко-строкових капіталів.
Дисконтна ставка – відсоткова ставка, яка використовується для обчислення теперішньої вартості майбутніх грошових потоків.
Дисфункціональний конфлікт – конфлікт, який не несе в собі конструктивних ідей, а є проявом агресивного протистояння конфліктуючих сторін у відстоюванні своїх позицій, що не дає змоги їм дійти консенсусу у вирішенні проблеми; його наслідком є порушення балансу інтересів учасників, ослаблення стимулів до співпраці і зниження ефективності організаційної взаємодії.
Диференціація – вид конкурентної переваги, яка означає що фірма прагне до того, щоб бути унікальною у своїй галузі за низкою параметрів, які високо цінуються покупцями.
Дифузія нововведення – процес його поширення для використання у нових місцях, сферах чи умовах.
Діагностичний аналіз – засіб встановлення характеру порушень нормального функціонування підприємства на основі типових ознак, які характерні тільки для даного порушення. З його допомогою виявляють невикористані резерви поліпшення показників діяльності окремих галузей, об’єднань, підприємств. Результати аналізу використовують для прогнозування і перспективного планування економічних процесів, а також для розробки програм і рекомендацій подальшого ефективного розвитку, прибуткової діяльності.
Ділова активність – складна, інтегрована за багатьма показниками характеристика бізнес-середовища підприємства, яка визначає його стан на ринку, забезпеченість та ефективність використання усіх видів ресурсів та результати господарювання.
Добровільне страхування – це форма страхування, що здійснюється на основі договору між страхувальником і страховиком. Загальні умови і порядок проведення визначаються правилами страхування, які прийняті страховиком та затверджені Комітетом у справах нагляду за страховою діяльністю відповідно до вимоги Закону України «Про страхування».
Довгострокова конкурентоспроможність фірми – визначається унікальністю (конкурентоспроможністю) її ресурсів (фінансових, управлінських, матеріальних, техніко-технологічних, інформаційних, інтелектуальних та інших), які формують її здатність створювати споживчі цінності в умовах мінливості споживчих переваг на цільових ринках і забезпечують лояльність покупців у довготривалому періоді.
Договір страхування – письмова угода між страхувальником і страховиком згідно з якою страховик бере на себе зобов'язання у разі настання страхового випадку виплатити страхову суму або відшкодувати завданий збиток у межах страхової суми страхувальнику чи іншій особі, визначеній страхувальником, або на користь якої укладено договір страхування (надати допомогу, виконати послугу тощо), а страхувальник зобов'язується сплачувати страхові платежі у визначені терміни та виконувати інші умови договору. 
Додаткова премія в страхуванні – додатковий страховий внесок, що сплачується страхувальником за включення за узгодженням із страхувальником, в загальні умови страхування додаткових ризиків, або за страхування ризиків з підвищеною небезпекою.
Достатність капіталу – спроможність банку захистити кредиторів та вкладників від непередбачених збитків, яких може зазнати банк у процесі своєї діяльності внаслідок різноманітних ризиків.
Доходи банку – збільшення економічної вигоди за сукупністю господарських операцій (крім операцій з реалізації додаткової кількості акцій банку), які приводять до збільшення суми активів банківської установи без відповідного збільшення суми її зобов’язань, або зменшення суми зобов’язань банківської установи без відповідного зменшення суми її активів.
Доходність до погашення – це відсоткова ставка (норма дисконту), що встановлює рівновагу між поточною вартістю платежів по облігації та її ринковою ціною.

Е

Еквайринг – дії з технологічного, інформаційного обслуговування торговців та виконання розрахунків з ними за операції, які здійснені із застосуванням спеціальних платіжних засобів.
Еквайрингова установа (еквайр) – юридична особа, яка здійснює еквайрінг.
Економічна безпека підприємства – здатність підприємства залишатись економічною системою, яка може протистояти ринковим викликам і забезпечувати своє самовідтворення в заданому процесами створення споживчих цінностей режимі, еволюціонуючи у відповідь на зовнішні зміни та  забезпечуючи капіталотримачам (власникам бізнесу) досягнення планованих економічних результатів діяльності на обраному сегменті ринку з певним інституційним наповненням і системою інфорсменту, створеною для узгодження приватних і суспільних інтересів. 
Економічна ефективність інноваційного проекту – визначається розміром доходів чи прибутку, отриманих за рахунок реалізації інновації протягом життєвого циклу проекту.
Економічний норматив діяльності банку – показник, що характеризує той чи інший напрям діяльності банку.
Економічні методи управління – система економічних важелів і заходів, за допомогою яких здійснюється вплив на керовані об'єкти з метою досягнення поставленої мети і забезпечення єдності інтересів суспільства, підприємства та окремих працівників.
Експеримент – науково поставлений дослід чи споглядання явища в чітко врахованих умовах, що дозволяє стежити за його ходом, керувати ним, відтворювати щоразу при повторенні цих умов. Основна мета експерименту полягає в перевірці теоретичних положень, а також у ширшому і глибшому вивченні теми наукового дослідження.
Експерт – кваліфікований фахівець з конкретної проблеми (науково-технічної, економічної, політичної, екологічної тощо) який залучається для її оцінки.
Експертиза інноваційного проекту – оцінювання експертом (групою експертів) доцільності інновації чи її окремих аспектів.
Експертна група – колектив експертів, сформований за певними правилами для вирішення поставленого завдання.
 Експертні оцінки – кількісні та якісні оцінки процесів, явищ, економічних величин, показників, зроблені експертами на основі їх міркувань (у балах, порядкових номерах, рейтингах). До експертних оцінок найчастіше вдаються, коли аналізоване явище, величина тощо не піддається безпосередньому обліку, вимірюванню.
Експлеренти – фірми, що спеціалізуються на створенні нових чи радикально змінених старих сегментів ринку. 
Експлерентна (піонерська) стратегія – стратегія конкурентної боротьби, що орієнтується на радикальні нововведення і створення нових потреб і попиту на принципово нові товари. Це не просто вдосконалення товарів і послуг, а дуже ризикований (але й неймовірно вигідний у разі успіху) пошук революційних рішень.
Експрес-аналіз – спеціальний вид аналізу який використовується для швидкого оцінювання фінансового стану підприємства за основними розрахунковими показниками на основі їх порівняння з базовими (еталонними).
Екстенсивний тип розвитку (від лат. exstensio – розширення) – спосіб економічного зростання, досягнення основних цілей за рахунок кількісної зміни виробничих чинників (залучення додаткових ресурсів, створення нових виробництв) за існуючого науково-технічного рівня їх використання.
Елімінативна індукція (метод виключення) – логічний метод формування висновків шляхом виявлення обставин, що підтверджують наявність властивості, і виключення обставин, що не задовольняють їм. Пізнавальна роль такого підходу полягає у аналізі причинних зв’язків. Найважливішими характеристиками такого зв’язку є загальність, послідовність в часі, необхідність і однозначність. Індуктивними методами встановлення причинних зв’язків є правила індуктивного дослідження Бекона-Мілля.
Емісійна ціна – ціна, за якою акція емітується, тобто продається на первинному ринку. Вона може відрізнятися від номінальної вартості, оскільки здебільшого акції розміщуються через посередника.
Емісія акцій – спосіб залучення інвестицій через додатковий випуск акцій підприємства. 
Емітент – юридична особа або орган виконавчої влади, що здійснює випуск цінних паперів і несе від свого імені зобов'язання перед їх власниками.
Емпірична наукова гіпотеза – висунуте припущення стосовно можливих шляхів вирішення проблеми шляхом проведення експериментального дослідження. Вона може не мати теоретичного підґрунтя і базуватись на інтуїтивних міркуваннях дослідника. Основною особливістю будь-якої емпіричної гіпотези є необхідність її операціоналізації, тобто, формулювання в термінах конкретної дослідницької процедури та трансформацію до сукупності атрибутів, що підлягають вимірюванню.
Енумеративна індукція (індукція через перерахування) – логічний метод дослідження, за якого регулярно повторювані властивості, що спостерігаються у деяких представників класу, переносяться на всіх представників класу, у тому числі і на недосліджених. Отже, те, що вірно у попередніх випадках, буде вірним і у наступних або у всіх інших випадках, схожих з ними. Ця форма індуктивного узагальнення існує до тих пір, поки не зустрінеться випадок, що суперечить йому. 
Етичні норми – система загальних цінностей і правил, яких мають дотримуватися працівники фірми для забезпечення її позитивного іміджу і створення передумов для підприємницького успіху.
Ефект досвіду – економічна закономірність, згідно якої витрати на виробництво одиниці стандартизованої продукції знижуються при зростанні обсягів її випуску впродовж тривалого часу на цьому ж підприємстві.
 Ефект річний – ефект від упровадження певного заходу (від нововведення), отриманий протягом умовного року (як правило, усереднений).
Ефект масштабу – економічна закономірність, згідно якої загальні витрати виробництва одиниці продукції знижуються за зростання обсягу випуску продукції.
Ефект мультиплікаційний – характеризує примноження вигоди від використання результатів інноваційної діяльності внаслідок дифузії інновації в інші галузі. 
 Ефект одноразовий – характеризує загальну початкову вигоду підприємства від реалізації певного нововведення.
Ефект протягом розрахункового періоду – показує результат (вигоду) підприємства впродовж усього терміну використання інновації. 
Ефект фінансового левериджу – рівень додаткового прибутку на власний капітал за різних варіантів структури капіталу; характеризує приріст прибутковості власного капіталу (показує, на скільки відсотків збільшилася прибутковість власного капіталу) за рахунок залучення позикових коштів в обіг підприємства.
 Ефективність інновацій – визначається їх здатністю зберігати певний обсяг живої та уречевленої праці з розрахунку на одиницю створюваних продуктів, технічних систем, структур.
Ефективність інновацій абсолютна – характеризує загальний результат, отриманий підприємством від здійснення інноваційних заходів за певний проміжок часу. 
Ефективність інновацій загальнодержавна – характеризує сукупну ефективність у всіх сферах виробництва і використання інновації в межах держави.
 Ефективність інновацій локальна – характеризує результати інноваційної діяльності на рівні окремого суб’єкта господарювання.
Ефективність інновацій порівняльна – характеризує результати порівняння альтернативних варіантів інноваційних заходів, на основі чого здійснюється вибір кращого.
Ефективність навчальних програм (проектів) – показник, що визначає рівень віддачі від коштів, вкладених у їх створення й реалізацію; розраховується відношенням отриманих результатів у вигляді додаткової виручки (або прибутку) від реалізації нових продуктів чи послуг, створених в результаті набуття працівниками нових знань і компетенцій, до витрат на створення й реалізацію цих програм. 
Ефективність системи менеджменту – показник, що характеризується співвідношенням результатів діяльності організації і витрат на здійснення управлінських функцій.

Ж

Життєвий цикл інновації – період часу від зародження ідеї, створення новинки та її практичного використання до моменту її зняття з виробництва. 
Життєвий цикл організації – відрізок часу від її створення до припинення існування; охоплює сукупність стадій, які проходить організація за час свого існування: зародження і становлення, зростання (коли вона активно заповнює своїми товарами обраний сегмент ринку), зрілості (коли прагне зберегти за собою зайняту частку ринку), занепаду (втрачає частку ринку, витісняється з нього конкурентами).


З
 
Забезпечення кредиту – засіб страхування банку від ризику неповернення клієнтом позики.
Завдання наукового дослідження – сукупність конкретних змістовних, методичних і організаційних установок, в яких формулюються основні і додаткові вимоги щодо аналізу і вирішення проблеми.
Загрози зовнішнього середовища – негативні тенденції і явища у бізнес-середовищі, які (за відсутності заходів протидії або несвоєчасного реагування) можуть ускладнити реалізацію стратегії підприємства (призвести до зменшення обсягу продажів і прибутку, перешкоджати розвитку); це можуть бути зміни у чинному законодавстві, зниження купівельної спроможності споживачів, поява нових конкурентів, та ін.
Закон –внутрішній зв’язок явищ, що зумовлює їхній закономірний розвиток. 
Закон емерджентності – вказує на те, що нова якість системи досягається на основі налагодження інших зв’язків між її елементами, які забезпечують кращу результуючу їх взаємодії.
Запас фінансової стійкості – характеризує існуючий рівень фінансової захищеності основної діяльності підприємства, яким можна скористатися у разі форс-мажорних обставин.
Зареєстрований статутний капітал – це сума статутного капіталу, яка зареєстрована в регіональному управлінні Національного банку. Вона може бути більшою за номінальний статутний капітал.
Засоби дослідження – знаряддя, які спрямовані на забезпечення реалізації окремих складових процесу наукового дослідження, виступаючи посередниками між суб’єктом і об’єктом дослідження.
Застава – засіб забезпечення виконання зобов’язання, своєрідна майнова гарантія його виконання в обумовленому обсязі й у визначені умовами терміни.
Застрахований – фізична особа, на користь якої укладений договір страхування в особистому страхуванні.
Застряглий посередині (Stuck in the middle) – конкурентна стратегія підприємства, що характеризується прибутковістю на рівні, який нижче середньогалузевого; прийнятні доходи можливі, якщо галузь в цілому зберігає більшу ринкову привабливість.
Захист страховий – можливість відшкодування майнової шкоди за допомогою страхування.
Зберігачі  банки, торговці цінними паперами або реєстратори, що мають ліцензію на зберігання та обслуго-вування обігу цінних паперів і операцій емітента з цінними паперами на рахунках у цінних паперах – як щодо тих цінних паперів, що належать їм, так і тих, які вони зберігають згідно з договором про відкриття рахунку в цінних паперах. 
Збиток – перевищення суми витрат над сумою доходу, для отримання якого були здійснені ці витрати.
Збиток страховий – матеріальний збиток, заподіяний страхувальнику внаслідок страхового випадку. 
Зворотний лізинг – це договір лізингу, який передбачає набуття лізингодавцем майна у власника і передання цього майна йому в лізинг.
Здатність – це сформована можливість підприємства ефективно використовувати наявні ресурси для досягнення стратегічних цілей
Здійснення стратегії – комплекс управлінських дій, спрямованих на формування тактичних і оперативних планів діяльності за виділеними горизонтами і сферами планування та реалізацію запланованих заходів відповідно до визначених планами цілей з використанням технологій і методів впливу на поведінку учасників економічних відносин (працівників, споживачів, партнерів та інших груп стейкхолдерів). 
«Зелена картка» – договір обов'язкового страхування цивільної відповідальності власників транспортних засобів, що забезпечує їх страховим захистом в усіх країнах – членах «Зеленої картки».
Злиття – стратегія добровільного або вимушеного об'єднання фірм для посилення своїх ринкових позицій. 
Знижка з платежів (страхова пільга) – зменшення суми платежів (внесків), належної до сплати порівняно з нарахованою за діючими тарифними ставками; є формою заохочення страхувальників, які ретельно виконують свої обов'язки по збереженню застрахованого майна, а також стимулювання страхувальників, які постійно поновлюють договірні стосунки із страховими організаціями.
Зобов’язання банківської установи – вимоги до активів банківської установи, що зобов’язують її сплатити фіксовану суму коштів у визначений час у майбутньому. У процесах обліку та складання звітності до зобов’язань також включаються кредиторська заборгованість за нарахованими процентами та відстрочена дебіторська заборгованість за доходами, але не включаються доходи, прибуток та внутрішньобанківські розрахунки.
Зобов’язання підприємства – це заборгованість, яка виникла у нього внаслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому очікувано призведе до зменшення ресурсів, що втілюють у собі економічні вигоди.
Зовнішнє середовище непрямої дії – сукупність матеріально-технічних умов, суспільних відносин, інститутів та інших чинників (економічних, політичних, соціокультурних, науково-технологічних, екологічних тощо), що опосередковано впливають на діяльність суб’єктів господарювання. 
Зовнішнє середовище підприємства – сукупність суб’єктів господарювання, національних і міждержавних інституційних структур, економічних, суспільних і природних умов та інших зовнішніх відносно підприємства чинників, що діють у глобальному оточенні.
Зовнішнє середовище прямої дії – середовище, утворене певними суб’єктами зовнішнього оточення, які безпосередньо пов’язані з бізнес-операціями підприємства (споживачами, конкурентами, постачальниками, органами державного управління, фінансово-кредитними установами та іншими зовнішніми агентами і контрагентами). 
Зона безпечності – гранична величина можливого зниження обсягу продажу без ризику понести збитки.

І
Ідеалізація – метод дослідження шляхом уявного конструювання понять про об’єкти, які не існують, але для яких є прообрази в реальному світі. В процесі ідеалізації відбувається позбавлення досліджуваного об’єкту деяких реальних властивостей з одночасним наділенням його іншими гіпотетичними властивостями. В результаті утворюється більш зручний, в деякому сенсі, ідеальний для дослідника об’єкт. Це дозволяє на основі емпіричного матеріалу виявити теоретичні закони функціонування таких об’єктів з подальшою їх адаптацією на реальні об’єкти. Даний метод часто розглядають як різновид абстрагування.
Ізолювання – різновид методу абстрагування, виокремлення властивостей і відношень, які нерозривно пов’язані із предметами, та позначення їх певними термі-нами, що надає абстракціям статусу самостійних предметів (наприклад надійність, фінансова стійкість, конкуренто-спроможність); 
Імовірність страхового випадку – кількісна характеристика можливості настання подій, за яких виплачується страхове відшкодування чи страхова сума. Визначається на підставі статистичних даних і характеризує закономірності, що існують в природі, господарській діяльності та особистому житті людей.
Імпліцитні контракти – взаємні зобов’язання сторін, що не оформлені юридично, але виконання яких сторони вважають для себе обов’язковою умовою своїх відносин .
Інваріантність нововведення – здатність збереження ним основних кількісних характеристик (експлуатаційних, техніко-економічних), незважаючи на перетворення та зміни у зовнішньому середовищі, що уможливлює його використання в різних сферах.
Інвестиції (лат. invest – вкладати) – довгострокове вкладення капіталу в грошовій, матеріальній й нематеріальний формах в об’єкти підприємницької діяльності чи фінансові інструменти з метою одержання прибутку або забезпечення зростання капіталу.
Інвестиції в НДР – інвестиції, що забезпечують і супроводжують інноваційний проект; включають матеріальні засоби (устаткування, стенди, комп'ютери і різноманітні прилади), необхідні для проведення передпроектних досліджень, а також оборотні кошти, наприклад, для забезпечення діяльності науково-дослідної установи чи університету за замовленням підприємства.
Інвестиції до асоційованих осіб – акції інших суб’єктів господарської діяльності, що належать банківській установі, у разі, якщо їй належить не менше ніж 20 % від загальної суми статутного капіталу цього суб’єкта.
Інвестиції прямі – інвестиції, що безпосередньо використовуються для реалізації певного проекту. 
Інвестиції супутні – вкладення в об'єкти, пов'язані територіально і функціонально з інноваційним об'єктом, які необхідні для його нормальної експлуатації (під'їзні колії, лінії електропередачі, каналізація і т.п.), а також вкладення невиробничого характеру (охорону довкілля, соціальну інфраструктуру).
Інвестиційна діяльність – це сукупність операцій з придбання та продажу довгострокових активів, а також інших інвестицій, які не є еквівалентами грошових коштів.
Інвестиційна політика банку – частина стратегії його розвитку, що полягає у виборі та реалізації найбільш ефективних форм вкладення капіталу з метою формування інвестиційного прибутку. Виділяють: консервативний, агресивний та компромісний типи інвестиційної політики.
Інвестиційна стратегія компанії – визначає джерела інвестиційних ресурсів, характер фінансування інвестиційних проектів, напрямки інвестування, розподіл інвестиційних ресурсів між підрозділами, показники віддачі інвестицій, економічні результати інвестиційних процесів.
Інвестиційна якість цінних паперів – загальна характеристика окремих видів цінних паперів з позицій їх дохідності, ліквідності та ризику.
Інвестиційний аналіз – процес вивчення та оцінки альтернативних інвестицій та реальних проектів з метою встановлення інвестиційних потреб, вибору та пошуку джерел фінансування, прогнозу фінансової віддачі від нього у вигляді грошових потоків та оцінки його ефективності (з урахуванням ризиків, невизначеності та інфляції) шляхом зіставлення майбутніх грошових потоків з обсягом інвестицій, що відносяться до даного часу.
Інвестиційний портфель банку – сукупність цінних паперів, придбаних банком через активні операції з метою отримання прибутків. До складу цього портфеля входять: усі боргові цінні папери (векселі, облігації, сертифікати та ін.), що перебувають у власності банківської установи, якщо їй належить менше ніж 20 % від загальної суми статутного капіталу суб’єкта господарської діяльності.
Інвестори – громадяни та юридичні особи країни, а також іноземні громадяни, фірми, держави, які приймають рішення про вкладення особистих, позичених або залучених коштів в об'єкти інвестування.
Індивід (лат. individuum – неподільне) – конкретна людина, представник певної соціальної групи.
Індукція – логічний метод дослідження, пов’язаний із узагальненням результатів часткових спостережень і перенесенням їх на загальні висновки. Він оснований на повторюваності досліджуваних властивостей у різних об’єктів і також є рухом міркувань від одиничного до загального. Розглядають повну та неповну індукції. 
Індустрія гостинності – галузь економічної діяльності, яка охоплює підприємства (організації), що забезпечують розміщення, харчування і організацію дозвілля гостей, створюючи різні за змістом і призначенням споживчі продукти (послуги) у сфері відпочинку і розваг.
Інжиніринг (лат. ingenium – винахідливість) – надання комплексу послуг виробничого, комерційного і науково-технічного характеру для впровадження новації у виробництво. Основний перелік інжинірингових послуг включає: прив’язку інноваційного проекту до конкретних умов; проведення тендерів; нагляд за виготовленням устаткування та будівельно-монтажними роботами; допомога в підготовці персоналу; пуск об’єкта в експлуатацію; консультації після введення об’єкта в дію. 
Ініціація інновацій – рекомендації для вдосконалення науково-технічної, організаційної, виробничої або комерційної діяльності підприємства, метою яких є початок інноваційного процесу або його продовження (розвиток).
Інноватор – особа, яка ініціює процес впровадження новації і бере на себе відповідальність за його реалізацію.
Інновації продуктові – нові (поліпшені) продукти у сфері виробництва або у сфері споживання. 
Інновації процесу – нові технології виробництва продукції, організації виробництва та управлінські процеси. 
Інновації ринкові – ті, що відкривають нові сфери застосування продукту або дають змогу реалізувати продукт чи послугу на нових ринках.
Інноваційна політика державна, націлена на зміни економічної структури господарського механізму – передбачає підтримку прогресивних технологічних змін для позитивних структурних зрушень у національній економіці та вирішення соціально-економічних і екологіч-них проблем розвитку суспільства. 
Інноваційна активність організації – її системно-діяльнісна характеристика, яка відображає інтенсивні, цілеспрямовані і ефективні дії у сфері створення й реалізації інновацій на основі накопиченого інноваційного потенціалу. Діяльнісна складова інноваційної активності показує результати інноваційної діяльності і оцінюється наявністю завершених інновацій і їх впливом на економічні показники господарювання. Системна складова інноваційної активності характеризує здатність менеджменту організації налагодити інноваційну діяльність ефективно, своєчасно виявляючи й усуваючи основні причини, що блокують інноваційний процес.
Інноваційна діяльність – 1) діяльність, спрямована на використання і комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок, випуск на ринок нових конкурентоздатних товарів і послуг; 2) діяльність людей та організацій, спрямована на доведення науково-технічних ідей, винаходів (новацій) до результату, придатного до практичного застосування, та реалізації новацій на ринку з метою задоволення потреб суспільства в товарах і послугах, що мають споживчу цінність; охоплює цілий комплекс наукових, технічних, технологічних, організаційних, фінансових і комерційних заходів, які у своїй сукупності приводять до створення і реалізації інновацій.
Інноваційна інфраструктура – сукупність підприємств, організацій, установ, їх об’єднань, асоціацій будь-якої форми власності, що надають послуги із забезпечення інноваційної діяльності (консалтингові, маркетингові, інформаційно-комунікативні, юридичні, освітні тощо).
Інноваційна політика держави – створення взаємо-пов’язаних механізмів інституційного і ресурсного забезпечення підтримки та розвитку інноваційної діяльності в державі, на формування мотиваційних факторів активізації інноваційних процесів.
Інноваційна політика державна «ринкової орієнтації» – визначає провідну роль ринкового механізму у розподілі ресурсів та визначенні напрямів розвитку науки і техніки і обмеження ролі держави в стимулюванні фундаментальних досліджень. Наголос робиться на створенні сприятливого економічного клімату та розвитку інформаційного середовища для здійснення нововведень у фірмах, скороченні прямої участі держави в НДПКР та дослідженнях ринків, а також на зменшенні прямих форм державного регулювання, які заважають стимулюванню ринкової ініціативи та ефективній перебудові ринку. 
Інноваційна політика державна «соціальної орієнтації» – передбачає соціальне регулювання наслідків науково-технічного прогресу – процеси прийняття рішень відбуваються із залученням широкої громадськості; рішення приймаються за умов досягнення соціально-політичного консенсусу. 
Інноваційна політика державна «технологічного поштовху» – передбачає визначення державою головних цілей та пріоритетних напрямків науково-технологічного та інноваційного розвитку, для яких розробляються стимулюючі заходи і створюється механізм управління. 
Інноваційна політика підприємства – складова стратегічного управління, яка визначає цілі і умови здійснення інноваційної діяльності, спрямованої на забезпечення конкурентоспроможності і оптимальне використання наявного виробничого потенціалу.
Інноваційна програма – програма інноваційної діяльності, спрямована на досягнення цілей розвитку, яка передбачає участь у її реалізації різних юридичних і фізичних осіб (в тому числі іноземних), а також держави і міжнародних організацій.
Інноваційна стратегія «за нагодою» (стратегія «ніші») – передбачає знаходження особливих ніш на існуючих ринках товарів та послуг, що мають споживача з нетиповим, але значущим різновидом потреб. 
Інноваційна стратегія залежна – передбачає укладання угод на підрядні роботи з великими компаніями і здійснення технологічних змін залежно від їх інноваційної політики.
Інноваційна стратегія захисту – спрямована на утримання здобутих конкурентних позицій фірми на вже існуючих ринках. 
Інноваційна стратегія імітаційна – передбачає освоєння випуску популярних продуктів чи послуг, виведених на ринок іншими фірмами через придбання у них ліцензії або «піратське» копіювання з наступним вдосконаленням. 
Інноваційна стратегія наступу – націлена на досягнення підприємством технічного й ринкового лідерства шляхом створення та впровадження нових продуктів. 
Інноваційна стратегія підприємства – є складовою загальної стратегії розвитку бізнесу і націлена на передбачення глобальних змін в економічній ситуації і пошукові рішень, спрямованих на зміцнення ринкових позицій завдяки створенню / залученню й реалізації інновацій; визначає цілі й пріоритети інноваційної діяльності та інноваційну політику, структурує інноваційну діяльність за підрозділами, окреслює строки та витрати на розробку і впровадження новацій.
Інноваційне підприємство – таке, що розробляє, виготовляє і реалізує інноваційні продукти або продукцію (послуги), обсяг яких у грошовому вимірі перевищує 70% його загального обсягу продукції.
Інноваційний лаг – період часу між появою новації і її впровадженням. 
Інноваційний менеджмент – підсистема менеджменту, метою якої є управління інноваційними процесами на підприємстві. 
Інноваційний потенціал підприємства – сукупність  ресурсів, необхідних і достатніх для здійснення результативного інноваційного процесу в руслі обраної стратегії діяльності та організаційно-економічних умов співпраці учасників, які формують їх вмотивованість і здатність до створення й реалізації інновацій.
Інноваційний проект – комплекс взаємопов’язаних і приурочених до певного часу заходів, розроблених з метою створення, виробництва та просування на ринок нових високотехнологічних продуктів за встановлених ресурсних обмежень.
Інноваційний проект дослідження та розвитку – має пошуковий науково-дослідницький характер, результати якого зазвичай охоплюють розроблення засобів / технологій програмування або опрацювання інформації, створення нових матеріалів, конструкцій тощо, проте не завжди можуть мати практичне упровадження. 
Інноваційний проект організаційний – націлений на реформування системи управління, створення нового підрозділу організації, проведення науково-практичних конференцій та семінарів тощо
Інноваційний проект промисловий - проект, спрямований на випуск та продаж нових продуктів і пов'язаний, як правило, з будівництвом споруд, удосконаленням технологій, розширенням присутності на ринку і т.п. 
Інноваційний процес – це процес перетворення наукового знання в інновацію, яка задовольняє нові суспільні потреби; послідовний ланцюг подій, що охоплює всі стадії створення новинки і її практичного використання
Інноваційний розвиток підприємства – такий, що характеризується сукупністю змін, зумовлених інноваційними перетвореннями, що ведуть до формування якісно нових властивостей підприємства, завдяки яким воно стає більш життєздатним у конкурентному середовищі і спроможним до суттєвого поліпшення своєї економічної динаміки, що проявлятиметься у його кількісному зростанні і збільшенні ринкової вартості.
Інноваційний тип розвитку економіки (від англ. innovation – введення новинок) – спосіб економічного зростання, заснований на постійних і систематичних нововведеннях, спрямованих на суттєве поліпшення усіх аспектів діяльності господарської системи, періодичному «перегрупуванні» сил, зумовленому логікою НТП, цілями і завданнями функціонування економічної системи, можливістю використання тих чи інших ресурсних чинників для створення інноваційних товарів і формування конкурентних переваг.
Інноваційно-активне підприємство – підприємство, яке протягом звітного періоду мало завершені інновації: нові або значно удосконалені продукти, що впроваджені на ринку, нові або значно удосконалені послуги або методи їх надання, нові або удосконалені технологічні процеси. Це підприємство, що здатне на основі ефективного використання інтелектуальної праці створювати нові споживчі цінності, на основі ефективної організаційно-структурної взаємодії мультиплікувати й накопичувати кращі практики прийняття і реалізації управлінських рішень та на основі взаємовигідних організаційних відносин із партнерами розширювати свої ресурсні й ринкові можливості, зміцнювати конкурентоспроможність і збільшувати присутність на ринку.
Інновація (англ. innovation) – 1) нові досягнення, призначені для впровадження та використання у діяльності підприємства; 2) введення новинок, нововведення) – введена (впроваджена) новація; кінцевий результат інноваційної діяльності, що отримав втілення у вигляді виведеного на ринок нового чи вдосконаленого продукту, нового чи вдосконаленого технологічного процесу, що використовується у практичній діяльності або нового підходу до соціальних послуг; новостворені (застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція чи послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва і (або) соціальної сфери. 
Інсайдер – споріднена щодо банку особа. У переважній більшості це акціонер корпорації, котрий має доступ до інформації, що невідома широкому колу осіб, але суттєво впливає на акції даного акціонерного товариства.
Інститути спільного інвестування – організаційно-правова форма діяльності, пов'язана з об'єднанням (залученням) грошових коштів інвесторів з метою отримання прибутку від вкладення їх у цінні папери інших емітентів, корпоративні права та нерухомість.
Інституції неформальні – норми й правила взаємодії між членами соціуму, що сформувалися в процесі його розвитку і, хоча й не мають юридичної сили, але приймаються членами даного соціуму як важливі елементи співіснування (звичаї, традиції, мораль, ціннісні установки, усталені стереотипи поведінки тощо.
Інституції формальні – норми й правила взаємодії між членами соціуму, що мають юридичну силу і регламентують поведінку окремих учасників в інтересах усього соціуму.
Інституційна матриця – це сформований природним шляхом (а не в результаті спланованої з певними намірами діяльності), комплекс інститутів, який забезпечує виживання мас людей країни в певних зовнішніх умовах, в яких вони опинились.
Інституційна одиниця – це економічна одиниця, яка здатна від власного імені володіти активами, приймати зобов’язання, брати участь в економічній діяльності та вступати в операції з іншими одиницями. 
Інституційна структура фінансового ринку – це сукупність фінансових інститутів, що регулює структуровані в часі та просторі відносини між економічними агентами, пов’язані з обміном прав власності на фінансові ресурси, а також забезпечує трансформацію якісних характеристик грошових потоків і перерозподіл фінансових ресурсів у межах фінансового ринку.
Інституційне середовище – 1) сукупність формальних і неформальних норм і правил організаційної взаємодії суб’єктів економічної діяльності, що виконують певні регулюючі функції в інтересах економічної системи – для забезпечення її життєздатності й розвитку в довго-строковому періоді; 2) сукупність законодавчо закріплених нормативно-правових актів, що регламентують діяльність підприємства і неофіційних «правил гри» економічних суб’єктів, які сформувалися на основі певних традицій та звичаїв суспільства.
Інституціоналізм – сукупність теоретичних концепцій, які досліджують вплив інституцій на функціонування економічних систем та організацій.
Інструментарій дослідження – сукупність спеціально розроблених засобів методичного спрямування, за допомогою яких забезпечується проведення наукового дослідження.
Інструменти (засоби) державного регулювання інноваційної діяльності – акти нормативно-правового чи директивного характеру, які регулюють окремі аспекти інноваційної діяльності.
Інтегральний (узагальнений, комплексний) показник – умовний числовий вимірювач латентної якості досліджуваного об’єкту, процесу або явища.
Інтеграція (пряма та зворотня) ‒ означає зростання контролю компанії над споживачами та постачальниками за рахунок приєднання (придбання) або створення компаній, що перебувають у верхній і нижній ланці технологічного ланцюга виробництва та збуту.
Інтелектуальна власність – юридичне поняття, що охоплює сукупність авторських та інших прав на продукти інтелектуальної діяльності, що охороняються законодавчими актами держави. 
Інтелектуальний капітал – це сукупність знань, навичок, умінь учасника ринкових відносин, завдяки чому він здатен створювати додану вартість.
Інтелектуальний продукт – результат творчих зусиль окремої особистості або наукового колективу.
Інтелектуальні ресурси ‒ сукупність технологій, додатків і досвіду для збору, інтеграції, аналізу й вистави бізнесов-інформації. 
Інтенсивний тип розвитку (від лат. intensio – посилення, напруження) – спосіб економічного зростання, що передбачає використання передових науково-технічних досягнень для підвищення продуктивності й результа-тивності функціонування економічної системи.
Інтрапренерство – концепція управління, яка ґрунтується на заохоченні внутрішнього підприємництва (створення працівниками підприємства нових бізнес-ліній із залученням власних коштів та ресурсів підприємства).
Інфляційна премія – 1) компенсація для страхування ризику при втраті частини грошових коштів через знецінення грошової одиниці; 2) премія, яку інвестори додають до реального, вільного від ризиків, рівня доходу (норми прибутку).
Інформаційне забезпечення наукових досліджень – складна, інтегрована, ієрархічно організована система, призначена для забезпечення дослідника необхідною і релевантною інформацією на всіх етапах наукового дослідження на основі аналітичних методів обробки даних, економіко-математичних моделей та сучасних інформаційних технологій.
Інформаційні засоби дослідження – засоби, спрямовані на отримання, зберігання, опрацювання та передачу інформації в процесі наукового дослідження. Вони базуються на використанні комп’ютерної техніки й інформаційно-комунікаційних технологій.
Інформаційні ресурси –сукупність інформаційних матеріалів: документів і масивів інформації у формі публікацій, наукових звітів, електронних записів, баз даних тощо, а також різноманітні пошукові системи, що забезпечують доступ до них.
Інформація – продукт взаємодії даних та методів їх опрацювання, які розглядаються в контексті цієї взаємодії. Дані є об’єктивними, методи їх опрацювання – суб’єктивні. Тому одні і ті ж дані можуть виступати джерелом різної інформації, іноді антиномічної.
Інфорсмент – система взаємоузгоджених процедур контролю діяльності об’єктів управління та реалізації санкцій за допущені порушення, що дає змогу підтримувати таку поведінку об’єктів управління, яка сприяє реалізації поставлених суб’єктом управління цілей.
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Кадрова політика – це система принципів і норм роботи з персоналом (які повинні бути усвідомлені і певним чином сформульовані), що приводять людський ресурс у відповідність зі стратегією фірми.
Казначейське зобов’язання – борговий цінний папір, що емітується державою, розміщується виключно на добровільних засадах серед фізичних і юридичних осіб, надає право на отримання доходу.
Казначейський вексель – короткострокове зобов'язання держави (терміном до 12 місяців), що засвідчує внесення їхнім власником коштів до бюджету і дає право на одержання фіксованого доходу протягом строку володіння цим папером.
Капітал – загальна вартість засобів у грошовій, матеріальній і нематеріальній формі, які авансовані у формування активів підприємства.
Капітал – різниця між загальними сумами активів та зобов’язань банку. Капітал банку відображається в 5-му класі Плану рахунків бухгалтерського обліку в банках.
Карго страхування – страхування вартості вантажів на всіх видах транспорту без страхування самого транспортного засобу.
Каско страхування – страхування транспортного засобу без страхування вантажів, що ним перевозяться.
Касовий оборот – це обсяг видач та надходжень готів-кових коштів, що проходять через касу комерційного банку.
Кастомізація – передбачає збільшення цінності продукту за рахунок прив'язки його до індивідуальних потреб і характеристик споживачів.
Категоризація – це підведення об'єкта, процесу або явища під певну категорію в результаті класифікаційної діяльності.
Квінтесенція – найбільш важлива сутність досліджуваної об’єкту дослідження.
Квотне перестраховування – договір, за яким страхова компанія передає у перестраховування в узгодженій з перестраховиком частці всі без винятку прийняті на страхування ризики за певним видом страхування або групою суміжних видів страхування.
Керівник – індивід, який очолює колектив і використовує надану йому владу для впливу на поведінку людей, що в ньому працюють. 
Керівництво (управління) – процес впливу на підлеглих за допомогою формальних важелів для забезпечення виконання ними офіційно визначених доручень і вирішення певних завдань.
Класифікація – метод дослідження, який полягає у поділі множини досліджуваних об'єктів на підмножини за ознаками схожості зі встановленням зв’язків як між об’єктами, так і підмножинами об’єктів. Класифікації представляються у вигляді схем, таблиць, графіків, діаграм, використовуваних для орієнтування в різноманітності понять чи відповідних об’єктів.
Кластер технологій – сукупність базисних нововведень, що визначають технологічний устрій економіки протягом тривалого часу (кластер складає основу довгих технологічних хвиль і змінюється з появою нової сукупності радикальних новацій).
Кліринг – визначення взаємних вимог та зобов'язань, що передбачає взаємозалік, забезпечення та гарантування розрахунків за угодами щодо цінних паперів.
Ключові фактори успіху – фактори, на яких ґрунтуються вимоги ринку, дії щодо реалізації стратегії і конкурентні можливості, результати діяльності, які дають підприємству переваги стосовно його конкурента, дозволяють йому бути конкурентоспроможним і займати конкурентні позиції на ринку.
Ключові компетенції – комплекс знань і вмінь організації, який є сполучною ланкою між її ресурсними можливостями і вимогами споживачів до способів задоволення їх потреб; вони створюють ту комбінацію ресурсів при виготовленні й реалізації продукції, яка високо оцінюється споживачами.
Коефіцієнт оновлення продукції – показник, що відображає частку нової продукції у загальному обсязі продажу продукції фірми.
Коефіцієнт оновлення техніки – показник, що відображає частку вартості нової техніки у загальному обсязі вартості технічних засобів.
Комерційна таємниця – відомості технічного, організаційного, комерційного, виробничого та іншого характеру, які при їх розголошені стороннім можуть нанести шкоду особам, чиєю власністю вони є.
Комісія страхова – винагорода, що сплачується страховиком-посередником (брокером чи агентом) за залучення об’єктів на страхування, оформлення страхової документації та інкасацію страхових внесків (премії), включаючи у деяких випадках розгляд страхових претензій і виплату страхових відшкодувань і страхових сум за рахунок страховика. Нараховується за визначеним відсотком від внесків, розміри його залежать від виду страхування.
Комп’ютерні програми – програми, що задають алгоритм вирішення певної задачі і використовуються при роботі з комп’ютерами. 
Компетенції (лат. conpeto - відповідаю, належу) – 1) сукупність повноважень і обов'язків органу управління, у межах яких він має право і зобов'язаний діяти самостійно; 2) нематеріальний ресурс, що містить досвід, знання і навички про спосіб організації та управління ресурсами і бізнес-процесами (здібностями організації) для досягнення поставлених цілей, носієм якого індивідуально або колективно є працівники.
Комунікативна схема – усталена послідовність обміну інформацією між членами команди (робочої групи).
Комунікаційна мережа – сукупність джерел та каналів надходження і поширення інформації, створеної суб'єктом управління для прийняття обґрунтованих рішень і доведення їх до виконавців.
Комунікаційний канал – шлях, яким передається інформація. 
Комунікаційний процес – процес, у ході якого дві чи більше особи обмінюються і осмислюють отриману інформацію, мета якої полягає в мотивуванні певної поведінки чи впливу на неї.
Комунікаційні перешкоди – спотворення інформації, яке ускладнює її сприйняття, спричиняє часткову чи повну її втрату.
Комунікація (лат. communicatio - зв'язок, повідомлення; спілкування) – 1) процес передавання інформації від однієї особи до іншої (інших); 2) двосторонній обмін інформацією з метою осмислення її суті та реагування на певну ситуацію, що стала об’єктом спільного інтересу.
Комутанти – фірми, що використовують інновації, створені іншими, збагачуючи їх індивідуальними характеристиками, пристосовуючись до невеличких за обсягами потреб конкретного клієнта. 
Комутантна (пристосовницька) стратегія – пристосування малого (неспеціалізованого) підприємства до задоволення невеликих за обсягом (а іноді короткочасних) потреб конкретного клієнта на місцевих (локальних) ринках.
Конверсійна вартість обчислюється для привілейованих акцій, в умовах емісії яких передбачена можливість їх конвертації у звичайні акції.
Конвертованість – гарантована можливість грошової одиниці вільно обмінюватись на інші валюти.
Конкурентна перевага – 1) концентрований прояв перевищення рівня компетентності економічної організації (підприємства) над конкурентами у проектуванні і здійсненні бізнес-процесів, спрямованих на задоволення потреб споживачів, які можна виміряти економічними показниками (зниження витрат, додатковий прибуток, збільшення рентабельності, ринкова частка, обсяг продажу товарів, послуг тощо); 2) стан підприємства на ринку, який дозволяє переборювати сили конкуренції і залучати покупців; 3) характеристика діяльності підприємства, яка забезпечує вищу споживчу цінність його продукції та більшу лояльність споживачів до неї, ніж відповідні характеристики інших суб’єктів господарювання, що працюють на цьому ж сегменті ринку.
Конкурентна стратегія – комплекс схем, методик, процедур та ініціатив, що складають основу конкурентної поведінки суб’єкта господарювання на ринку і спрямовані на завоювання прихильності споживачів і задоволення їх потреб, досягнення переваг над конкурентами, утвердження на ринку або зміцнення на ньому своїх позицій.
Конкурентне середовище – сукупність конкурентних взаємодій ринкових агентів, спрямованих на отримання конкурентних переваг, координованих у межах встановлених інституційних обмежень.
Конкурентний статус ‒ сукупність сильних і слабких сторін підприємства на галузевому та регіональних ринках товарів і послуг щодо головних його конкурентів, що досягається методами і засобами, які не суперечать положенням антимонопольного законодавства.
Конкурентоспроможність – це властивість товару, послуги, суб'єкта ринкових відносин виступати на ринку нарівні з присутніми там аналогічними товарами, послугами чи конкуруючими суб'єктами ринкових відносин.
Конкурентоспроможність галузі – здатність створювати зростаючий обсяг доданої вартості на основі підвищення ефективності використання чинників виробництва, забезпечення інвестиційної привабливості бізнесу і освоєння нових ринків.
Конкурентоспроможність економічних систем – їх здатність ефективно протистояти тиску аналогічних організаційно-економічних утворень, утверджуючи і відстоюючи свої позиції у відповідному економічному просторі.
Конкурентоспроможність економічної організації – 1) здатність забезпечити своє існування і зростання в діючій системі економічних та інституційних координат на обраному сегменті національного або світового ринку за рахунок пропозиції ринку продуктів з більш високою, ніж у провідних світових виробників, споживчою цінністю; 2) здатність досягати власних цілей в умовах протидії конкурентів; інтегральна числова характеристика, за допомогою якої оцінюються досягнуті результати діяльності протягом певного періоду.
Конкурентоспроможність країни – сукупність притаманних конкретній національній економіці факторів, здатних забезпечити пропозицію товарів і послуг, які виготовлені за умов застосування новітніх технологій, вільного і справедливого ринку, зростання доходів населення, що є прийнятним для міжнародної торгівлі за співвідношенням ціна – якість.
Конкурентоспроможність менеджменту ‒ порівняльна характеристика якості менеджменту на підприємстві і у конкурентів; це відмінності у кваліфікації, мотивації, організації управління.
Конкурентоспроможність новації – переважання її техніко-експлуатаційних та економічних параметрів порівняно з продуктами-аналогами на даному сегменті ринку.
Конкуренція – 1) боротьба між товаровиробниками за вигідніші умови виробництва та збуту товарів; 2) змагання між суб’єктами господарювання з метою здобуття завдяки власним досягненням переваг над іншими суб’єктами господарювання, внаслідок чого споживачі мають можливість вибирати між кількома продавцями, покупцями, а окремий суб’єкт господарювання не може визначати умови обороту товарів на ринку.
Конкуренція цінова – пропонування товару за ціною, нижчою, ніж у конкурентів; ефективна завдяки нововведенням, що сприяють зниженню витрат виробництва і збереженні прийнятної норми прибутку. 
Конкуруюча статистична гіпотеза – гіпотеза, сформульована у вигляді тверджень про наявність відмінностей в стані досліджуваних об’єктів або перебігові досліджуваних процесів та явищ в результаті дії керованих чинників (відмінність від нуля досліджуваної статистичної характеристики).
Коносамент – документ, що видається перевізником власнику вантажу на підтвердження зобов'язання передати його одержувачу вантажу в порту призначення; виконує три функції: розписки в одержанні вантажу судном; товаророз-порядчого документа у міжнародній торгівлі; підтвердження наявності і змісту угоди про перевезення; поділяється на категорії: іменні, складені на ім’я визначеного отримувача, на пред'явника.
Коносамент чистий – у якого нема додатково внесених застережень перевізника, що порочать вантаж чи його упаковку. Внесення в К. застережень не знімає з перевізника відповідальності за збереження вантажу, але має юридичні наслідки. Якщо перевізник внесенням в К. застереження висловлює сумнів у відношенні кількості вантажу, то при встановленні нестачі він не повинен доводити відсутність своєї вини, а тягар доведення його вини несе вантажоотримувач.
Консалтинг – консультативна діяльність щодо широкого кола питань і проблем розвитку та підвищення ефективності підприємництва; здійснюється за обумовлену договором винагороду індивідуальними консультантами та спеціалізованими організаціями.
Консорціум (лат. consortium – співучасть, спільність) –тимчасове об’єднання промислового і банківського капіталу для здійснення спільного великого господарсь-кого проекту, учасники якого зберігають свою повну господдарську самостійність і підкоряються спільно обраному виконавчому органові в тій частині діяльності, що стосується цілей консорціуму; учасники консорціуму отримують вигоди від обміну інноваціями, проведення спільних досліджень, розподілу інвестиційного ризику; учасниками консорціуму можуть бути не лише фірми, а й різні держави.
Констатувальна наукова гіпотеза – гіпотеза, орієнтована на підтвердження або спростування певних теоретичних постулатів, законів, виявлених закономірностей, причинно-наслідкових зв’язків тощо.
Конструктивізація – різновид методу абстрагування шляхом відмови (відволікання) від невизначеності меж реальних об’єктів; 
Контролінг (англ. controlling) – система управління процесом досягнення стратегічних цілей підприємства через систему управління його прибутковістю.
Контроль виконання виробничої програми (реалізації проекту) – інструмент оперативного управління, який передбачає складання планів-графіків реалізації програми (проекту) за окремими стадіями (роботами, етапами), контроль за їх дотриманням і ліквідацією відхилень від планів-графіків.
Контролювання – функція менеджменту, метою якої є забезпечення досягнення визначених цілей шляхом оцінки та аналізу результатів діяльності об’єктів управління і коригування дій (рішень) у разі відхилення фактичних результатів від запланованих.
Конфлікт – відсутність згоди між двома або більше сторонами (особами або групами); зіткнення інтересів чи поглядів.
Концепт – 1) узагальнене уявлення людини, що відображає її індивідуальне розуміння певних смислових ознак досліджуваного об’єкту, процесу або явища; 2) інноваційна ідея, що містить в собі творчий сенс; продукт, що відображає цю ідею, випускається в одиничному екземплярі й призначений для демонстрації
Концептуалізація – процес осмислення, впорядкування і структурування інформації, на основі якої здійснюється мислене конструювання досліджуваних об’єкті та явищ, що призводить до їх опису у вигляді концептів.
Концептуальна ідея – система логічно пов’язаних тверджень, інтерпретованих на ідеалізованих предметах дослідження, що представляють той чи інший фрагмент дійсності, яка вивчається. На їх основі вибудовується теорія як форма достовірного наукового знання про деяку сукупність об’єктів, що визначає методи пояснення й передбачення явищ і процесів усіх явищ і процесів, що описуються даною теорією.
Концептуальність – це визначення змісту, суті, сенсу досліджуваного об’єкта, процесу або явища..
Концепція управління – певна ідея, покладена в основу вибору форм, методів і напряму управлінського впливу, використання яких забезпечує результативність і ефективність діяльності об’єкта управління (організації) у конкретних соціально-економічних умовах. 
Концерн (лат. соп - разом і сегпеге - розрізняти) – статутне об'єднання підприємств різних галузей промисловості, транспорту, торгівлі для здійснення спільної діяльності, що характеризуються єдністю власності та контролю.
Корисні моделі – нові за виглядом, формою, розміщенням частин або побудовою технічні конструкції (моделі). 
Короткострокове страхування – термін дії якого не перевищує одного року. До нього відносять: всі види добровільного страхування майна; добровільне індивідуальне страхування від нещасних випадків; страхування працівників за рахунок підприємств, закладів, організацій; обов'язкове страхування пасажирів. Як правило, передбачає одноразову сплату внесків за весь термін страхування у момент укладання договору.

Корпоративна (загальна) стратегія – розробляється великою диверсифікованою компанією, охоплює всі напрямки її діяльності та показує, як управляти різними видами бізнесу, щоб збалансувати портфель товарів та послуг.
Корпоративна інформаційна система – стратегічно-орієнтований цілісний програмно-апаратний комплекс з єдиною базою даних та сформованими під завдання конкретного підприємства процедурами опрацювання й подання інформації особам, що приймають рішення.
Корпорація (лат. corporatio – зв'язок) – об'єднання господарюючих суб'єктів на основі інтеграції їх науково-технічних, виробничих та комерційних інтересів з делегуванням окремих повноважень централізованого регулювання діяльності кожного з учасників.
Котирування – визначення офіційними державними органами курсів іноземних валют, цінних паперів, цін на біржові товари відповідно до чинних законодавчих норм і наявної практики.
Кредит – позичка в грошовій або товарній формі на умовах повернення, що надається банком або юридичною особою, кредитором іншій особі – позичальнику.
Кредитна історія  сукупність інформації про юридичну або фізичну особу, що її ідентифікує, відомостей про виконання нею зобов’язань за кредитними правочинами, іншої відкритої інформації. 
Кредитний портфель – сукупність усіх позик, наданих банком з метою отримання доходу. Кредитний портфель включає агреговану балансову вартість усіх кредитів, у тому числі прострочених, пролонгованих та сумнівних щодо повернення. Кредитний портфель не включає в себе відсотки нараховані, але ще не сплачені, непрофінансовані, зобов’язання видати кредит, кредитні лінії, які ще не використані, гарантії та акредитиви, оперативний лізинг.
Кредитний ризик – ризик несплати позичальником основного боргу, відсотків за ним.
Кредитний ринок –механізм, за допомогою якого встановлюються взаємозв'язки між підприємствами і громадянами, що потребують грошових коштів або можуть їх надати (позичити) на певних умовах.
Кредиторська заборгованість – зобов’язання банку здійснити оплату на користь інших осіб (фізичних та юридичних), які виникають у процесі взаємовідносин із банком.
Кредитоспроможність – наявність передумов для отримання кредиту, спроможність повернути його в повному обсязі й у певний термін.
Криза – це крайнє загострення внутрішньовиробничих і соціально-економічних відносин, а також відносин організації із зовнішньоекономічним середовищем.
Критична неплатоспроможність – відповідний фінансовий стан потенційного банкрутства, якщо на початок і кінець звітного кварталу, який передував подачі заяви про відкриття справи про банкрутство, є ознаки поточної неплатоспроможності.
Критичні фактори успіху – визначають успіх чи провал економічної організації на ринку, вирішальним чином впливають на її прибутковість . 
Крос-культурний менеджмент – це створення і застосування технологій управління культурним розмаїттям в умовах економічної глобалізації; створення, розвиток і управління крос-культурними технологіями, формування міжкультурної компетенції менеджерів для підвищення ефективності діяльності гетерогенних організацій.
Л

Леверідж-лізинг – угода, за якою велика частка (за вартістю) майна, що здається в оренду, береться лізингодавцем у третьої сторони.
Лідер ринку – фірма, яка має найбільшу частку на ринку і виступає ініціатором зміни цін, виробництва нових продуктів, збільшення ринкової частки і витрат на просування товарів.
Лідерство (англ. leader – вести, керувати) – здатність впливати на поведінку окремих осіб чи робочої групи особистими якостями, які відповідають зовнішнім і внутрішнім потребам групи.
Лідерство за витратами – вид конкурентної переваги, яка означає що фірма має намір стати виробником з низькою собівартістю у своїй галузі.
Лізинг – 1) вид довгострокової оренди засобів виробництва, яка передбачає можливість подальшого продажу за встановленою ціною з урахуванням сум, виплачених за оренду; 2) вид підприємницької діяльності, спрямований на інвестування тимчасово вільних, або залучених фінансових коштів, коли за договором фінансової оренди (лізингу) орендодавець (лізингодавець) зобов’язується придбати у власність обумовлене договором майно у певного продавця і передати це майно орендарю (лізингоодержувачу) за плату в тимчасове користування для підприємницьких цілей.
 Лізинг «в пакеті» – система, за якою лізингоодержувачу надається цілий технологічний комплекс, з якого будинки і споруди він купляє в кредит, а обладнання здається за договором оренди. 
Лізинг з обслуговуванням – угода, що передбачає виконання лізингодавцем низки додаткових послуг, пов’язаних з утриманням і обслуговуванням майна.
Ліквідація – остання стадія життєвого циклу організації, при якій компанія повністю втрачає активи, припиняє діяльність, здійснюється виплата заборгованості кредиторам.
Ліквідність – здатність будь-якого елемента перетворюватися на грошові кошти.
Ліквідність активів – характеристика окремих видів активів підприємств по їх здатності до швидкого перетворення в грошову форму без втрати своєї збалансованої вартості з метою забезпечення необхідного рівня платоспроможності підприємства.
Ліквідність балансу – це можливість суб’єкта господарювання перетворити свої активи у готівку та погасити зобов’язання, або ступінь покриття боргових зобов’язань підприємства його активами, строк перетворення яких у грошові кошти відповідає строку погашення платіжних зобов’язань.
Ліквідність банку – здатність банку швидко перетворювати свої активи в грошові кошти з мінімальною втратою їх вартості з метою виконання своїх зобов’язань.
Ліквідність підприємства – наявність у підприємства оборотних коштів, теоретично для погашення короткострокових зобов’язань, навіть з порушенням строків погашення, які передбачені контрактами.
Ліміт відповідальності страховика – страхова сума, зафіксована у страховому полісі; може бути встановлений по окремому страховому ризику, по окремому страховому випадку і т.д.
Ліміт кредитування – загальна сума коштів, яку банк може надати своєму банку-партнеру у вигляді кредиту без забезпечення.
Ліміт страхового відшкодування – максимальний розмір страхового відшкодування по одному страховому випадку, яке може бути самостійно виплачено страховиком; встановлюється для посилення контролю за правильністю визначення страхового відшкодування по найбільш крупних сумах.
Лістинг – внесення цінних паперів до переліку цінних паперів, що котирується на фондовій біржі.
Ліцензійний договір – договір, згідно з яким власник винаходу, промислового зразка, корисної моделі, товарного знаку, комерційної таємниці (ліцензіар) передає іншій стороні (ліцензіату) ліцензію на використання в певних межах своїх прав на патенти, ноу-хау, товарні знаки тощо.
Ліцензія – дозвіл використовувати технічне досягнення або інший нематеріальний ресурс протягом певного строку за обумовлену винагороду. 
Ліцензія безпатентна – передбачає передачу не захищених патентами технічних досягнень, ноу-хау, виробничого досвіду тощо.
Ліцензія виключна – передає ліцензіату права виключного користування об’єктом ліцензії за умови збереження за ліцензіаром права користування технічним рішенням у частині, що не передасться ліцензіату; при цьому ліцензіар не має права надавати ліцензії на використання об’єкта промислової власності іншій особі на цій же території в обсязі наданих ліцензіату прав.
Ліцензія добровільна – має місце, коли володілець патенту з власної волі передає свої майнові права іншій фізичній або юридичній особі на підставі договору, в якому регламентуються обов’язки кожної сторони, обсяг користування і порядок виплати винагороди.
Ліцензія звичайна – надає ліцензіату лише право використання технології, зберігаючи за ліцензіатом права розпорядження.
Ліцензія патентна – передбачає передачу захищеного патентом технічного досягнення. 
Ліцензія повна – надає ліцензіату всі права на використання та розпорядження технологією з повною відмовою від прав використання та розпорядження ліцензіаром. 
Ліцензія примусова – дозвіл на використання винаходу, що видається уповноваженою на це урядовою установою за встановленою нею винагородою проти волі патентовласника.
Ліцензування страхових операцій – процес видачі страховикам ліцензій (дозволу) на право здійснення окремих видів страхування.
Логіка наукового дослідження – певний шлях у науковому пошуку. Наукове дослідження вимагає логічної послідовності певних етапів, основу яких складає раціональне мислення, що відповідає вимогам конкретності, послідовності та обґрунтованості.
Логістична стратегія – визначає загальну логістичну модель компанії, оптимальні маршрути поставки її ресурсів і доставки товарів клієнтам, найбільш ефективні варіанти складування запасів і товарів, внутрішньозаводських перевезень.
Логістизація інноваційної діяльності – це інтегрування функціональних циклів логістики в управління інноваційною діяльністю підприємства. 
Логістична доцільність інтеграції учасників інноваційного процесу – це такі форми інтеграції, за яких зростання витрат на ресурсне забезпечення цього процесу у кожного учасника буде суттєво меншим, ніж зростання доходів від поліпшення рівня конкурентоспроможності інноваційної продукції за відповідні проміжки часу
Логічні засоби дослідження – це поняття, закони, принципи, підходи, а також правила і способи їх використання в процесі проведення дослідження. Вони допомагають формулювати об’єктивні висновки, визначати суперечності, відділяти істинні міркування від хибних. 
Людський капітал організації – сукупність знань, навичок, творчих здібностей працівників, їх відповідність вимогам і завданням підприємства, дотримання конфіденційності у користуванні комерційною інформацією, загалом – все те, що складає соціальну і компетентнісну основу функціонування підприємства, дає йому змогу формувати конкурентні переваги. 
Людський капітал гетерогенної організації – це сукупність різнорідних і взаємодоповнюваних когнітивних, функціональних, особистісних і етичних компетенцій працівників, яка сформована в процесі функціонування і розвитку організації шляхом взаємоузгодження мотиваційних переваг гетерогенних груп учасників спільної діяльності і ефективно використовується для досягнення спільних цілей. 
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Майбутня вартість грошей – сума, в яку перетворюються через певний період часу з урахуванням певної ставки процента інвестовані сьогодні кошти.
Майнове страхування – страхування майнових інтересів, пов’язаних з володінням, користуванням і розпорядженням майном.
Маржа – різниця між собівартістю і ціною продажу.
Маркетинг взаємодії – концепція організаційної взаємодії, зорієнтована на максимально ефективне використання особливостей довготривалої співпраці підприємства з його основними бізнес-партнерами, за рахунок чого досягається їх взаємопов’язаний спільний розвиток, який забезпечує ефект синергії (ресурсної та/або ринкової) у формуванні конкурентних переваг для всіх учасників партнерства.
Маркетинг-менеджмент – система  управління, спрямована на вивчення і врахування попиту і вимог ринку для обґрунтування діяльності підприємства щодо випуску конкурентоспроможних видів продукції у заздалегідь обумовлених обсягах та з визначеними техніко-економічними характеристиками з метою отримання найбільших прибутків або зміцнення ринкових позицій підприємства 
Маркетинг в туризмі – система постійного узгодження послуг, що пропонуються туристичною фірмою, з послугами, що користуються попитом на ринку і які фірма здатна запропонувати споживачам з вигодою для себе і ефективніше за конкурентів.
Маркетингова стратегія – стратегія, спрямована на визначення і врахування вимог зовнішнього середовища до діяльності організації; вона визначає принципи розробки та збуту товарів і послуг, цінову політику, відносини з клієнтами, поведінку стосовно конкурентів, рекламу і просування товарів та інші характеристики, що забезпечують компанії найбільш успішний збут і зростання.
Маркетингове рішення – альтернативний цілеспрямований вибір сукупності взаємопов’язаних заходів, розроблених на основі комплексного, планомірного і систематичного вивчення закономірностей і особливостей розвитку ринку з урахуванням дії чинників зовнішнього та внутрішнього середовища, спрямованих на подолання протиріч між попитом і пропозицією та визначення і задоволення потреб споживачів більш ефективним, ніж у конкурентів способом.
Маркетингове середовище організації – сукупність господарських суб’єктів і сил, що діють у глобальному оточенні організації і впливають на її можливості встановлювати і підтримувати з цільовими клієнтами і партнерами взаємовигідні відносини співробітництва.
Маркетинговий підхід до визначення конкурентоспроможності – припускає, що пропозиція товару конкурентоспроможна, якщо вона має на даному споживчому сегменті одну або більше споживчих характеристик кращих, ніж у товарів-аналогів.
Математичні засоби дослідження – засоби, які використовуються для збору, кодування та опрацювання отриманих даних, формалізації процесу їх отримання та опрацювання, аналітичного опису досліджуваного об’єкта, його стану, поведінки та прогнозування.
Медичне страхування – один з видів особистого страхування згідно з яким забезпечується захист майнових інтересів громадян та юридичних осіб у разі настання подій, пов’язаних із здоров’ям застрахованої особи. Здійснюється у формі обов'язкового та добровільного.
Менеджер – фахівець, що професійно займається управлінською діяльністю в певній області функціонування підприємства, вступаючи в управлінські відносини з іншими учасниками для координування спільної діяльності в межах своїх повноважень і відповідальності.
Менеджер лінійний – тип управлінських працівників, що відповідає за стан і розвиток організації загалом або її окремих підрозділів.
Менеджер функціональний – тип управлінських працівників, що відповідає за певну сферу у системі управління і очолює функціональні підрозділи (керівник маркетингової служби, начальник відділу праці та заробітної плати тощо).
Менеджмент – (англ. manage – керувати) – вид діяльності, змістом якої є цілеспрямований вплив на працівників організації з метою координування їх дій для досягнення поставлених перед ними цілей.
Менеджмент різноманітності – концепція управління організацією, яка передбачає сукупність управлінських дій і методів, спрямованих на ідентифікацію, визнання, позитивну оцінку, увагу до відмінностей у структурних елементах і діяльності організації з метою використання їх для підвищення ефективності спільної діяльності, з урахуванням інтересів усіх зацікавлених осіб – співробітників, керівників, клієнтів, постачальників.
Менеджмент туризму – діяльність, спрямована на узгодження й координування дій усіх учасників процесів проектування і реалізації туристичних продуктів, а також споживання їх у вигляді відповідних туристичних послуг.
Мережеві методи управління інноваційним проектом – методи, що передбачають складання планів-графіків реалізації інноваційного проекту за окремими стадіями (роботами, етапами), контроль за їх дотриманням і ліквідацію відхилень від планів-графіків з метою оптимізації термінів реалізації проекту.
Мета наукового дослідження – загальна спрямованість дослідження, визначає його тактику і домінуючу орієнтацію на вирішення проблеми дослідження.
Метод дослідження – спеціально розроблений шлях дослідження, сукупність прийомів або операцій практичного або теоретичного пізнання дійсності, спрямованих на досягнення визначеної мети, вирішення конкретного завдання.
Метод економічного аналізу – науково обґрунтована система теоретико-пізнавальних категорій, принципів, способів та спеціальних прийомів дослідження, що дають змогу приймати обґрунтовані управлінські рішення.
Методи державного регулювання інноваційної діяльності – прямі і опосередковані способи впливу органів державного управління на поведінку підприємницьких структур та інших суб’єктів інноваційної діяльності з метою підвищення їх інтересу до створення, освоєння та поширення інновацій і реалізації на цій основі інноваційної моделі розвитку країни.
Методи управління – способи впливу на окремих працівників і виробничі колективи загалом, необхідні для досягнення визначених цілей.
Методологічний підхід – це принципова методологічна орієнтація дослідження, точка зору, з якої розглядається об’єкт, яка визначає загальну стратегію дослідження. Він відображає особливий спосіб мислення та пізнання об’єктивної реальності, що формується умовами дослідження, високим рівнем знань і професійної підготовки та цілісним спрямуванням.
Методологічний принцип – основоположне твердження, якому мають задовольняти наукові припущення, гіпотези або теорії; керівне правило для виконання певної діяльності. Принципи відображають ті суттєві характеристики, що відповідають за правильне функціонування системи, без яких вона не виконувала б свого призначення. 
Методологічний принцип адекватності – модель має відповідати за рівнем складності і можливістю застосування цілям дослідження і завданням, для вирішення яких вона була побудована.
Методологічний принцип аналогії – означає, що модель є подібною до оригіналу за певними, виділеними і визначеними як найбільш істотні, властивостями, що дозволяє переносити отримані на моделі результати на оригінал.
Методологічний принцип арифметизації – дозволяє враховувати в побудові інтегрального показника всі показники, незалежно від способу їх вимірювання, що передбачає отримання кількісних оцінок для вихідних показників, поданих у нечисловому вигляді.
Методологічний принцип випереджального відображення процесів – моделювання має не лише вивчати поведінку системи, але й надавати засоби конструювання механізмів управління нею.
Методологічний принцип відповідності засадам добросовісної конкуренції – відображає відкритість та прозорість процесу досліджень; об’єктивність та неупередженість результатів досліджень та сформованих висновків; недискримінація всіх учасників досліджень та інших суб’єктів ринкових відносин, неспричинення їм шкоди в галузі майна або ділової репутації; відмова від свідомої фальсифікації результатів дослідження; дотримання загальновизнаних правил етикету та суспільної моралі; запобігання використанню конфіденційної інформації щодо учасників дослідження.
Методологічний принцип демаркації – говорить про те, що не існує формальних правил, які дозволили б з точки зору емпіричних досліджень відрізнити наукові теорії від ненаукових. Отриманий результат не є кращим або гіршим лише через те, що він пояснюється іншою теорією. Навіть велика кількість фактів, отриманих за результатами досліджень, робить висновки лише більш імовірними, але не достовірними, тому що може виявитись один-єдиний факт, який їх спростує.
Методологічний принцип детермінізму – пояснює причинну зумовленість будь-якого процесу або явища. Він відображає їх невипадковість і підкреслює, що всі досліджувані процеси або явища є наслідками інших процесів або явищ. Зокрема, він формулюється як антитеза такому розумінню ринкових відносин, при якому вони розглядаються як деяке побічне явище, епіфеномен, детермінований тільки внутрішніми причинами. Він пояснює досліджувані феномени, виходячи із закономірної взаємодії доступних емпіричному дослідженню чинників.
Методологічний принцип дуальності – для моделі притаманна єдність та суперечливість недосяжного ідеалу досліджуваної реальності і обмеженості моделі. Тому, з одного боку модель ніколи не буде повністю ідентична оригіналу, а з іншого, вона може його заміщувати відповідно до принципу аналогії. 
[bookmark: i00329]Методологічний принцип ефективності – відображає вимогу перевищення вигод і переваг від реалізації сформованих рішень та рекомендацій над витратами, пов’язаними з проведенням наукових досліджень. Ефект від їх проведення може проявлятись в удосконаленні діяльності підприємства, усуненні проблеми, вирішенні поставлених завдань. Тобто, після проведення наукового дослідження підприємство має стати сильнішим та конкурентоспроможнішим.
Методологічний принцип єдності методології, теорії і експерименту – відображає можливість достовірної перевірки теоретичних гіпотез як припущень про казуальні або кореляційні залежності, що виникають між теоретичними конструктами і їх наслідками – операціональними змінними. Необхідність створення наукового підґрунтя відображає прагнення дослідника систематизувати отриману інформацію. Даний принцип підкреслює, що з одного боку, всі отримані практичні результати повинні мати своє теоретичне обґрунтування, а з іншого, всі висунуті теоретичні перед посилки та гіпотези мусять бути підтверджені емпірично.
Методологічний принцип ідеалізації (додатковості) – теорії будуються не для реальних, а для ідеалізованих, завідомо не існуючих об’єктів. Це дозволяє описати суть досліджуваних процесів і явищ без збурюючих впливів випадкових, неістотних чинників. Опис результатів будь-якого дослідження вже містить в собі ідеалізацію. Дослідник реєструє лише ті характеристики, які є істотними на його погляд для досягнення мети дослідження, чим вносить суб’єктивізм в його результати. Невдало обрана ідеалізація призводить до хибних результатів. Способом перевірки ідеалізації є експеримент, а також повторне дослідження.
Методологічний принцип індукції – модель повинна допускати адаптацію та використання для вирішення деякої сукупності подібних завдань.
Методологічний принцип інструментальної квантифікації – необхідність кількісного оцінювання вербальних характеристик невизначеності при дослідженні об’єктів, процесів або явищ, з метою її адекватного урахування.
Методологічний принцип інтерсуб’єктивності – відображає загальну значущість і загальнообов’язковість наукового знання. Проявляється у прагненні дослідника досягти істинного знання, максимально абстрагуючись від своїх бажань, упереджень, переваг та індивідуальних особливостей наукового пошуку, й спрямовуючи його на розкриття загальних закономірностей і властивостей досліджуваного об’єкта чи явища. 
Методологічний принцип інформаційної надлиш-ковості – зростання індетермінованості оцінок в ході дослідження об’єктів, процесів або явищ внаслідок збіль-шення кількості показників, що є суперечливими між собою, що потребує створення інструментарію для визна-чення переваг оцінок за встновленими критеріями якості.
Методологічний принцип історизму – є сукупністю пізнавальних засобів, процедур, які дозволяють виявити схожість і відмінність між явищами, що вивчаються, визначити їхню генетичну спорідненість (зв'язок за походженням), загальне й специфічне в їхньому розвитку.
[bookmark: i00320]Методологічний принцип комплексності – вивчення різних аспектів і закономірностей досліджуваної проблеми в їх взаємозв’язку та динаміці, зв’язку з іншими об’єктами і процесами зовнішнього середовища; з іншого боку – дослідження мають ґрунтуватись на системі взаємопов’язаних дій та заходів, одні з яких забезпечують ефективність наступних, широко використовувати різні методики проведення досліджень та опрацювання отриманих даних. Наукове дослідження має проводитись в межах всієї сукупності наукових заходів, бути їх необхідною і логічною ланкою.
Методологічний принцип комплексності – дозволяє урахувати показники різної природи.
Методологічний принцип лінеаризації – дозволяє здійснити перехід від частково впорядкованої за відношенням переваги множини векторів окремих показників об’єктів до лінійно впорядкованої множини зведених оцінок цих об’єктів.
Методологічний принцип множинності джерел інформації – відображає вимогу, що отримання даних про досліджувані об’єкт, процес або явище має базуватись на декількох джерелах, що дозволяє їх всебічно описати, уточнювати та перевіряти дані, відкидати сумнівні. Даний принцип забезпечує об’єктивність та достовірність дослідження.
Методологічний принцип надійності – відображає здатність вирішувати поставлені завдання дослідження в різних умовах, зберігаючи у заданих межах свої основні характеристики. Відображає узгодженість результатів досліджень, проведених різними методами, для різних вибірок, різними дослідниками; зазвичай носить імовірнісне вираження, яке показує відповідність отриманих висновків досліджуваній дійсності.
Методологічний принцип наслідування (відповід-ності) – відображає вимогу, що нова інтерпретація даних має здійснюватись лише з урахуванням та критикою попередніх теорій. При цьому попередні висновки повинні не ігноруватись, а інтерпретуватись в рамках нового логічного конструкту. Це можливо шляхом використання когнітивних методів дослідження. Цей принцип також відображає і наслідування наукових теорій.
Методологічний принцип науковості – відображає відповідність опису, вивчення, пояснення і прогнозу процесів і явищ, що вивчаються новітнім досягненням в певній галузі. Саме наукове дослідження має бути здійснюватись за науково обґрунтованими методиками і не суперечити їм.
Методологічний принцип недетермінованості – неможливість точного опису досліджуваних об’єктів, процесів або явищ, внаслідок непередбачуваності їх поведінки в майбутньому, що зумовлює подання цього опису в нечітких термінах з оціночним представленням виявлених характеристик. 
Методологічний принцип незалежної перевірки (верифікації, фальсифікації) – наукові твердження мають перевірятись інакшим способом, відмінним від того, яким від був отриманий. Серед стратегій перевірки виділяють: верифікування – пошук підтвердження висунутих гіпотез, та фальсифікування – пошук можливих спростувань.
Методологічний принцип несумісності – нездатність особи надавати точні і практично значущі судження щодо поведінки досліджуваних об’єктів, процесів або явищ внаслідок зростання їх складності, що спричиняє переважання вербального представлення їх характеристик над їх кількісним поданням.
Методологічний принцип об’єктивності – відображає відповідність зібраних даних і отриманої інформації реаліям ринкового середовища, незалежність від суб’єктивних оцінок, впливів, особистих інтересів або інтересів сторонніх осіб, меркантильних міркувань. Дотримання цього принципу забезпечує достовірність інформації шляхом визначення можливих помилок дослід-ження, вибору адекватного методу дослідження, розрахун-ку розміру вибірки, вибору техніки аналізу даних тощо.
Методологічний принцип обмеженої реальності – неможливість повного й точного дослідження системи через обмеженість наявного методологічного, методичного та модельного інструментарію, що вимагає використання припущень та оцінок, поданих в імовірнісній або іншій інтерпретації.
Методологічний принцип оперативності – відображає можливість швидко та своєчасно відреагувати та відкоригувати процес наукових досліджень або їх напрямок відповідно до зміни ринкової ситуації. Наукові дослідження мають бути гнучкими, припускати реакцію на всі основні відхилення від плану, що можуть виникнути в ході його проведення.
Методологічний принцип оптимальності – серед усіх моделей, що використовується для дослідження реальності, перевагу слід надати тій, яка є найкращою за обраним критерієм ефективності.
Методологічний принцип природної невизначеності – неможливість встановлення точних меж якісних характеристик досліджуваних об’єктів, процесів або явищ, що призводить до необхідності використання кількісних інтервальних оцінок цих меж.
Методологічний принцип простоти – з декількох теорій рівної пояснювальної сили перевагу має та, яка використовує менше припущень. Чим простішою є модель, тим легше вона піддається дослідженню. Введення зайвих гіпотез і припущень ускладнює дослідження, робить його більш громіздким, занадто теоретизованим, тривалим, а висновки – менш надійними. Відповідно до цього принципу, однорідні явища повинні досліджуватись як породжені одними і тими ж причинами, поки не увійдуть у суперечність з фактами. В контексті економіко-матема-тичного моделювання цей принцип вимагає мінімізації керованих параметрів і залежностей між ними.
Методологічний принцип рандомізації – дозволяє моделювати дефіцит інформації, зазвичай присутній на всіх етапах синтезу зведених оцінок складних багато- параметричних об’єктів.
Методологічний принцип раціональної відповідності – дозволяє встановити відповідність між рівнем прийнятності рішення за деякою вербальною шкалою якості і відповідним рівнем за шкалою інтегрального показника.
Методологічний принцип раціональності – наукове пояснення результатів дослідження має бути несуперечливим. Суперечності мусять сприйматись як проблемні ситуації, причини наступних досліджень. Протиріччя можуть бути наслідком використання різних підходів до проведення дослідження, недостатнім врахуванням всіх особливостей досліджуваної дійсності.
Методологічний принцип результативності – відображає відповідність сформованих висновків цілям і завданням дослідження, наявність проміжних та кінцевих результатів, що допомагатимуть у розв’язанні наукових проблем.
Методологічний принцип самоорганізації – означає, що динамічна система іманентно здатна самостійно підтримувати, відтворювати або удосконалювати рівень своєї організації при зміні внутрішніх чи зовнішніх умов її існування та функціонування задля підвищення стійкості, збереження цілісності, забезпечення ефективних дій чи розвитку.
Методологічний принцип симетрії (інваріантності) – відображає вимогу інваріантності виявлених властивостей і взаємозв’язків, що формулюються як закони у складі наукових теорій, щодо деякої сукупності допустимих перетворень (які складають групу симетрії). 
Методологічний принцип систематичності – відображає необхідність проведення досліджень відповідно до певного плану, їх регулярний, а не спорадичний, разовий характер, внаслідок динамічної зміни факторів зовнішнього середовища. 
[bookmark: i00316]Методологічний принцип системності – відображає вимогу наявності логічної послідовності етапів і дій у науковому дослідженні, структурованість з визначеною ієрархією елементів і показників. Процес і етапи дослідження повинні відповідати системному підходу до вивчення проблеми. У ньому повинні бути присутніми логіка і послідовність дій, що відповідає здоровому глузду і найбільш ефективному підходу до вирішення завдань. 
Методологічний принцип спостереженості – відображає методологічну вимогу, що пред’являється до наукової теорії, згідно якої вона мусить мати емпіричне обґрунтування її початкових посилань та істотних логічних наслідків з них. У наукових досліджень всі висновки мусять мати емпіричне підґрунтя.
Методологічний принцип універсальності – відображає можливість здійснення дослідження, виходячи з будь-якої інформаційної потреби дослідника з метою підготовки та ухвалення раціонального рішення.
Методологічний принцип цілеспрямованості – відображає орієнтацію на розв’язання актуальних, чітко визначених, суто наукових проблем. Напрям, масштаби, глибина, деталізація досліджень повинні бути органічно пов’язані з цілями і завданнями діяльності підприємства, відображати його реальні потреби в конкретній аналітичній інформації.
Методологія – вчення про організацію діяльності. Головною метою наукової методології є визначення засобів, методів і прийомів наукового дослідження, за допомогою яких суб’єкт наукового пізнання (дослідник) набуває нових знань про оточуючу дійсність.
Міжбанківський ринок – частина ринку позикових капіталів, де тимчасово вільні грошові ресурси розміщуються банками між собою у формі коротко-строкових міжбанківських депозитів.
Міжнародна асоціація по страхуванню кредитів – об'єднання страховиків, які займаються страхуванням і короткострокових експортних кредитів (від З місяців до 1 року) на відміну від Міжнародної спілки страховиків кредитів. Мета асоціації – вивчення актуальних питань страхування кредитів, захисту інтересів членів асоціації, установлення взаємовідносин між ними.
Міжнародна конкуренція – це боротьба національних і транснаціональних економічних суб’єктів за найвигідніші умови виробництва і реалізації товарів та послуг на світовому ринку. Поєднує у собі внутрішньогалузеву і міжгалузеву форми конкуренції, сприяє обміну капіталу і товарів між різними державами, забезпечує збалансований розвиток світового ринку і економіки в цілому.
Міжнародна стратегія фірми – комплекс скоординованих дій з реалізації її системи міжнародних цілей – отримання конкурентної переваги, яка може полягати або в менших витратах при виробництві продукції, або в її диференціації.
Міжнародне конкурентне середовище – це результат і умови взаємодії великої кількості суб’єктів на міжнародному ринку, що визначає відповідний рівень економічного суперництва і можливість впливу окремих економічних агентів на загально ринкову ситуацію.
Міжнародне спільне підприємство – інститут міжфірмового співробітництва з метою розроблення, виробництва або маркетингу продукту, що перетинає національні кордони, не заснований на короткострокових ринкових трансакціях і припускає значний і тривалий внесок з боку партнерів у виді капіталу, технології або інших активів та розподілом відповідальності в управлінні між фірмами-партнерами.
Міжнародний лізинг – договір лізингу, що здійснюється суб’єктами лізингу, які перебувають під юрисдикцією різних держав, або у разі, коли майно чи платежі перетинають державні кордони.
Міжнародний ринок – місце, де є відносини купівлі-продажу товарів двох і більше країн, сукупність тих частин національних ринків країн, що взаємодіють між собою з приводу купівлі-продажу товарів і послуг.
Міжособистісні комунікації – спілкування працівників підприємства між собою з приводу визначення цілей, розподілу завдань, обговорення способів виконання роботи, розв'язання проблем, коригування дій, призначення винагород тощо.
Міжфункціональна група стратегічного управління інноваційним розвитком – структурна ланка підприємства, яка визначає напрями інноваційних змін, планує і координує реалізацію інноваційних проектів і забезпечує моніторинг ступеня досягнення стратегічних цілей. 
Місія (лат. missio – доручення) організації – чітко окреслена основна (головна) мета, що визначає сенс існування організації в суспільстві, її соціально-економічне призначення і є основою формування системи цінностей, якою мають керуватися всі працівники організації.
Мовні засоби дослідження – це засоби, що відображають правила побудови дефініцій. Вони слугують поданню знань у зручній для сприйняття формі, передачі смислу результатів дослідження.
Моделі стратегічного управління – концептуальні ідеї, які знайшли втілення в аналітичних або теоретико-прикладних формах (планах, систем обліку, контролю, аналізу, механізмах управління тощо).
Моделювання – метод дослідження, у якому вивчення реального об’єкту здійснюється на спеціально створеному прообразі – моделі, яка має всі важливі для дослідника характеристики. Отримані висновки далі переносяться на реальний об’єкт. Моделювання використовується тоді, коли неможливо дослідити явище в природних умовах, якщо реальне дослідження надто високе за вартістю або тривале у часі. 
Моніторинг зовнішнього середовища – постійне відстеження поточної й нової інформації про його стан.
Моніторинг конкурентного середовища – комплекс взаємозалежних дій, спрямованих на постійний контроль за станом факторів конкурентного середовища підприємства і розробку способів адаптації до їх змін, що ґрунтуються на своєчасній оцінці й прогнозуванні ключових процесів у певному середовищі на базі отриманої інформації. 
Мотив (лат. moveo – штовхаю, рухаю) – спонукальна причина дій і вчинків людей.
Мотиваційна структура – співвідношення різних мотивів, що визначають поведінку людини в певній ситуації
Мотиваційне середовище – це результат дії генерованої суб’єктами управління сукупності важелів стимулюючого і регулятивного характеру на поведінку об’єктів управління з метою: 1) формування мотивації досягнення поставлених перед ними цілей; 2) засвоєння (закріплення) ними такого типу організаційної поведінки, який відповідатиме стратегічним цілям управління.
Мотиваційний механізм інноваційної діяльності – система зі зворотним зв’язком, яка включає сукупність стимулів, що формують у працівників мотиваційні преференції до використання інновацій для здобуття організацією конкурентних переваг, засобів оцінювання досягнутих результатів і способів їх врахування у наступних рішеннях щодо коригування стимулів у разі їх низької ефективності.
Мотиваційний потенціал лідера – це здатність лідера вірно ідентифікувати спектр потреб і структуру мотивів членів свого соціуму (своїх послідовників) і використовувати ці знання для їх релевантної актуалізації в контексті пробудження і підтримання активних дій послідовників для досягнення поставлених цілей.
Мотиваційний процес – процес перманентного впливу суб’єкта управління на поведінку об’єкта управління через систему стимулів, які формують у об’єкта управління мотиви досягнення поставлених перед ним цілей.
Мотиваційні переваги – ті мотиви конкретної особи у загальній сукупності спонукальних чинників, що формують реакцію на ситуацію (чи поведінкові стереотипи) людей, які найбільшою мірою визначають поведінку цієї особи в певній ситуації.
Мотивація – результат впливу на індивідів внутрішніх і зовнішніх спонукальних сил, які визначають межі трудової діяльності, задають її форми і спрямовують цю діяльність на досягнення встановлених цілей.
Мотивування – вид управлінської діяльності, спрямований на спонукання себе та інших працівників організації до діяльності, що забезпечує досягнення визначених цілей.
Мультифакторність економічних процесів –множинність способів (технологій) об’єднання різних видів ресурсів в процесі їх перетворення в різні продукти і послуги з метою задоволення різноманітних суспільних потреб з урахуванням особливостей їх сприйняття різними групами споживачів. 
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Направлена статистична гіпотеза – гіпотеза, сформульована в термінах констатації відмінності у значеннях досліджуваних характеристик з вказівкою характеру (напрямку) цієї відмінності. 
Наступальна інноваційна стратегія – передбачає розробку і виведення на ринок принципово нових продуктів і послуг; обирається фірмами, що діють на ринку за принципами підприємницької конкуренції.
Наука — 1) особлива форма людської діяльності, яка склалася історично і спрямована на вироблення і систематизацію нових знань про природу, суспільство, мислення і пізнання навколишнього світу; 2) результат діяльності, динамічна система достовірних, суттєвих знань про об’єктивні закони розвитку природи, суспільства та мислення. 
Наукова гіпотеза – наукове припущення, висунуте для пояснення будь-яких процесів (явищ) або причин, які зумовлюють даний наслідок. Гіпотеза є складовою наукової теорії як вихідний момент пошуку істини, що дозволяє цілеспрямовано зібрати і згрупувати факти.
Наукова гіпотеза – твердження, що містить припущення щодо рішення, яке стоїть перед дослідником певної наукової проблеми. По-суті, це головна ідея щодо можливого результату вирішення досліджуваної проблеми. Вона являє собою припущення про причинний зв’язок досліджуваних явищ. 
Наукова діяльність — інтелектуальна творча діяльність, що спрямована на здобуття й використання нових знань. Діяльність є науковою, якщо вона відповідає методологічним принципам.
Наукова концепція – система поглядів, теоретичних положень, основних думок щодо об’єкта дослідження, які об’єднані певною головною ідеєю. Вона відображає певний спосіб розуміння, трактування яких-небудь явищ, керівну ідею для їх освітлення.
Наукова форма індукції – логічний метод дослідження, за якого окрім формального обґрунтування отриманого узагальнення, дається додаткове змістовне обґрунтування його істинності, зокрема за допомогою теорій та законів. Наукова індукція дає достовірний висновок завдяки акцентуванню на необхідних, закономірних і причинних зв’язках.
Наукове дослідження – цілеспрямоване пізнання, результати якого виступають як система понять, законів і теорій.
Науковий результат – нове знання, здобуте в процесі фундаментальних або прикладних наукових досліджень та зафіксоване на носіях наукової інформації (у формі наукового звіту, наукової праці, наукової доповіді, наукового повідомлення про науково-дослідну роботу, монографічного дослідження, наукового відкриття тощо). 
Науковий факт – подія чи явище, яке є основою для висновку або підтвердження. Він є елементом, який у сукупності з іншими становить основу наукового знання, відбиває об’єктивні властивості явищ та процесів. 
Науково-методологічний підхід – сукупність складових методичного інструментарію у вивченні певного об’єкту, процесу або явища або впливу на них.
Науково-прикладний результат – нове конструктивне чи технологічне рішення, експериментальний зразок, закінчене випробування, яке впроваджене або може бути впроваджене у суспільну практику.
Науково-технічний прогрес (НТП) – безперервний взаємообумовлений процес розвитку науки і техніки, спрямований на створення нових і вдосконалення існуючих технологій, засобів виробництва і продукції.
Науково-технічні альянси – стійкі об'єднання декількох фірм різних розмірів між собою і/або з університетами, державними лабораторіями на основі угоди про спільне фінансування НДДКР, розробленні або модернізації продукції.
Національна депозитарна система – єдина функціональна система, що об'єднує учасників ринку, які займаються депозитарною діяльністю, а також забезпечують обіг бездокументарних цінних паперів в межах національного ринку.
Національний ринок – сукупність окремих сегментних ринків у їх взаємодії та взаємозалежності в межах галузей економіки країни. Окремими частинами сукупного внутрішнього (або національного) ринку, його своєрідними сегментними ринками є такі: ринок предметів споживання; ринок засобів виробництва; ринок платних послуг; ринок робочої сили; ринок капіталів; ринок валюти, грошей і цінних паперів; ринок науково-технічних розробок та інформації; ринок нерухомості.
Небанківські фінансово-кредитні інститути – фінансові посередники, що представлені лізинговими, факторинговими компаніями, кредитними спілками, касами взаємодопомоги.
Невизначеність – недостатня поінформованість про умови розвитку економічної діяльності протягом певного періоду, яка зростає з посиленням динамічності або ускладненням умов господарювання, що негативно впливає на можливість вірно спланувати (визначити) прийняття рішень на всіх рівнях економічної системи.
Ненаправлена статистична гіпотеза – гіпотеза, сформульована в термінах констатації відмінності у значеннях досліджуваних характеристик.
Непараметричний статистичний критерій – критерії, що не враховує закон розподілі вибірки і оснований на оперування частотами або рангами; може використовувати дані, виміряні у будь-якій шкалі.
Неповна індукція – логічний метод дослідження, в якому на основі наявності властивості деяким об’єктам досліджуваного класу робиться висновок про наявність цієї властивості всім представникам класу. Підґрунтям методу є емпіричні підстави – об’єктивна залежність між загальним характером властивості і стійкою її повторюваністю в ході дослідження певного роду явищ. 
Неформальна група – спонтанно утворене об'єднання людей, які вступають у взаємодію для досягнення певних цілей.
Новація – продукт інтелектуальної діяльності людей, оформлений результат фундаментальних, прикладних чи експериментальних досліджень у будь-якій сфері людської діяльності, спрямований на підвищення ефективності виконання робіт.
Номінальна вартість – вартість, що вказана на бланку акції. Практичного значення не має, характеризує частину у статутному фонді, що приходилась на одну акцію в момент заснування компанії.
Номінальна процентна ставка – відсоткова ставка, розрахована без урахування інфляції, виражає абсолютну плату за використання коштів і не відображає зміни купівельної спроможності.
Номінальний (або мінімальний) капітал – сума статутного капіталу, яка необхідна для отримання ліцензії на існування банку.
Норма керованості – допустима кількість виконавців, що підпорядковуються одному керівнику.
Ноу-хау (англ. know-how – знаю як) – науково-технічний результат, що навмисне не патентується з метою випередження конкурентів, довготривалого власного використання його для отримання надприбутку або передання іншим користувачам на вигідних умовах за ліцензійним договором.
Нульова статистична гіпотеза – гіпотеза, сформу-льована у вигляді тверджень про відсутність відмінностей в стані досліджуваних об’єктів або перебігові досліджува-них процесів та явищ в результаті дії керованих чинників (рівність нулю досліджуваної статистичної характеристики).
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Об’єкт дослідження – конкретне явище, процес, стан, що потребує вивчення їх статичних чи динамічних характеристик.
Об’єкт менеджменту гетерогенної організації – процеси управління різноманітністю ресурсів, процесів і переваг в межах здійснюваних видів діяльності, обраних з урахуванням множини факторів стану і тенденцій розвитку середовища функціонування.
Об’єкт наукового дослідження –процес або явище, що породжують проблемну ситуацію й обрані для дослідження. 
Об'єкт менеджменту (об'єкт управління) – виробничо-господарська організація та її зовнішнє оточення.
Облігаційний відсоток – норма доходу, встановлена за цінними паперами.
Облігація – цінний папір, за яким провадиться фіксована виплата відсотків протягом встановленого терміну дії, по завершенню якого облігації погашаються.
Оголошений капітал – номінальний або початковий заявлений статутний капітал, збільшений на будь-яку суму.
Онтологія – опис внутрішнього змісту предметної області, теорії, категорії, який складається з термінів, зв’язків між ними та правил їх використання.
Оперативне (поточне) планування – планування роботи на короткі проміжки часу (в межах одного року з поділом на квартали і місяці), в процесі якого деталізуються плани підрозділів і служб підприємства (аж до окремих робочих місць) і відбувається їх коригування у зв'язку зі зміною обставин, які не були передбачені при складанні тактичних планів.
Операційний (тактичний) маркетинг – активний процес, спрямований на отримання заданого обсягу продаж на конкретних цільових ринках; це дії щодо виконання стратегії та досягнення поставлених цілей.
Операційний бенчмаркінг – спрямований на забезпечення переваги над конкурентами (створення конкурентних переваг) у різних функціональних напрямах діяльності компанії – собівартості продукту, ефективності реалізації, дослідженнях і розробках, тощо
Опір змінам – поведінка персоналу, спрямована на збереження існуючого порядку речей, правил, норм, звичаїв, яка протидіє впровадженню новацій і проявляється у гальмуванні інноваційних змін.
Опортуністична поведінка – свідомі приховані дії економічного агента, що має інформаційну перевагу, які націлені на задоволення власного інтересу всупереч інтересам інших учасників спільної діяльності.
Опціон – строкова угода, яка може укладатися як на біржовому, так і на позабіржовому ринках, що засвідчує право його держателя купити, продати чи відмовитися від угоди стосовно цінних паперів (а також товарів, валюти) за обумовлену опціоном ціну і протягом терміну, що ним передбачено.
Організаційна взаємодія – тривалі чи короткочасні, вербальні або невербальні контакти між працівниками всередині груп, відділів, команд, що визначаються змістом їх спільної діяльності, відображають їх особистісні цінності, очікування, життєвий досвід і зумовлюють взаємні зміни поведінки, діяльності і відносин між ними в процесі виконання виробничих завдань.
Організаційна ефективність (лат. effectivus - виконання, дія) (ефективність організації) - здатність організації існувати і досягати визначених цілей з найвигіднішим співвідношенням результатів і витрат.
Організаційна культура – сукупність деяких правил і норм, цінностей і традицій, що зазвичай не підлягають формулюванню, бездоказово приймаються і поділяються усіма членами колективу і є ціннісно-орієнтаційною основою аналізу і прийняття рішень, а також вибору співробітниками прийнятного способу дій.
Організаційна структура – сукупність елементів і логічних взаємозв'язків між ними, які відображають взаємовідносини рівнів управління і функціональних областей у такій конфігурації, яка забезпечує ефективну реалізацію управлінських і оперативних завдань і досягнення цілей організації .
Організаційна структура управління – 1) система оптимального розподілу функціональних обов’язків, прав та відповідальності, порядку і форм взаємодій між окремими структурними одиницями, що входять до складу організації, і людьми, які в них працюють; 2) впорядкована сукупність стійко взаємозв’язаних ієрархічними відносинами функціональних елементів, що забезпечують управління функціонуванням і розвитком підприємства як єдиного цілого.
Організаційна структура управління матрична – структура управління організацією, яка передбачає наявність проектних груп, члени яких підпорядковані як керівнику проекту, так і керівникам своїх функціональних підрозділів.
Організаційна структура управління мережева – форма управління діяльністю підприємств, що розвивають бізнес за принципом організаційно-економічної відокремленості окремих стадій технологічного процесу, які можуть бути здійснені як на самому підприємстві, так і поза його межами. 
Організаційна структура управління програмно-цільова – є тимчасовою організаційною формою реалізації інноваційного проекту в межах лінійної, лінійно-функціональної організаційної структури (наприклад, при розробленні масштабних організаційних проектів з реорганізації виробництва, освоєння технічно складного нового продукту тощо); може застосовуватись і для послідовно втілюваних у життя інноваційних ризикових проектів якими займаються венчурні фірми. 
Організаційні комунікації – комунікації, які виникають у організаційному просторі діяльності підприємств-учасників бізнес-процесів зі створення, реалізації й надання продуктів і послуг, а також усіма групами стейкхолдерів, що можуть впливати на перебіг цих процесів і їх ефективність.
Організаційні структури управління механістичні – характеризуються жорсткою ієрархією влади в компанії, формалізацією правил і процедур, централізованим прийняттям рішень, об’єктивними критеріями відбору кадрів, об’єктивною системою винагороди; функціонують як чітко злагоджений механізм і мають велику інерційність щодо будь-яких змін. 
Організаційні структури управління органічні –мають розмиті межі управління, невелику кількість рівнів управління, характеризуються слабким чи помірним використанням формальних правил і процедур, децентралізацією прийняття рішень, що забезпечує їм велику гнучкість у взаємодії із зовнішнім середовищем.
Організаційно-структурне проектування – процес обґрунтування найбільш раціонального рівня розподілу функцій і видів діяльності в організації, їх виокремлення у вигляді сукупності структурних ланок і встановлення між ними взаємозв’язків для оперативного обміну інформацією і координування рішень і дій всіх учасників спільної діяльності.
Організація (грец. organon – поєднання) – соціальне утворення (група людей) з певними межами, що функціонує на відносно постійних засадах і свідомо координує свою діяльність для досягнення спільної мети.
Організація –1) властивість, внутрішня впорядкованість, узгодженість взаємодії більш менш диференційованих і автономних частин цілого, обумовлених його будовою; 2) процес, сукупність дій та управлінських впливів, спрямованих на досягнення поставленої мети. 
Організація діяльності – упорядкування діяльності в цілісну систему з чітко визначеними характеристиками, логічною структурою і процесом її здійснення – часовою структурою.
Організування – вид управлінської діяльності, спрямований на формування структури управління організацією, встановлення в ній системи зв'язків та відносин, що дає змогу ефективно працювати для досягнення визначених цілей.
Організування в туризмі – процес виділення необхідних для управління туристичним бізнесом структурних елементів, закріплення за ними відповідних функцій і встановлення між ними таких зв'язків і відносин, які забезпечують ефективне координування спільної діяль-ності в процесах визначення і досягнення спільних цілей.
Оригінальний виріб – це принципово новий виріб, конструктивне виконання якого та склад споживчих властивостей не були відомі дотепер; оригінальність виробу підтверджується виданим на нього патентом або авторським свідоцтвом.
Основні засоби – матеріальні активи які підприємство утримує з метою використання їх у процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в оренду іншим особам або для здійснення адміністративних і соціально-культурних функцій, очікуваний строк корисного використання яких більше одного року.
Ототожнення – різновид методу абстрагування шляхом утворення поняття через об’єднання предметів, що пов’язані відношеннями типу рівності, в особливий клас; 
Ощадні і кредитні асоціації – акціонерні товариства або взаємні фонди, основними джерелами фінансових ресурсів яких виступають різні види депозитів: ощадні, строкові та чекові, а основними активами є заставні, цінні папери.
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Пайовий лізинг – здійснення лізингових операцій відбувається за участі суб’єктів лізингу на основі укладення багатостороннього договору та залучення одного або кількох кредиторів, які беруть учать у здійсненні лізингу, інвестуючи свої кошти.
Парадигма (від грец. взірець) –система поглядів на якесь явище, в основі якої знаходиться певний ключовий елемент. 
Параметри ефективності – найважливіші параметри функціонування системи, що дають змогу оцінити якість вирішення проблеми і досягнення поставлених перед системою цілей.
Параметричний статистичний критерій – критерії, що включає у розрахунки параметри розподілу вибірки і орієнтований подання даних в метричній шкалі.
Пасивні операції банку – операції, що забезпечують формування ресурсів банку, необхідних йому понад власний капітал для забезпечення нормальної діяльності, ліквідності та одержання запланованого доходу.
Патентний пошук – вивчення масиву охоронних документів різних країн з метою виявлення серед них патенту на винахід чи відкриття, аналогічних зробленому чи досліджуваному. 
Патієнти – фірми, що створюють інновації для потреб вузького сегменту ринку. Вони уникають конкуренції із великими корпораціями, вишукуючи недоступні для них сфери діяльності, надаючи товару унікальних властивостей. Їх товари зазвичай мають ексклюзивний характер, є високоякісними і дорогими. Можуть бути як творцями інновацій, так і їх вдосконалювачами.
Паушальні платежі – разові або розділені на кілька частин суми виплат, які визначаються загальною величиною можливих втрат ліцензіара та наданих ним послуг; використовується при передачі незавершених технологічних розробок; 
Первинний ринок – ринок цінних паперів, на якому емітент здійснює первинне розміщення фінансових активів.
Перехресне фінансування – потужна зброя конкурентної боротьби, яка включає використання прибутку, отриманого на ринках однієї або декількох країн, для підтримки конкурентного наступу на головних суперників або для досягнення більш високого рівня проникнення на найважливіший ринок.
Період дії страхування – час, впродовж якого страховик несе відповідальність за втрату або пошкодження застрахованого майна або при настанні певних подій в житті застрахованих громадян. 
Підкріплення каси банку – захід, спрямований на придбання готівки в інших банків для забезпечення всіх строкових виплат.
Підприємець – людина, яка усвідомлює можливості, що відкриваються в даних економічних умовах, і створює підприємство або бізнес, керує ним і бере на себе всі пов’язані із цим ризики; людина, яка здатна зрозуміти структуру потреб і поєднати це розуміння зі знанням в області управління виробництвом з метою створення споживчих благ.
Підприємництво – самостійна ініціатива, систематична, на власний ризик діяльність у сфері виробництва товарів і надання послуг із метою отримання прибутку.
Підприємницький тип поведінки суб’єкта господарювання – такий, характерною ознакою якого є дії на випередження, пошук нових можливостей застосування звичних ресурсів, велика увага до нових знань, виокремлення із їх розпорошеної сукупності тих, що дають змогу формувати суттєві конкурентні переваги.
Планування – вид управлінської діяльності, спрямований на визначення цілей і майбутнього стану організації, а також ресурсів, необхідних для їх досягнення.
Платоспроможність – здатність підприємства своєчасно і в повному обсязі виконувати свої фінансові зобов’язання перед кредиторами.
Платоспроможність банку – здатність банку в певні терміни та сповна виконувати свої зобов’язання.
Повна індукція – логічний метод дослідження, який ґрунтується на міркуваннях що всім представникам класу об’єктів, що вивчаються, належить досліджувана властивість на підставі отриманої інформації про те, що кожному представникові класу належить ця властивість. Метод використовується у випадку скінченої кількості об’єктів, що належать класу. Недоліком методу є те, що він не приводить до отримання нової інформації, однак може використовуватись при її узагальненні та систематизації.
Повноваження – обмежене право використовувати ресурси організації і спрямовувати зусилля працівників на виконання поставлених перед ними завдань.
Позиковий капітал – капітал, який складається із коштів, отриманих від кредиторів, випуску і продажу облігацій, коштів, отриманих за грошовими зобов’язаннями.
Позиціонування – процес визначення позиції підприємства в конкурентному середовищі.
Позов по відшкодуванню шкоди (збитку) – звертання до суду, арбітражу за захистом порушеного права чи інтересу, що охороняється законом, з метою відновлення попереднього стану, протизаконне пошкодженого майна чи іншого багатства (життя людини, її здоров’я, недоторканості особи, імені, честі, авторства), а коли таке відновлення неможливе, – відшкодування понесених збитків.
Позовна давність – термін для захисту за позовом особи, права якої порушено. Умовами страхування, як правило, передбачаються конкретні строки, протягом яких страхувальник чи інші зацікавлені особи можуть подати до страхової компанії вимоги, що випливають із договору страхування.
Показник наукомісткості виробництва – відношення затрат на науково-технічні дослідження і науково-технічні розробки до обсягу реалізації продукції.
Поле страхове – максимальна кількість об’єктів, що можуть бути охоплені тим чи іншим видом страхування.
Поліс страховий – документ встановленого зразка, що підтверджує угоду про страхування і містить умови страхування. Видається страховиком страхувальнику після укладення угоди.
Понятійний апарат – сукупність основних понять певної наукової галузі.
Поняття – це думка, відбита в узагальненій формі. Поняття розробляються (уточняються) не лише на початку наукової діяльності, а переважно як необхідні наукові наявні знання в постановці проблеми й формулюванні гіпотез. 
Попит – обсяг продукції, який споживач хоче та спроможний придбати за деякою із можливих цін протягом певного часу на конкретному ринку.
Портфель компетенцій працівника – це сукупність знань, навичок, норм, моделей поведінки, необхідних працівнику для виконання закріпленої за ним роботи відповідно до його місця у організаційній структурі і визначених на планований період цілей підприємства.
Портфель інноваційних проектів – цілеспрямовано сформована їх сукупність, реалізація яких сприятиме розширенню ринкових можливостей підприємства, вдосконаленню його бізнес-системи, забезпечуватиме збалансований розвиток і реалізацію стратегічних цілей. 
Портфель цінних паперів – сукупність різних видів цінних паперів, які придбав інвестор з метою отримання доходу із урахуванням допустимих рівнів ризику.
Портфельна стратегія – це корпоративна стратегія багатобізнесового підприємства, яка визначає конкретний склад і структуру стратегічних одиниць бізнесу та стратегічних зон господарювання, в яких підприємство буде працювати в майбутньому, їх роль у реалізації корпоративної стратегії підприємства в цілому, ефективні способи зв’язку та розподілу ресурсів між ними.
Портфельний аналіз – це стратегічний аналіз мультибізнесового підприємства, що передує розробці його портфельної стратегії; його метою є досягнення підприємством конкурентних переваг (а значить – високої прибутковості в майбутньому) шляхом ведення чи розвитку різних напрямів діяльності і забезпечення за рахунок цього ресурсної і ринкової синергії, виходячи з умов бізнес-середовища.
Портфельні інвестиції – цінні папери, високоліквідний вид фінансових інвестицій, що легко реалізується, але є більш ризикованим. Вони вільно котируються на ринку цінних паперів. Портфельну форму інвестування банки, як правило, використовують для тимчасового розміщення вільного банківського капіталу.
Послуги страхові – сукупність видів і умов страхування, які пропонуються страховиками юридичним і фізичним особам. 
Потенціал – засоби, запаси, джерела, що є в наявності суб’єкта господарювання, які можуть бути мобілізовані і використані для досягнення визначених цілей, реалізації плану або вирішення певного завдання.
Потенціал інновації – здатність інновації забезпечувати  підприємницький прибуток за рахунок набуття підприємством конкурентних переваг у здійсненні бізнес-процесів, спрямованих на задоволення існуючих і майбутніх потреб споживачів.
Потенціал різноманітності економічних систем – сукупність норм і правил взаємодії економічних агентів, які створюють умови для ефективного використання в різних процесах і організаційних формах їх комбінування усього розмаїття ресурсних можливостей, необхідних для здійснення різноманітних видів економічної діяльності, спрямованих на задоволення усього комплексу суспільних потреб у відповідному соціо-економічному контексті.
Потенційна здійсненність – різновид методу абстрагування шляхом відмови (відволікання) від реальних меж людських можливостей, зумовлених обмеженістю тривалості життя за часом та у просторі. 
Потенційний попит – попит, що відображає можливості потенційних споживачів продукції придбати новий товар за встановленими цінами протягом його життєвого циклу. 
Поточна конкурентоспроможність підприємства – та, що пов'язана з конкурентоспроможністю пропозиції його товарів, послуг на ринку.
Поточна неплатоспроможність – фінансове становище підприємства, за якого на певний період через випадковий збіг обставин не вистачає суми наявних у нього коштів і високоліквідних активів для погашення поточного боргу, який відповідає законодавчому визначенню.
Поточні зобов’язання – зобов’язання, які будуть погашені протягом операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти місяців, починаючи з дати балансу.
Потреба – фізіологічне або психологічне відчуття нестачі чогось.
Похідні цінні папери (деривативи) – інструменти, механізм випуску та обігу яких пов'язаний з купівлею-продажем фінансових чи матеріальних активів.
Право інтелектуальної власності – право особи на результат інтелектуальної, творчої діяльності.
Правові методи управління – сукупність способів впливу на об'єкти управління за допомогою норм чинного законодавства; служать правовою базою у процесах внутрішнього адміністрування і зовнішніх трансакцій та втілюються у вигляді правових відносин і правових актів.
Предмет менеджменту – система виробничих відносин, яка формується в організації між працівниками керуючої та керованої системи у процесі створення продукту, призначеного для потреб ринку.
Предмет менеджменту персоналу – теоретичні і прикладні аспекти управління системою відносин, яка складається в процесі функціонування організації між працівниками різних категорій, груп і соціальних статусів та визначає зміст, результати і ефективність їх спільної діяльності.
Предмет наукового дослідження – найбільш значущі з теоретичної або практичної точки зору властивості об’єкта дослідження. 
Премія страхова (страховий внесок, страховий платіж) – плата за страхування, яку страхувальник зобов'язаний внести страховику згідно з договором страхування. 
Претензія – вимога платежу страхової суми або страхового відшкодування, яка настає за страховою подією.
Прибутковість банку – коефіцієнт, який показує співвідношення суми прибутку (балансового або чистого) і сумарного значення вкладеного капіталу. Показує здатність банку створювати прибуток і здійснювати рентабельну діяльність. Рівень прибутковості у відсотках виражається системою коефіцієнтів рентабельності, основними з яких є рентабельність власного капіталу, рентабельність активів, рентабельність інвестицій, рентабельність доходу.
Прибуток – сума, на яку сукупні доходи комерційних організацій перевищують їх сукупні витрати за певний період.
Прийняття рішення – творчий процес вибору однієї або декількох альтернатив із множинності можливих варіантів (планів) дій, спрямованих на досягнення поставлених цілей.
Прийняття управлінського рішення – це процес вибору найбільш доцільного з погляду ситуаційних чинників варіанта дій, спрямованих на досягнення пріоритетних для суб’єкта управління цілей.
Прикладні наукові дослідження — це наукова й науково-технічна діяльність, спрямована на здобуття й використання знань для практичних цілей. Безпосередня мета прикладних наук полягає у застосуванні результатів фундаментальних наук при вирішенні пізнавальних і соціально-практичних проблем. 
Принципи менеджменту – основні правила, які розкривають дії об'єктивних законів, за якими має будуватися, функціонувати і розвиватися організація.
Принципи формування інноваційної політики – норми, правила організаційної поведінки, що встановлюють взаємозв’язок між розвитком підприємства і напрямками його інноваційної діяльності. 
Проблема – 1) нестандартне завдання, для якого на даний час відсутній інструментарій його вирішення. По суті, вона є суперечливою ситуацією, що вимагає свого своєчасного вирішення і завжди виникає тоді, коли старе знання вже виявило свою неспроможність, а нове знання ще не придбало розвиненої форми; 2) «наукова проблема» – сукупність нових, діалектично складних теоретичних або практичних питань, які суперечать існуючим знанням або прикладним методам у певній наукові галузі і потребують вирішення за допомогою наукових досліджень.
Проблемна ситуація – деяка суперечність, яка вимагає певної дії для її вирішення або альтернатив стратегічного розвитку.
Пробний маркетинг – випуск на ринок невеликої партії нового товару перед початком його повномасштабного виробництва та реалізації для визначення реакції споживачів.
Прогнозна наукова гіпотеза – гіпотеза, спрямована на перевірку наслідків застосування теоретичних положень або моделей реальності.
Прогнозний розрахунок касових оборотів банку – розрахунок очікуваних сум надходжень і видач готівки через банківські установи. 
Програма туристичної подорожі (перебування) – це план заходів, в якому зазначаються дата і час перебування у пунктах зупинки на маршруті, в готелі, відвідування туристичних об’єктів (екскурсії), умови харчування і переміщення на маршруті із зазначенням відповідних транспортних засобів.
Продуктова стратегія (товарно-ринкова, виробнича) ‒ визначає, які продукти, у яких обсягах будуть вироблятись підприємством та для яких ринків.
Промислова власність – поняття, що застосовується для позначення виняткового права на використання певних нематеріальних ресурсів у процесі виробничої діяльності у сфері промисловості, торгівлі чи сільського господарства. 
Промисловий зразок – нове, придатне до здійснення промисловим способом художнє вирішення виробу, в якому досягається єдність технічних та естетичних властивостей. 
Пропускна спроможність комунікаційного каналу – обсяг інформації, який може бути переданий через нього за одну комунікативну сесію (тобто за один прийом).
Прості відсотки – метод розрахунку доходу кредитора, який він отримує від позичальника за надані в борг гроші.
Професійний розвиток – набуття працівником нових компетенцій, знань, умінь і навиків, які він використовує чи буде використовувати у своїй професійній діяльності. 
Процентна ставка – ціна, яку сплачують інвестору за залучені грошові кошти.
Прямі фінансові інвестиції – вкладення коштів у діяльність інших підприємств, організацій і установ на довгостроковій основі.
Психологічна угода – сукупність очікувань особи щодо її внеску в організацію і того, що організація надаватиме їй взамін.
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Реальна процентна ставка – реальний дохід інвестора на вкладені кошти, що відображає зміни купівельної спроможності грошей у зв'язку з інфляційними процесами та очікувані темпи зростання економіки за визначений період часу.
Реальні інвестиції – вкладання коштів у реальні активи як матеріальні, так і нематеріальні (виробництво, реконструкція, будівництво, модернізація діючих потужностей, переоснащення виробництва).
Ревізія маркетингу – це комплексне, системне, неупереджене і регулярне дослідження маркетингового середовища фірми (або організаційної одиниці), її завдань, стратегій і оперативної діяльності з метою виявлення існуючих проблем і розроблення рекомендацій для вдосконалення маркетингової діяльності цієї фірми.
Регіональні науково-технологічні центри (РНТЦ) – організаційні структури, які створюються для формування та проведення регіональної інноваційної політики, спрямованої на забезпечення економічного розвитку регіону.
Регресійний аналіз – метод математичного прогнозування, результатом якого є побудова рівняння з однією або більшою кількістю незалежних змінних, яке використовується для визначення залежної змінної.
Реєстратори – юридичні особи, суб'єкти підприємницької діяльності, які на підставі одержаної ліцензії спеціалізуються на веденні реєстраторської діяльності, що включає збирання, фіксацію, обробку, зберігання та надання даних, які складають систему реєстру власників іменних цінних паперів.
Резерви – невикористані можливості, упущена вигода від зниження ефективності фінансово-господарської діяльності суб’єкта господарювання, посилення впливу факторів, що сприяють підвищенню цієї ефективності, та усунення негативного впливу інших факторів. 
Резерви страхові – система фондів страховика, що створюються залежно від видів страхування для забезпечення гарантії майбутніх страхових відшкодувань і виплат страхових сум. Тимчасово вільні кошти резервів інвестуються в цінні папери, нерухомість, розміщуються на депозитних рахунках у банках тощо, що дає можливість страховим компаніям отримувати додаткові доходи.
Резервні фонди – фонди грошових знаків (банкноти і монети), з яких вони випускаються в обіг або до яких вони зараховуються після вилучення з обігу.
Результативність системи менеджменту – здатність виконувати управлінські функції таким чином, щоб організація могла досягати намічених цілей, оперативно реагуючи на зміни середовища господарювання.
Реінжиніринг (англ. reengineering) – комплексне оздоровлення корпорацій, їх управлінське відродження з реконструкцією всіх елементів, у т.ч. системи людських мотивацій і стимулів; зазвичай передбачає повне перепроектування існуючого бізнесу
Рейтинг бальний – присвоєння місця банку за комплексною оцінкою показників, що записана сумою балів.
Рейтинг банку – узагальнююча оцінка фінансового стану банку за стандартизованою системою показників, що дає змогу розглядати усі банки з єдиного погляду.
Рейтинг індексний – присвоєння місця банку за рівнем комбінованого індексу, що враховує ризики окремих оцінюваних показників.
Рейтинг номерний – присвоєння місця банку за кожним з оцінюваних об’ємних показників.
Рейтинг об’ємних показників – призначений для оцінки масштабів діяльності окремих банків та розвитку банківської системи країни.
Рейтинг якісних показників – спрямований на оцінку надійності, фінансової сталості та кредитоспроможності комерційного банку за системою показників-індикаторів.
Рентабельність – відносний узагальнюючий показник господарської діяльності, показує виміряний у відсотках рівень прибутковості.
Реструктуризація – зміна внутрішньої структури компанії, насамперед, за рахунок звільнення від малорентабельних і непрофільних виробництв, усунення надлишкових ланок в управлінні тощо.
Ресурси (фр. ressourses – допоміжний засіб) – природні, сировинні, матеріальні, фінансові та інші цінності, що можуть бути використані фірмою для виготовлення товарів, надання послуг, одержання певних результатів.
Ресурсна стратегія – це узагальнена модель дій підприємства, необхідних для досягнення визначених цілей за допомогою координації та розподілу ресурсів компанії між окремими сферами її діяльності.
Ресурсний потенціал – це сукупність ресурсів, що є у розпорядженні підприємства, а також спроможність працівників і менеджерів використовувати ресурси з метою виробництва товарів (послуг) та отримання максимального прибутку. Він характеризує не весь запас конкретного ресурсу, а ту його частину, яка залучена у виробництво з урахуванням економічної доцільності та досягнень науково-технічного прогресу і включає в себе не тільки сформовану систему ресурсів, а й нові альтернативні ресурси та їхні джерела
[bookmark: _Hlk67768454]Ризик – імовірність настання події, пов’язаної з можливими фінансовими втратами чи іншими негативними наслідками для діяльності.
Ризик втрати капіталу – найвищий рівень ризику, що називається катастрофічним, для якого показником є можливість втрати всіх власних активів унаслідок банкрутства.
Ризик інвестиційний – імовірність виникнення непередбачених фінансових втрат у разі невизначеності умов інвестиційної діяльності.
Ризик інноваційного проекту – міра непевності в отриманні очікуваного рівня доходності від його реалізації.
Ризик країни – ризик втрат, що виникає у зв’язку з інвестуванням у країну залежно від нестабільної політичної ситуації, економічної кризи, обмежувальної політики держави щодо іноземних інвестицій.
Ризик ліквідності – ризик для укладача угоди, який полягає у тому, що контрагент не може виконати своїх зобов’язань через тимчасову відсутність цінних паперів (грошових засобів), незважаючи на те, що останній (контрагент) володіє активами.
Ризик підприємницький – небезпека виникнення матеріальних і фінансових втрат, збитків від проведення підприємницької діяльності, реалізації угод.
Ризик страховий – 1) ймовірна подія чи сукупність подій, на випадок яких здійснюється страхування; 2) об'єкт страхування; 3) вид відповідальності страховика; 4) розподіл між страховиком і страхувальником шкоди, заподіяної страховим випадком.
Ризик-менеджмент – систематичне дослідження ризиків, що становлять загрозу для людей, майна й інтересів діяльності, а також розробка й вжиття заходів, спрямованих на вирішення проблеми ризиків. Охоплює ідентифікацію схильності до ризику, аналіз ступеня захищеності від ризику, опрацювання варіантів контролю за ризиком, вжиття заходів щодо фізичного знищення або скорочення ризику, фінансування можливого ризику за рахунок самострахування або передачі ризику страховикам. 
Ринок капіталів – частина фінансового ринку, де формується попит і пропозиція на середньостроковий та довгостроковий позиковий капітал.
Ринок похідних фінансових інструментів – сукупність економічних відносин щодо перерозподілу ризиків, які виникають у процесі обміну фінансовими інструментами чи товарами.
Рішення – це творчий процес вибору однієї або декількох альтернатив із множинності можливих варіантів (планів) дій, спрямованих на досягнення поставлених цілей.
Робочий капітал – це величина оборотних коштів, що залишається у підприємства після розрахунків за короткостроковими зобов’язаннями.
Розвиток – процес зміни стану об’єкта поліпшенням (вдосконаленням) його характеристик та якісного і кількісного нарощення параметрів. 
Розвиток економічної системи – процес кількісно-якісних змін у ній, ускладнення структури і складу, в результаті чого підвищується її опір дестабілізуючому впливу зовнішнього середовища й ефективність функціонування. 
Розвиток персоналу – це сукупність заходів з розкриття особистого потенціалу працівників та їх здатності робити внесок у справи організації, їх підготовки до виконання нових виробничих функцій, заняття більш високих посад, вирішення нових завдань.
Роялті – періодичні суми виплат ліцензіару у вигляді встановленого проценту від обсягів виготовленої продукції на основі переданої технології.
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Санація – система заходів, до яких вдається держава з метою поліпшення фінансового стану і запобігання банкрутству або підвищенню конкурентоздатності тієї чи іншої підприємницької структури.
Світовий ринок – сукупність національних ринків окремих країн, що пов’язані між собою міжнародними економічними відносинами.
Своп – угода між двома учасниками про обмін певної кількості базових активів (валюти, цінних паперів, процентних платежів) на визначених умовах у майбутньому.
Селективна індукція (метод відбору) – логічний метод формування висновків про приналежність ознаки деякому класу на знанні про зразок, отриманому методичним відбором явищ з різних частин цього класу.
Сертифікат акцій (облігацій) – документ, що засвідчує право власності на відповідні цінні папери, а також право володіння і розпорядження одним або декількома цінними паперами одного випуску (серії).
Сертифікат страхування – документ, що засвідчує страхування окремих партій вантажів, котрі підпадають під дію генерального полісу страхування вантажів.
Сильна сторона – фактори, що сприяють здійсненню стратегічних планів і, а отже і досягнення ринкового успіху в діяльності підприємства
Синергетика – теорія управління, яка вивчає процеси самоорганізації в складних системах, головною рисою яких є відкритість, нерівноважність і нелінійність. Вона опирається на постулат про створення трансформаційного потенціалу всередині самої системи в ході взаємодії її компонентів. 
Синергійний ефект – явище при ефективній взаємодії елементів системи, коли ефект суттєво перевищує результат відокремленого використання цих елементів.
Синергія (грец. synergos – той, що діє разом) – зростання ефективності діяльності внаслідок інтеграції, злиття окремих частин цілого в єдину систему.
Синтез – метод дослідження, побудований на мисленневому або практичному сполученні раніше виділених елементів (ознак, властивостей, відносин) предмету в єдине ціле з урахуванням знання, отриманого в процесі їх дослідження відносно незалежно від цілого. Об’єднання має бути органічним, а не механічним. 
Система (грец. systema – утворення, складання) – це цілісність, яка становить єдність закономірно розташованих і взаємопов’язаних частин та зв’язків між ними.
Система збалансованих показників – механізм перетворення стратегії організації на послідовність дій, спрямованих на досягнення визначених цілей на всіх рівнях управління компанією; передбачає формування сукупності фінансових і нефінансових показників за такими напрямами: розвиток персоналу, операції, робота зі споживачами, фінансові результати.
Система контролю якості продукції – сукупність органів контролю, засобів і методів контролювання рівня якості продукції на всіх етапах її створення. 
Система менеджменту – структурована сукупність взаємопов’язаних управлінськими відносинами функціональних елементів внутрішнього середовища підприємства, що взаємодіють між собою і зовнішнім середовищем в процесах створення і реалізації продуктів і послуг, забезпечуючи ефективність цих процесів і досягнення поставлених цілей.
Систематизація – метод дослідження шляхом узагальнення всього набору елементів і властивостей та приведення до цілої системи. Систематизація відображає матеріальну єдність світу і ґрунтується на вивченні суттєвих зв’язків, які об’єднують досліджувані процеси, об’єкти, явища. Вона спирається на класифікацію, аналіз і синтез істотних властивостей певної об’єктивної системи. Здійснюється у формі відповідних логічних систем — теорії, гіпотези тощо. 
Систематичне новаторство – цілеспрямований і організований пошук змін, що криються у середовищі господарювання і систематичний аналіз можливостей, щоб результатом цих змін могли стати економічні чи соціальні інновації.
Системний атрактор – сукупність значень параметрів, яка відповідає найбільш ефективному стану системи.
Ситуаційна наукова гіпотеза – гіпотеза, сформульована для конкретного випадку дослідження безвідносно загальних теорій або моделей.
Соціальне страхування – система гарантованого матеріального забезпечення людей у старості, у разі втрати працездатності, при вагітності та в інших обумовлених законом випадках за рахунок коштів спеціальних фондів, що акумулюються державою з внесків підприємств, організацій і установ згідно з визначеними нормами. 
Соціально-економічний генотип організації – сукупність успадкованих характеристик (що змінюються дуже повільно), які дають змогу учасникам економічних відносин якісно сприймати і осмислювати нову інформацію, а також визначають соціальну якість загальної спрямованості економічної діяльності.
Спеціальні умови страхування – застосовуються тоді, коли потрібно змінити, розширити стандартні умови певного страхування. 
Співстрахування – за якого один і той самий ризик у певних частках страхують два або більше страховики, видаючи при цьому спільний або окремі поліси відповідно до суми, що становить частку кожного страховика. Якщо ризик розміщується серед страховиків не повністю, то одним із страховиків вважається страхувальник. Він несе відповідальність в обсязі незастрахованого ризику, не сплачуючи премії.
Спільне підприємство – інститут міжфірмового співробітництва з метою розроблення, виробництва або маркетингу продукту, що перетинає національні кордони, не заснований на короткострокових ринкових трансакціях і припускає значний та тривалий внесок партнерів у вигляді капіталу, технології або інших активів та розподіл відповідальності в управлінні між фірмами-партнерами.
Сплачений статутний капітал – сума статутного капіталу, за яким надійшла оплата від акціонерів.
Споживча цінність продукції – міра відповідності ціни та якості для різних цільових груп споживачів; вона охоплює не тільки економічний, а й інші контексти – технічний, екологічний, соціально-психологічний і навіть юридичний (правовий захист інновації, який не дозволяє її скопіювати піратським способом). 
Споживча цінність туристичного продукту (послуги) – таке співвідношення їх ціни та якісних характеристик (структури, змістового наповнення, параметрів обслуговування при споживанні), яке робить продукт привабливим для цільових груп споживачів і спонукає їх до його придбання.
Спот-курс – ціна одиниці іноземної валюти, що встановлена на момент укладання угоди за умови обміну валютами банками-кореспондентами на другий робочий день із моменту укладання угоди.
Спред – різниця між кредитною та депозитною ставками процента.
Стала конкурентна позиція – можливість підтримувати здобуту конкурентну позицію на ринку, забезпечувати стабільно високий рівень конкуренто-спроможності й ефективно адаптуватися до змін факторів зовнішнього середовища, на які підприємство не може впливати.
Стандарти – конкретні показники результативності, для яких характерні термін виконання роботи і критерії, за якими можна оцінити ступінь її готовності. 
Статистична гіпотеза – можливе судження щодо імовірнісних закономірностей, яким підлягає досліджуване явище. Гносеологічна сутність статистичної гіпотези стосується певних тверджень щодо значень параметрів деякого закону розподілу ймовірностей або його вигляду. На відміну від більшості наукових гіпотез, вона є формальним твердженням і припускає реальну її перевірку за допомогою існуючих методів математичної статистики. 
Статистична перевірка гіпотез – процедура обґрунтованого зіставлення висловленої гіпотези з вибірковими даними, що є у розпорядженні дослідника. Вона є завданням аналізу даних, в результаті вирішення якого прийомами математичної статистики підтверджується або спростовується висунуте гіпотетичне припущення. Вирішення цього завдання спирається на використанні статистичного критерію, який є функцією спостережуваної випадкової вибірки і гіпотези, що перевіряється. 
Статистичний критерій – 1) вирішальне правило, на основі якого із заданою імовірністю здійснюється прийняття істинної гіпотези і відхилення хибної; 2) метод розрахунку деякого числового значення, на основі якого приймається рішення щодо істинності гіпотези; 3) саме число, яке ще також називають статистикою критерію.
Стимули – спонукання до дії, викликані зовнішніми чинниками.
Стійкість економічної системи – виконання покладених на неї функцій з прийнятними економічними параметрами протягом певного (визначеного умовами проектування) часу в умовах зовнішніх впливів.
Стратегії диверсифікованого зростання – стратегія, яка реалізуються тоді, коли підприємство не може розвиватися на певному ринку з конкретним продуктом в межах галузі. До стратегій диверсифікованого зростання належать стратегії центрованої, горизонтальної та конгломеративної диверсифікації. 
Стратегії інтегрованого зростання – стратегія, яку здійснюють підприємства, що зростають, обєднуючись із партнерами по спільному бізнесу. 
Стратегії конкуренції – полягають у визначенні ступеня впливу конкуренції та виборі напряму ослаблення конкурентного впливу, посиленню впливу своєї фірми, мінімізації впливу конкуренції, вивченні досвіду інших.
Стратегічна зона господарювання – це певний сегмент середовища, на якому підприємство здійснює свою діяльність або має намір здійснювати і який тому є об’єктом аналізу на предмет виявлення загроз і можливостей для подальшого його функціонування.
Стратегічна одиниця бізнесу – це підрозділ підприємства, який володіє значним статусом самостійності: самостійно планує свою діяльність, розробляє власну конкурентну стратегію, має визначений сегмент ринку (стратегічну зону чи зони господарювання) і відповідає за розробку стратегічних позицій підприємства у ньому, має своїх конкурентів, свого керівника, який персонально відповідає за результати діяльності. Тобто СОБ має власні можливості для зростання виробництва і рентабельності, потребує окремого стратегічного підходу.
Стратегічне планування – 1) процес формування місії і цілей підприємства, розробки стратегій, необхідних для досягнення поставлених цілей шляхом розподілу ресурсів; 2) планування на перспективу, яке окреслює стратегічні зони господарювання підприємства, визначає основні цілі й пріоритети діяльності з урахуванням його взаємодії з партнерами.
Стратегічне планування маркетингу – управлінський процес створення і підтримки стратегічної відповідності між цілями фірми, її потенційними можливостями і шансами у сфері маркетингу.
Стратегічне рішення – результат творчого процесу щодо пошуку напрямів і способів розв’язання виробничо-господарської ситуації, який орієнтується на перспективу, є підґрунтям для прийняття оперативних управлінських рішень та має суттєві довгострокові наслідки для підприємства.
Стратегічне управління – система управління підприємством у нестабільному зовнішньому середовищі, яка забезпечує йому високі адаптивні властивості і здатність діяти на випередження, що сприяє збереженню та зміцненню його конкурентних позицій; охоплює формулювання цілей діяльності з наступною розробкою і реалізацією стратегії, спрямованої на досягнення встановлених цілей у конкретному бізнес-середовищі.
Стратегічний аналіз – комплексне дослідження позитивних і негативних факторів, які можуть вплинути на конкурентний стан підприємства в перспективі, а також на можливості досягнення його стратегічних цілей.
Стратегічний бенчмаркінг – процес забезпечення відповідності стратегії компанії ключовим факторам успіху на ринку і стратегіям поведінки конкурентів;
Стратегічний господарський підрозділ (СГП) – самостійна структурна одиниця підприємства (корпорації), що орієнтується на певні стратегічні зони господарювання (сфери бізнесу), має своє коло конкурентів, ресурси, певну стратегію розвитку (яка відповідає загальній стратегії підприємства), очолюється керівником, що повністю відповідає за її діяльність. 
Стратегічний контроль – особливий вид управлінської діяльності на підприємстві, що полягає в спостереженні та оцінюванні результатів реалізації стратегії, який забезпечує досягнення поставлених цілей та виконання обраних стратегій через установлення стійкого зворотного зв’язку.
Стратегічний маркетинг – постійний і систематичний аналіз потреб ринку, що виводить на розробку ефективних товарів, призначених для конкретних груп покупців, які мають особливі властивості, що відрізняють їх від товарів-конкурентів і таким чином створюють виробнику стійку конкурентну перевагу.
Стратегічний набір – система стратегій різного типу, що розробляється підприємством на певний період часу та відображає специфіку функціонування, розвитку і взаємодії підприємства з зовнішнім середовищем.
Стратегічний план – це план реалізації стратегії як певної моделі поведінки фірми, яка має забезпечити їй конкурентні переваги.
Стратегічний потенціал підприємства – система ресурсів і джерел їх поповнення, зв’язків, можливостей і управлінських здібностей, спрямованих на забезпечення його розвитку шляхом реалізації відповідної стратегії. 
Стратегічний ресурс – ресурс, який надає можливості для досягнення стратегічних цілей. До стратегічних відносяться ті види ресурсів, обсяги та структура яких можуть бути істотно змінені лише шляхом прийняття та реалізації відповідних стратегічних рішень.
Стратегічний розвиток підприємства – безперервний процес переходу в новий кількісно-якісний стан, в якому одна стратегічна зміна викликає необхідність інших змін.
Стратегічні альянси – угоди про співробітництво між фірмами, що йдуть далі за звичайні торгові операції, але не доводять справу до злиття фірм. Альянс передбачає проведення сумісних досліджень, обмін технологіями, сумісне використання виробничих потужностей, просування на ринок продукції один одного або об’єднання зусиль щодо виробництва компонентів або збирання кінцевої продукції. Стратегічні альянси є для фірм однієї й тієї ж галузі, але розташовані в різних країнах, засобом конкурентної боротьби на світовому ринку при умові зберігання їх незалежності.
Стратегічні інновації – це створення стратегій зростання, нових типів продукції, послуги або бізнес-моделей, які змінюють правила гри на ринку і генерують значну вартість для споживачів і компаній
Стратегія – 1) довгострокова модель діяльності підприємства, яка приймається для досягнення стратегічних цілей його власників і враховує можливості та обмеження внутрішнього і зовнішнього середовища господарювання; 2) комплекс заходів, спрямованих на створення унікальної вигідної позиції на ринку, що забезпечує здійснення місії і досягнення визначених на стратегічний період цілей; 3) загальний, недеталізований план діяльності для досягнення складної цілі, який охоплює тривалий період та супроводжується постійним аналізом та моніторингом результатів в процесі його реалізації.
Стратегія вибору та розвитку технологій визначає вибір типів технологій, розрахунки потреб у потужностях, рівень їх конкурентоспроможності, шляхи їх розвитку та удосконалення.
Стратегія виробництва – комплекс необхідних заходів для підтримки загальної стратегії і досягнення виробничих цілей та місії організації. 
Стратегія горизонтальної диверсифікації – стратегія, що передбачає зростання на існуючому ринку завдяки новій продукції, яка вимагає нової технології замість використованої. 
Стратегія диференціації – стратегія, заснована на виробництві великої номенклатури товару одного функціонального призначення та дозволяє організації обслуговувати велику кількість споживачів з різними потребами. 
Стратегія досліджень і розробок – визначає вибір ключових напрямків розробки нових продуктів і послуг, стратегічні альянси по спільних розробках, цільові показники нових продуктів та їх життєві цикли.
Стратегія захисту і зміцнення – передбачає незначні удосконалення окремих аспектів діяльності, що гарантує підтримання набутих ринкових позицій. Її недоліком є відмова від використання нових можливостей і неврахування появи нових погроз. Ця стратегія ефективна лише за відносної стабільності зовнішнього середовища.
Стратегія зростання – передбачає збільшення розмірів фірми через нарощування виробничих потужностей та освоєння нових напрямків діяльності шляхом самофінансування або через придбання чи злиття з іншими фірмами; 
Стратегія конгломеративної диверсифікації – полягає в розширенні фірми за рахунок виробництва нових продуктів, які технологічно не пов’язані з існуючими виробництвами і які реалізуються на нових ринках.
Стратегія конкурентоспроможності (конкурентна стратегія) – комплекс дії з управління окремою сферою діяльності підприємства для завоювання сильних довгострокових конкурентних позицій. 
Стратегія концентричної диверсифікації – базується на пошуку і використанні додаткових можливостей для виробництва нових продуктів в існуючому бізнесі.
Стратегія концентрованого зростання – стратегія проникнення на ринок (підприємство на існуючому ринку з певним продуктом прагне завоювати кращі позиції), розвиток ринку (підприємство з певним продуктом виходить на новий ринок), розвиток товару (підприємство з новим продуктом виходить на освоєний ринок). 
Стратегія лідерства в мінімізації витрат – стратегія, спрямована на створення конкурентних переваг за рахунок низьких витрат на найважливіші елементи товару або послуги і, відповідно, більш низької собівартості порівняно з конкурентами. 
Стратегія наступу – це сукупність дій, спрямованих на подолання переваг конкурентів, протиставлення сильним сторонам конкурентів, використання слабких сторін конкурентів, одночасний наступ на кількох напрямках, захоплення вільного простору, партизанська війна та випереджувальні удари.
Стратегія продажів – розробляється для збутових підрозділів компанії, визначаючи для них обсяги і графіки продажів, ціни, знижки, післяпродажне обслуговування та інші фактори, що впливають на збут.
Стратегія репозиціювання – ґрунтується на зміні позиції продукту у свідомості споживачів за рахунок реклами, зміни його деяких властивостей, ціни.
Стратегія розвитку продукту – передбачає зростання за рахунок виробництва нового продукту, який буде реалізовуватися на вже освоєному підприємством ринку.
Стратегія скорочення – може передбачати “відсікання зайвих” підрозділів чи видів діяльності (тих, що перестали бути рентабельними); переорієнтацію ділової активності; самоліквідацію; використовується за несприятливих для фірми обставин
Стратегія соціальної відповідальності – визначає принципи поведінки компанії і її зобов'язання перед державою та суспільством, клієнтами, персоналом компанії, конкурентами, постачальниками.
Стратегія стабільності – полягає у підтриманні існуючих розмірів підприємства і напрямків його ділової активності.
Стратегія управління персоналом – це підсистема загальної стратегії організації, подана у вигляді довгострокової програми конкретних дій з реалізації концепції використання і розвитку потенціалу персоналу організації з метою забезпечення її стратегічної конкурентної переваги.
Стратегія фокусування – стратегія, що передбачає обслуговування відносно вузького сегмента споживачів, який характеризується особливими потребами. Вона передбачає концентрацію діяльності підприємства на відносно невеликій цільовій групі споживачів, частині товарного асортименту, певному аспекті діяльності. 
Стратегія формування й підтримки іміджу –спрямована на створення позитивного іміджу компанії в суспільній свідомості шляхом її участі в діяльності, спрямованій на соціальний прогрес, підтримку малозабезпечених верств населення, виробництво товарів і послуг, що відповідають заявленим у рекламі характеристикам.
Страхова компанія – юридично оформлена одиниця підприємницької діяльності у формі акціонерного, повного, командитного товариства чи товариства з повною відповідальністю, яка має ліцензію на право брати на себе обов'язки страховика. 
Страхова подія – подія, передбачена договором страхування або чинним законодавством, з настанням якої виникає обов'язок страховика відшкодувати завдані цією подією збитки або виплатити страхове забезпечення страхувальникові (застрахованій особі, вигодонабувачеві).
 Страхова сума – межа грошових зобов'язань страховика щодо компенсації завданих страховою подією збитків страхувальникові (застрахованому). За майновим страхуванням не повинна перевищувати вартості об'єкта. При добровільному страхуванні життя не обмежується.
 Страхове відшкодування – сума компенсації, що її виплачує страховик страхувальникові за збиток, спричинений застрахованому майну страховим випадком.
Страхове свідоцтво – посвідчення про страхування. Воно може бути тимчасовим до заміни його на страховий поліс, або видаватися на термін страхування і прирівнюватися до страхового договору. 
Страховий захист – економічні, перерозподільні відносини, що складаються у процесі запобігання, подолання й відшкодування збитків, завданих конкретним об'єктам: матеріальним цінностям юридичних і фізичних осіб, життю і здоров'ю громадян тощо.
Страховик – організація, що за певну плату приймає на себе зобов'язання відшкодувати страхувальникові або особам, яких він зазначив, шкоду завдану страховою подією.
Страхові запаси – це запаси товарно-матеріальних цінностей, які забезпечують нормальний перебіг виробничого процесу у разі порушення запланованих строків постачання.
Страхові операції – сукупність видів діяльності страховика, безпосередньо пов'язаних зі здійсненням обов'язкового і добровільного страхування юридичних і фізичних осіб. До них відносяться: оцінювання майна та інших об'єктів, що підлягають страхуванню, обчислення страхових платежів, укладання договорів страхування, інкасація внесків і виконання безготівкових розрахунків, ведення рахунків страхувальників, складання страхових актів тощо.
Страхування – це економічні відносини, за яких страхувальник сплатою грошового внеску забезпечує собі чи третій особі в разі настання події, обумовленої договором або законом, суму виплати страховиком, який утримує певний обсяг відповідальності і для її забезпечення поповнює та ефективно розміщує резерви, здійснює превентивні заходи щодо зменшення ризику, у разі необхідності перестраховує частину останнього.
Структура організації – 1) впорядкована сукупність стійко взаємозв’язаних елементів, які забезпечують функціонування і розвиток організації як єдиного цілого; 2) це сукупність елементів і логічних взаємозв'язків між ними, які відображають взаємовідносини рівнів управління і функціональних областей у такій конфігурації, яка забезпечує ефективну реалізацію управлінських і оперативних завдань і досягнення цілей організації. 
Структуризація – засіб пізнання ступеня складності та структури об’єкта, процесу чи явища на всіх їх рівнях. Сутність об’єкту, процесу чи явища як системи виявляється в їхній структурі, однак реалізується в їх функціях (ролях, призначенні).
Структурний потенціал економічної системи – її здатність змінювати свою структурно-функціональну конфігурацію (в тому числі через залучення нових складових) та сформовану систему управлінських відносин з метою збільшення своєї гнучкості та набуття нової якості, адекватної бізнес-контексту. 
Суб’єкт менеджменту (суб’єкт управління) – скеровувач дій і процесів, що відбуваються в організації в ході її функціонування і розвитку.
Суб’єкт управлінської діяльності – особа, що реалізує управлінські відносини в межах її зони відповідальності, які визначені відповідними повноваженнями (постійними, закріпленими в посадових інструкціях, або ж тимчасовими, згідно розпорядження вищого за статусом в управлінській ієрархії керівником).
Суб’єкти господарювання – учасники господарських відносин, які здійснюють господарську діяльність, мають відокремлене майно і несуть відповідальність за своїми зобов’язаннями в межах цього майна, крім випадків, передбачених законодавством.
Суб’єкти інноваційної діяльності – фізичні чи юридичні особи, які провадять інноваційну діяльність і (або) залучають майнові та інтелектуальні цінності, вкладають власні чи запозичені кошти в реалізацію інноваційних проектів. 
Суб’єкти ринку цінних паперів – фізичні особи або організації, які продають, купують цінні папери або обслуговують їх обіг.
Судження – думка, в якій за допомогою зв’язку понять стверджується або заперечується що-небудь. 
Сумнівний борг – поточна дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги, щодо якої існує невпевненість її погашення боржником.
Сфера інноваційної діяльності – система взаємодії інноваторів, інвесторів, товаровиробників конкуренто-спроможної продукції через розвинену інноваційну інфраструктуру.
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Тактичне планування – планування на середні проміжки часу, в межах яких відбувається реалізація конкретного управлінського рішення щодо випуску продукції чи освоєння нового ринку або зміцнення позицій на старому із визначенням необхідних для цього ресурсів. 
Творчість – вид наукової діяльності, результатом якої є нові відкриття, створення за певним задумом нових цінностей, встановлення невідомих раніше науці фактів, надання нової, цінної для людини інформації.
Теоретична наукова гіпотеза – висунуте припущення стосовно можливих шляхів вирішення проблеми, спрямоване на усунення внутрішніх суперечностей в теорії або для подолання неузгоджень теорії і результатів дослідження. Вона є інструментом удосконалення теоретичного знання. 
Теорія – вчення, система ідей, поглядів, положень, тверджень, спрямованих на тлумачення того чи іншого явища. Вона виступає як форма синтетичного знання, в межах якого окремі поняття, гіпотези і закони втрачають колишню автономність і перетворюються на елементи цілісної системи. Теорія являє собою систему наукових концепцій, принципів, положень, фактів.
Теорія «Т-подібного управління» – в її основі лежить постулат про необхідність вільної циркуляції знань та інформації у межах організації, за умови збереження контролю за результатами діяльності її окремих підрозділів.
Теорія партисипативного управління – акцентує на активному залученні усього персоналу підприємства до управління, оскільки це підвищує мотивацію працівників до ефективної праці через задоволення їх потреб у повазі (визнанні) та самореалізації.
Теперішня вартість – дисконтована сума майбутніх платежів (за вирахуванням суми очікуваного відшкодування), що очікувано буде необхідна для погашення зобов’язання в процесі звичайної діяльності підприємства.
Термін окупності нововведення – період часу, протягом якого додатковий прибуток, отриманий внаслідок реалізації інновації, покриє всі витрати на її створення. 
Термін страхування – період дії договору страхування. Звичайно починається не раніше від терміну сплати першого внеску страхової премії і закінчується з наступом страхового випадку, за яким виплачена вся страхова сума, припинення дії договору через несплату чергових платежів або з інших причин, а також після закінчення визначеного договором терміну страхування.
Технологічне обладнання – технічні засоби, за допомогою яких виконуються технологічні операції, у яких відбувається зміна фізичних чи хімічних характеристик вихідної сировини (напівфабрикатів), її фізичної форми, зовнішнього вигляду. 
Технологія – 1) спосіб перетворення вхідних елементів (матеріалів, сировини, інформації тощо) у вихідні (продукт, послуга); 2) спосіб поєднання певної сукупності матеріальних і/чи нематеріальних ресурсів у процесі їх перетворення в продукцію (послуги), що мають споживчу цінність. 
Технологія мінлива – така, що принципово змінюється в період життєвого циклу попиту; її місце займає нова базова технологія.
Технологія наукового дослідження – спосіб досягнення його мети за умов фіксованого поділу функцій між технічними засобами і природними інформаційними органами людини, що відповідають можливостям перших та останніх, а також встановленій логіці дослідження.
Технологія плідна – у своїй основі залишається незмінною тривалий час, але постійно вдосконалюється.
Технологія стабільна – в основному залишається незмінною протягом усього життєвого циклу попиту.
Технопарк – компактно розташований науково-технічний комплекс, що вміщує наукові установи, вузи, комерційні фірми, консалтингові, інформаційні та інші сервісні служби і функціонує на засадах комерціалізації науково-технічної діяльності.
Технополіси – організаційні форми спільної діяльності наукових, інноваційних, науково-технологічних парків та бізнес-інкубаторів на певній території з метою об'єднання зусиль і надання потужного імпульсу для економічного розвитку регіону. 
Тип менеджменту кооперативно-інтеграційний –ґрунтується на міждержавній кооперації у ключових сферах економічної діяльності, завдяки чому збільшується економічний потенціал усіх учасників.
Тип менеджменту корпоративно-колективістський –ґрунтується на відданості членів колективу спільним цілям, які встановлює суб’єкт управління. 
Тип менеджменту ризиково-індивідуалістичний – націлений на активний інноваційний пошук підприємством нових ринкових можливостей через: виявлення нових способів задоволення потреб споживачів, прогнозування і формування нових споживчих потреб та створення відповідних ринкових ніш. 
Тип розвитку екстенсивний – передбачає досягнення основних цілей суб’єкта господарювання шляхом кількісної зміни виробничих чинників (залучення додаткових ресурсів, створення нових виробництв) на основі існуючого науково-технічного рівня.
Тип розвитку інноваційний – характеризується систематичними нововведеннями, спрямованими на суттєве поліпшення усіх аспектів діяльності господарської системи, завдяки чому вона стає більш життєздатною у конкурентному середовищі, спроможною створювати нові продукти і нові ринки, що забезпечує їй кращу економічну динаміку, кількісне зростання і збільшення ринкової вартості.
Тип розвитку інтенсивний – передбачає використання передових науково-технічних досягнень для підвищення продуктивності та результативності суб’єкта економічної діяльності.
Товарна стратегія – це комплекс дій, спрямованих на формування ефективної виробничої програми підприємства.
Товар-новація – продукт науково-технічної та інноваційної діяльності, що пропонує новий засіб чи спосіб (технологію) виробництва товарів (послуг) і відкриває для споживача нові сфери задоволення своїх потреб.
Торговельні марки – оригінальні позначки, що мають правовий захист та призначені для вирізнення товарів (послуг), що виготовляються (надаються) однією особою, від товарів (послуг), що виготовляються (надаються) іншими особами.
Точка беззбитковості – 1) критичний обсяг продукції у натуральних одиницях, випуск і продаж якого забезпечує підприємству беззбиткове господарювання; 2) обсяг реалізації продукції (послуг), за якого доходи підприємства дорівнюють його витратам, а прибуток, як і збиток дорівнює нулю. Розрахунок точки беззбитковості здійснюють у натуральних та грошових одиницях.
Трансфер технологій – передача суб’єктам, що не є авторами технологічних новацій, права на їх використання іншим підприємствам через продаж ліцензій і надання інжинірингових послуг.
Трендовий аналіз – порівняльний аналіз, що застосовується для визначення відносних темпів зростання та приросту показників за декілька років, до рівня базисного року, визначення тенденції їх змін.
Туризм як соціально-економічна система – сукупність відносин, зв’язків і явищ, які виникають під час переміщення й перебування людей в місцях, відмінних від їх постійного місця проживання і не пов’язаних з їх трудовою діяльністю. 
Туристична бізнес-система – організаційна форма взаємодії учасників туристичної індустрії в процесі створення і реалізації туристичних продуктів і послуг, яка інтегрує їх ресурси для мінімізації витрат і максимізації вигоди усіх учасників.
Туристична індустрія – сукупність різних суб'єктів сфери послуг (готелі, туристичні комплекси, кемпінги, мотелі, пансіонати, підприємства харчування, транспортування, заклади культури, спорту, екскурсійні бюро тощо), які служать матеріально-технічною основою туристичної діяльності, забезпечуючи розміщення, обслуговування та перевезення туристів.
Туристична послуга – окрема частина комплексу робіт, що виконуються суб’єктами туристичної індустрії за прямого контактування зі споживачем, яка дає змогу задовольнити специфічні потреби споживача під час туристичної поїздки/подорожі та при підготовці до неї.
Туристичний ваучер – це документ, що підтверджує статус особи або групи осіб як туристів, оплату послуг чи її гарантію.
Туристичний продукт – це заздалегідь визначений комплекс об’єктів туристичного показу і благ у формі природних і антропогенних умов та ресурсів, які задовольняють потреби емоційного і фізичного характеру туриста під час подорожі.
Туристичні ресурси – сукупність природно-кліматичних, оздоровчих, історико-культурних, пізнавальних та соціально-побутових ресурсів відповідної території, які задовольняють різноманітні потреби туриста.
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Узагальнення – метод дослідження шляхом встановлення загальних властивостей і ознак об’єктів на основі аналізу масових подій. Гносеологічною основою методу виступають філософські категорії загального і одиничного. Загальне є невідривним від одиничного як своїй протилежності і тому вивчається лише в органічній єдності з ним. Процедура узагальнення виконується поетапно, від вивчення одиничних властивостей об’єктів до переходу до більш складних абстракцій. З емпіричного боку метод проявляється через намагання отримати якомога більше інформації про досліджуваний об’єкт з різних джерел. Узагальнення щільно пов’язано з аналізом , синтезом, абстрагуванням, і часто виступає теоретичним знаряддям проведення класифікації.
Умовивід – розумова операція, за допомогою якої з певної кількості заданих суджень виводиться інше судження, яке певним чином пов’язане з вихідним
Управління – 1) об’єктивний процес упорядковування систем, сутність якого полягає в забезпеченні їхньої цілісності, підтриманні заданого режиму діяльності і досягненні мети через обмін інформацією між керуючою і керованою підсистемами, каналами прямого і зворотного зв’язку; 2) процес планування, організації, мотивації і контролю, необхідний для формування й досягнення цілей організації.
Управління інноваційним потенціалом підприємства – обґрунтування і реалізація заходів, спрямованих на забезпечення відповідності ресурсно-функціональних характеристик інноваційного потенціалу підприємства вимогам здійснення результативного інноваційного процесу в руслі обраної стратегії діяльності й максимізації потенціалу виведених на ринок  інновацій.
Управління інноваційним потенціалом підприємства на основі маркетингу взаємодії – формування й підтримання взаємовигідних умов довготривалого партнерства для формування й реалізації взаємопов’язаних заходів, спрямованих на нарощування спільних конкурентних переваг в контексті взаємо-узгодженої стратегії діяльності через взаємодоповнюваний розвиток ресурсно-функціональних характеристик інноваційного потенціалу учасників, що забезпечуватиме максимізацію потенціалу виведених на ринок  інновацій.
Управління за цілями в інноваційному менеджменті – метод, згідно якого кожен учасник інноваційного процесу має чіткі цілі своєї діяльності, що забезпечує вибір ним ефективних способів їх досягнення, прискорюючи тим самим реалізацію інноваційного проекту. 
 Управління інноваційною діяльністю оперативне – націлене на реалізацію інноваційних проектів шляхом складання календарних планів-графіків виконання робіт і контролювання їх виконання; вивчення економічних, організаційно-управлінських, соціально-психологічних чинників, що впливають на здатність фірми здійснювати інноваційну діяльність; розроблення ефективних форм організації інноваційної діяльності.
Управління інноваційною діяльністю стратегічне – націлене на прогнозування глобальних змін в економічній ситуації та пошук і реалізацію великомасштабних інноваційних проектів, які формуватимуть ключові чинники успіху підприємства і забезпечуватимуть його ефективне функціонування і розвиток у тривалій перспективі. 
Управління інноваціями – складова діяльності сучасного підприємства, що включає планування, організування та стимулювання інноваційної діяльності, реалізації інноваційних проектів, розрахованих на отримання конкурентних переваг і зміцнення ринкових позицій підприємства.
Управління конкурентоспроможністю гетерогенної організації – складова стратегічного управління, націлена на використання потенціалу різноманітності у ресурсах, процесах і споживчих перевагах для формування і реалізації конкурентних переваг у сферах, важливих для створення високої споживчої цінності продукції на існуючих та нових цільових ринках, зміцнення за рахунок цього ринкових позицій організації і забезпечення тривалого та ефективного її функціонування як цілісної системи.
Управління персоналом – область знань і практичної діяльності, спрямована на забезпечення організації якісним персоналом, здатним виконувати покладені на нього трудові функції і оптимальне його використання.
Управління проектом – процес управління людськими, матеріальними і фінансовими ресурсами проекту, який забезпечує досягнення запланованих результатів за складом, обсягами робіт, їх якістю, вартістю і тривалістю на основі узгодження інтересів та ефективного координування взаємодії учасників проекту протягом його життєвого циклу.
Управління розвитком персоналу інноваційно-активного підприємства – це системні, цілеспрямовані дії у вигляді комплексу планомірних взаємопов'язаних організаційно-економічних і соціальних заходів з метою формування й ефективного використання інтелектуального потенціалу працівників, накопичення інтелектуального капіталу, необхідного для реалізації конкурентних інноваційних стратегій у обраній сфері  економічної діяльності. 
Управлінська парадигма органічна – в її основу покладено бачення організації як сукупності об’єднаних взаємовигідними економічними та соціальними відносинами людей, зацікавлених у її ефективному функціонуванні і розвитку. Їх активна участь в управлінні забезпечує високі адаптивні властивості організації і дає змогу реалізувати механізм біфуркації, що є неодмінною умовою якісного розвитку. 
Управлінська парадигма – домінуюча в конкретних соціально-економічних умовах система концепцій, принципів і методів управління, яка забезпечує ефективність моделей постановки і вирішення управлінських проблем.
Управлінська парадигма механістична – в її основу покладено уявлення про організацію як добре налагоджений механізм, який ефективно функціонує завдяки раціоналізації процесів і робіт, що обґрунтовано закріплені за кожним виконавцем.
Управлінське рішення – 1) процес, який реалізується суб'єктом управління і визначає дії, спрямовані на вирішення поставленого завдання в наявній чи спроектованій ситуації; 2) акт, конкретна форма впливу суб’єкту управління на об’єкт управління; 3) результат вибору суб’єктом управління одного із можливих способів дій для розв’язання проблемної (існуючої чи прогнозованої) ситуації в контексті поставлених цілей.
Управлінський процес – це комплекс взаємопов'я-заних операцій, що виконуються у певній послідовності і спрямовані на розв'язання конкретних управлінських задач (проблем) та досягнення поставлених цілей

Ф

Фактор (чинник) – це активно діюча, рушійна сила будь-якого процесу або явища, яка викликає позитивні або негативні зміни у стані об’єкта управління.
Фактори конкурентоспроможності – це ті явища і процеси виробничо-господарської діяльності підприємства і соціально-економічного життя суспільства, які викликають зміну абсолютної і відносної величини витрат на виробництво і реалізацію продукції, а в результаті зміну рівня конкурентоспроможності самого підприємства.
Факторинг – 1) різновид торговельно-комісійної операції, пов'язаної з кредитуванням оборотних коштів, що полягає в інкасуванні дебіторської заборгованості покупця і є специфічною різновидністю короткострокового кредитування та посередницької діяльності; 2) фінансова операція, за якої підприємство-продавець поступається банку чи спеціалізованій фактор-компанії (факторинговій компанії) правом одержання грошових коштів за платіжними документами на поставлену продукцію. Під час проведення такої операції банк відшкодовує підприємству-продавцю основну частину боргу, справляючи певну комісійну плату, як правило, у відсотках, до суми платежу.
Фактор-компанія (факторингова компанія) – юридична особа (банк, компанія), яка здійснює факторингові операції.
Факторний аналіз – проводиться для визначення впливу окремих факторів (показників) на результативний показник детермінованих або стохастичних факторних систем. Може бути як прямим (власне аналіз), коли результативний показник розподіляють на окремі складові, так і зворотним (синтез), коли його окремі елементи поєднують у загальний результативний показник.
Фінансова безпека – це захищеність діяльності підприємства від негативних впливів зовнішнього середовища, а також спроможність швидко усунути різноманітні загрози або пристосуватися до існуючих умов, що не позначаються негативно на його діяльності.
Фінансова діяльність – діяльність, яка приводить до зміни розміру та складу власного і запозиченого капіталу.
Фінансова стабільність (стійкість) – здатність підприємства відповідати за своїми боргами й зобов'язаннями і нарощувати економічний потенціал, результат його поточного, інвестиційного, фінансового розвитку; забезпечується високою часткою власного капіталу у загальній сумі фінансових ресурсів та відсутністю яскраво виражених фінансових диспропорцій.
Фінансова стратегія – визначає способи залучення і обсяги залучених фінансових ресурсів, співвідношення між власним і позиковим капіталом, основні показники ефективності фінансово-економічної діяльності, принципи управління грошовими потоками, розрахунки з кредиторами та інші ключові фінансові характеристики.
Фінансове зобов’язання – контрактне зобов’язання: а) передати грошові кошти або інший фінансовий актив іншому підприємству; б) обмінятися фінансовими інструментами з іншим підприємством на потенційно невигідних умовах.
Фінансовий аналіз  складова аналітичного фінансового дослідження рівня, змін і динаміки фінансових показників у їх взаємозв’язку і взаємозумовленості, з метою прийняття ефективних управлінських рішень для забезпечення внутрішньої і зовнішньої діяльності господарюючих систем, сталого економічного розвитку і стійкого фінансового стану.
Фінансовий інструмент – контракт, який одночасно приводить до виникнення (збільшення) фінансового активу в одного підприємства і фінансового зобов’язання або інструмента власного капіталу в іншого.
Фінансовий контроль – нагляд за використанням коштів, що надходять у фірму, перебувають у її розпорядженні та виходять за її межі.
Фінансовий план (бюджет) проекту – детальний опис усіх надходжень і витрат у часі, планованих протягом життєвого циклу проекту. 
Фінансовий ринок – ринок, на якому визначається попит і пропозиція на різноманітні фінансові інструменти.
Фінансовий стан – характеристика спроможності, здатності суб’єкта господарювання виконувати свої фінансові зобов’язання перед державою та іншими контрагентами.
Фінансовий стан – це комплексне поняття, яке є результатом взаємодії всіх елементів системи фінансових відносин підприємства, визначається сукупністю виробничо-господарських чинників і характеризується системою моделей, методів, прийомів і показників, що відображують наявність, розміщення та використання фінансових ресурсів.
Фінансові інвестиції – вкладання коштів у різні фінансові інструменти (переважно цінні папери).
Фінансові посередники  це інституційні одиниці, які беруть зобов'язання від свого імені з метою придбання фінансових активів шляхом здійснення фінансових операцій на ринку. Вони включають страхові корпорації та пенсійні фонди.
Фінансово-економічна безпека – стан економічної системи, за якого забезпечується стабільне функціонування всіх її підсистем, створюються необхідні і достатні переду-мови для фінансової стійкості та можливості запобігання, уникнення та протистояння як зовнішнім, так і внутрішнім загрозам, забезпечується здатність системи досягти фінансово-економічних цілей та сприяти її розвитку.
Фірма – будь-яка організаційно-господарська одиниця, що здійснює підприємницьку діяльність у галузі промисловості, торгівлі, будівництва, транспорту, сервісу, наданні консультаційних послуг, виконанні робіт чи іншій сфері діяльності, яка прагне досягти комерційних цілей та користується правами юридичної особи. 
Фокусування – конкурентна стратегія, яка означає що фірма має намір стати кращою в сегменті чи групі сегментів. Існує два варіанти фокусування: фокус на витратах і фокус на диференціації.
Фондовий ринок – сукупність учасників фондового ринку та правовідносин між ними щодо розміщення, обігу та обліку цінних паперів і похідних (деривативів).
Форвард – угода між двома сторонами про майбутню поставку предмета контракту за наперед обумовленою ціною, яка укладається за межами біржі й обов'язкова до виконання для обох сторін угоди.
Формалізація – метод дослідження шляхом відображення змістовного знання та результатів наукової діяльності у знаково-символьному. Для цього використо-вуються як природні мови – розмовна, наукова, так і штучно створені знакові системи, наприклад, математична, мова математичної логіки, мова UML. Формалізація природною мовою характеризуються багатозначністю, багатогранністю, неточністю, образністю, довільністю опису тощо. Використання формалізованого запису усуває наведені недоліки, дозволяє зробити опис більш компактним, однозначним, уніфікованим. Перевагою формалізації є й те, що вона допускає проводити певні перетворення записів відповідно до правил обраної знакової системи, завдяки чому отримуються нові знання. 
Форфейтинг – фінансова операція, що перетворює комерційний кредит у банківський; може застовуватися для акумулювання фінансових коштів при реалізації інноваційного проекту, якщо у інвестора відсутні достатні кошти для інновацій. Терміни погашення векселів, які при цьому підписує інвестор, рівномірно розподілені у часі, що дає можливість отримати відстрочку по платежах і гарантії банку щодо їх забезпечення. 
Фрактал – система, що має масштабну інваріантність, тобто розгалужену можливість продовження своїх станів (свого розвитку).
Франчайзер (англ. – franchisor – власник генеральної ліцензії, організатор справ) – сторона, яка є власником певного нематеріального ресурсу і диктує умови франчайзингового контракту.
Франчайзинг – фінансова схема залучення інвестиційних ресурсів у інноваційну діяльність, яка передбачає тиражування інновацій завдяки залученню крупного капіталу. 
Франчайзі (англ. – franchisee – енергійний бізнесмен) – сторона, що готова виготовляти продукцію за технологією та умовами, запропонованими франчайзером. 
Франшиза (англ. – franchise) – договір франчайзингу. 
Фундаментальні наукові дослідження —наукова теоретична та/або експериментальна діяльність, спрямована на здобуття нових знань про закономірності розвитку та взаємозв’язку природи, суспільства, людини. Завданням фундаментальних наук є пізнання законів, що управляють поведінкою і взаємодією базисних структур природи і суспільства. 
Функції менеджменту – види управлінської діяльності, націлені на вирішення певних завдань у межах управлінського циклу (загальні функції) або в різних сферах управління відповідно до горизонтального поділу управлінської праці (специфічні функції).
Функціональна стратегія – являє собою план дій окремого підрозділу чи ключового функціонального напрямку всередині певної сфери бізнесу.
Функціональна сфера управління підприємством – сфера діяльності функціональних підсистем менеджменту – маркетингу, виробництва, управління персоналом, управління інноваціями тощо.
Функціональні стратегії – 1) такі, що конкретизують зміст управлінських функцій на рівні структурних підрозділів організації, визначають відповідні дії для досягнення поставлених цілей в розрізі базової або конкурентної стратегій.
Функціонально-вартісний аналіз (ФВА) – метод комплексного техніко-економічного дослідження об’єкта з метою розвитку його корисних функцій при оптимальному співвідношенні між їх значущістю для споживача і витратами на їх здійснення.
Ф’ючерс – стандартний контракт, що засвідчує право його держателя купити чи продати відповідну кількість фінансових інструментів за обумовлену ціну у визначений термін у майбутньому.

Х

Хеджування – система укладання термінових контрактів і угод, що враховує страхування від ризиків зміни цін на будь-які товарно-матеріальні цінності, фінансові активи за комерційними операціями і контрактами, що передбачають поставку товарів або фінансових активів у майбутньому.
Холдинг (анг. holding – тримати) – специфічна організаційна форма об’єднання капіталу, що припускає створення материнської і дочірніх компаній (перша володіє контрольним пакетом акцій других).

Ц

Цілісність організації – властивість, яка означає, що кожна частина організації так співвідноситься з кожною іншою частиною, що зміни в будь-якій із них викликають зміни в інших частинах.
Ціль – бажаний стан об'єкта або бажаний кінцевий результат діяльності.
Цільові освітні програми – це програми навчання, розроблені під конкретні завдання організації, які потребують нового комплексу знань для їх реалізації.
Ціна капіталу – відношення загальної суми платежів за використання фінансових ресурсів до загального обсягу цих ресурсів.
Цінний папір – документ, що засвідчує з дотриманням установленої форми обов’язкових реквізитів майнові права, здійснення або передання яких можливі тільки за його пред’явлення. Серед існуючих цінних паперів виділяють фондові та комерційні. До фондових відносять акції та облігації. До комерційних цінних паперів належать комерційні векселі, чеки, заставні свідоцтва та ін. Фондові цінні папери відрізняються від комерційних масовим характером емісії.
Цінність акції – індикатор попиту на акції даної компанії, показує, скільки згодні платити інвестори в даний момент на одну гривню прибутку на акцію.

Ч

Чинник конкурентної переваги – це конкретний компонент зовнішнього / внутрішнього середовища фірми, за яким вона переважає конкуруючі підприємства.
Чистий прибуток – різниця між валовим прибутком і податком на прибуток. З чистого прибутку виплачуються дивіденди акціонерам і здійснюються інвестиції у виробництво.
Чисті грошові надходження – різниця між усіма грошовими надходженнями за визначений період і грошовими витратами підприємства за цей самий період (або сума чистого прибутку й амортизації).

D

DRETS-аналіз – метод стратегічного аналізу чинників зовнішнього середовища компанії: D (demographic) демографічних, R (regional) регіональних, E (economic) економічних, T (technological) техніко-технологічних, S (socio-cultural) соціально-культурних.
P

PESTLE-аналіз – різновид PEST-аналізу, який враховує ще L legal) – правові та E (environmental) – екологічні чинники.
PEST-аналіз (STEP-аналіз) – метод стратегічного аналізу чинників зовнішнього середовища фірми (P (pollical) – політичних, E (economic) – економічних, S (social) – соціальних і T (technological) – технологічних), які впливають на її діяльність.
S
SMART – інструмент стратегічного аналізу компанії за критеріями для визначення цілей діяльності: S (specific) – конкретності, M (measurable) – вимірності, A (achievable) – досяжності, R (relevant) – значущості, T (time-bounded) – обмеженості у часі.
SWOT- аналіз ‒ метод стратегічного планування, що полягає у виявленні факторів внутрішнього і зовнішнього середовища організації та поділі їх на чотири категорії: S (strengths) – сильні сторони, W (weaknesses) – слабкі сторони, O (opportunities) – можливості і T (threats) загрози.

T

TQM (Всеосяжний менеджмент якості) – метод стратегічного управління розвитком компанії на основі висування якості продукції та послуг як головної мети і пріоритетного критерію оцінки ефективності розвитку.

V

VRIO-аналіз – методичний підхід, що дозволяє оцінити ресурси і можливості підприємства за чотирма критеріями: цінність V (value), рідкісність R (rarity), імітованість / відтворюваність I (imitability) і організованість O (organization). Ця оцінка дає можливість виявити найважливіші для формування конкурентної переваги компанії ресурси і здібності, а також визначити стратегічні наслідки їх використання. 

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Григорук П.М. Аналіз даних маркетингових досліджень: монографія / П.М. Григорук. – К.: Кафедра, 2012. – 428 с.
1. Григорук П.М. Теоретико-методологічні засади економіко-математичного моделювання процесів прийняття маркетингових рішень: монографія / П.М. Григорук. – Хмельницький: ХмЦНІІ, 2014. – 344 с.
1. Методологія і організація наукових досліджень: навч. посіб. / Григорук П.М., Хрущ Н.А. – К.: Видавничий дім «Кондор», 2017. – 206 с.
1. Корпоративне управління в Україні: процеси формування та розвитку: монографія / за наук. ред. д.е.н., проф. Н.А. Хрущ. – К.: Кафедра, 2012. – 300 с.
1. Менеджмент різноманітності в розвитку конкурентоспроможності промислових корпорацій: монографія / за заг. і наук. ред. В.В. Стадник Хмельницький: ФОП А.С. Гонта, 2017. – 350 с.
1. Стадник В.В. Взаємозв’язок   категорій цілісність і гетерогенність в забезпеченні ефективності інноваційної праці учасників тимчасових соціально-трудових утворень / В.В. Стадник // Науковий вісник національного університету «Харківський політехнічний інститут». Серія Економіка. – 2019. - № 2. – С.116-128.
1. Стадник В.В. Економічна  безпека: сутність, чинники та інструменти мінімізації ризиків в контексті сталого розвитку переробних підприємств / В.В.Стадник, Г.О.Соколюк, В.М. Йохна // Вісник Хмельницького національ-ного університету. Економічні науки – 2019. – № 2. – С.7-11. 
1. Стадник В.В. Інноваційний менеджмент: навч. посіб. / В.В.Стадник, М.А.Йохна. – Київ: Академвидав, 2006. – 474 с.
1. Стадник В.В. Маркетинг-менеджмент інновацій-ного розвитку підприємства: монографія / В.В. Стадник, О.П. Мельничук, В.М.Йохна. –  Хмельницький : ПП Гонта А.С., 2013.– 206 с.
1. Стадник В.В. Менеджмент гетерогенних організацій: навч. посіб. – Хмельницький: ФОП А.С. Гонта, 2017. – 274 с.
1. Стадник В.В. Менеджмент і маркетинг туризму: навч. посіб./ В.В. Стадник, Л.О. Гризовська. – Хмельницький. – Хмельницький: ХНУ, 2020. – 350 с.
1. Стадник В.В. Системне забезпечення мотивації інноваційного розвитку підприємницьких структур: моногр. / В.В. Стадник. – Хмельницький: ХНУ, 2009. – 271 с.
1. Стадник В.В. Трансформація промислового підприємства в інноваційно-активне на основі розвитку персоналу : монографія / В.В. Стадник, Л.О. Гризовська. – Хмельницький : ХНУ, 2016. – 197  с. 
1. Стадник В.В. Управління інноваціями на основі розвитку партнерських відносин підприємства: монографія / В.В. Стадник, Ю.О. Головчук. Камянець-Подільський, Друкарня Рута, 2020. – 232 с. 
1. Функціональні стратегії інноваційного розвитку промислових підприємств: монографія / за наук. ред. д.е.н., проф. В. В. Стадник. – Хмельницький : ХНУ, 2016. – 446 с.
1. Хрущ Н.А. Конкурентні стратегії: процеси створення та реалізації: монографія / Н.А. Хрущ, М.В. Желіховська; [за наук. ред. д.е.н., проф. Н.А. Хрущ]. – К.: Освіта України, 2010. – 316 с.
1. Хрущ Н.А. Фінанси страхових організації: навч.посіб./ Н.А.Хрущ, К.Л.Ларіонована, Л.О.матвійчук. – Хмельницький: ХНУ, 2020. – 274 с.
1. Хрущ Н. А. Фінансово-аналітичні дослідження діяльності інститутів фінансового ринку / Н.А. Хрущ, І.О. Доценко: навч. посіб. – Кам’янець-Подільський: ТОВ «Друкарня Рута», 2020. – 360 с.
1. Hryhoruk P. Crowdfunding as an innovative technology for financing and promoting business projects / P. Hryhoruk, L. Prystupa // Mechanisms of interactions between competiveness and innovation in modern interactional economic relations: collective monograph / edited by M. Bezpartochnyi, in 4 vol. – Riga : ISMA University ; “Landmark” SIA, 2017. – Vol. 3. – pp. 135-144. 
1. Hryhoruk P. Managerial decision-making using fuzzy preference relations / P. Hryhoruk, N, Khrushch, S. Grygoruk // Actual problems of modern science: monograph / Edited by Skyba M., Topolinski T., Musial J., Polishchuk O. – Bydgoszcz: UTP University of Science and Technology, 2019. – pp. 66-77. 
1. Hryhoruk P.M. Methodological bases for modeling marketing decision-making in conditions of uncertainty and multidimensionality of market environment / P.M. Hryhoruk // Foresight management: formation and transformation adaptive business organizations: International collective monograph / Edited by O.  Garafonova. – Tbilisi : Promotion agency “MP Group”, 2017. – Vol 1. – pp. 120-130. 
1. Khrushch N. Government Incentives for Entropre-neurship as a Tool For Securing Its Competitiveness at the International Market / N. Khrushch, .I Forkun // Mechanisms of interaction between competitiveness and innovation in modern international economic relationns: collective monograph/ edit by M.Bezpartochnyi in 4 vol. – Riga : ISMA University ; “Landmark” SIA, 2017. - Vol. 4. - 250p. - P. 45-54.
1. Khrushch N. The formation of the financial strategy of the company / N. Khrushch, O. Chuniak // Foresight management: formation and transformation adaptive business organizations: International collective monograph / Edited by O.  Garafonova. – Tbilisi : Promotion agency “MP Group”, 2017. – Vol 1. – pp. 80 - 90. 
1. 

НАУКОВЕ ВИДАННЯ



СТАДНИК ВАЛЕНТИНА ВАСИЛІВНА
ГРИГОРУК ПАВЛО МИХАЙЛОВИЧ
ХРУЩ НІЛА АНАТОЛІЇВНА


УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ: 
ТЛУМАЧНИЙ СЛОВНИК


Відповідальний за випуск   В.С.Яремчук
Технічне редагування, коректування і верства: О.В.Чопенко
Оформлення обкладинки: О.В.Бобровський




Підписано до друку 21.10.2021
Формат 30×42/2. Папір офс. Гарн. Times New Roman
Друк ізографією. Ум. друк. арк. – 7,93. Обл.-вид. арк. – 5,86
Тираж 50 прим. Зам. № 174/21
	



Віддруковано редакційно-видавничим відділом ХНУ
29016, м. Хмельницький, вул. Інститутська, 7/1
Свідоцтво про внесення в Державний реєстр, серія ДК № 4489 від 18.02.2013 р.

